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Από όλες τις προβλέψεις που αφορούν το 2015, καμία δεν φαίνεται 
ασφαλέστερη από την ιδέα ότι σε όλες τις μεγάλες δημοκρατίες οι 
άνθρωποι θα αισθάνονται βαθιά απογοητευμένοι από τους ηγέτες 

τους. Στη Βρετανία, την Ισπανία και τον Καναδά οι εκλογές θα δώσουν στους 
ψηφοφόρους την ευκαιρία να εκφράσουν μέρος της απογοήτευσής τους – πιθανώς 
προς όφελος των «μοναχικών καβαλάρηδων», 
όπως ο Nigel Farage και το κόμμα του, το Κόμμα 
Ανεξαρτησίας του Ηνωμένου Βασιλείου. Οι 
Αμερικανοί ψηφοφόροι, αφού εκτόνωσαν την 
οργή τους στις ενδιάμεσες εκλογές του 2014, 
τώρα βρίσκονται σε ακόμα μεγαλύτερο αδιέξοδο, 
έχοντας ένα Ρεπουμπλικανικό Κογκρέσο σε ρήξη 
με έναν Δημοκρατικό πρόεδρο. Τουλάχιστον 
οι Αμερικανοί επιτυγχάνοντας οικονομική 
ανάκαμψη θα έχουν έναν λόγο να πανηγυρίζουν. 
Στην Ευρωπαϊκή Ένωση της ύφεσης, όπου 
οι ψηφοφόροι απαίτησαν οργισμένα αλλαγή 
στις βουλευτικές εκλογές του 2014 χωρίς όμως 
αντίκρισμα, το κλίμα θα είναι πιο βαρύ. Το ίδιο 
πιθανώς να ισχύσει και στην Ιαπωνία, όπου το 
2015 θα μπορούσε να είναι το έτος κατά το οποίο 
οι ψηφοφόροι θα νιώσουν την υπομονή τους να 
εξαντλείται με τα Abenomics.

«Και τι έγινε;» θα μπορούσε να πει κανείς: 
Οι δυτικοί πολιτικοί ανέκαθεν υπήρξαν 
αντιπαθείς και οι ψηφοφόροι σπάνια ένιωθαν 
ικανοποιημένοι. Η παραδοχή αυτή, όμως, 
αγνοεί τρία πράγματα που θα οδηγήσουν σε 
ενδελεχή ενδοσκόπηση ως προς το επίπεδο της 
δημοκρατίας το 2015.

Πρώτον, τα επίπεδα της αντιδημοτικότητας 
και αδιαφορίας στη Δύση έχουν αυξηθεί 
εντυπωσιακά. Από το 2004, μια σαφής 
πλειοψηφία Αμερικανών έχει δηλώσει στη 
Gallup ότι είναι δυσαρεστημένη με τον τρόπο 
διακυβέρνησης, με τα ποσοστά συχνά να 
ξεπερνούν το 80% (υψηλότερο από ό,τι κατά τη 
διάρκεια του Watergate). Το Συντηρητικό Κόμμα 

της Βρετανίας, μία από τις πιο πετυχημένες πολιτικές ‘μηχανές’ της Δύσης, είχε 
3 εκατ. μέλη το 1950. Στις εκλογές του Μαΐου, θα δώσει τη μάχη με λιγότερα 
από 200.000. Το 2015, ο François Hollande ίσως σπάσει το δικό του ρεκόρ 
όσον αφορά τη γαλλική προεδρική αντιδημοτικότητα, βλέποντας το ποσοστό 
αποδοχής του να μετατρέπεται από 13% σε μονοψήφιο νούμερο. Η Marine Le 

Pen του Εθνικού Μετώπου θα είναι η μεγάλη 
κερδισμένη.

Δεύτερον, ασχέτως του πόσο πολύ οι 
μετριοπαθείς δυτικοί πολιτικοί μπορούν να 
περιφρονούν τους λαϊκιστές, όπως η κυρία Le 
Pen και ο κ. Farage, το δημοκρατικό οικοδόμημα 
αποδείχθηκε κατώτερο 
των προκλήσεων που 
αντιμετωπίζει. Αυτό 
θα καταστεί ιδιαίτερα 
σαφές στην Ευρώπη 
του 2015,  καθώς 
η κρίση του ευρώ 
εισέρχεται στον έκτο 
χρόνο της, με τους 
ηγέτες της ηπείρου να έχουν χάσει αμέτρητες 
ευκαιρίες να την αντιμετωπίσουν. Αναμείνατε 
πολλές συζητήσεις για την αποτυχία της ηγεσίας 
το 2015, έτος το οποίο σηματοδοτεί την 50ή 
επέτειο από τον θάνατο του Winston Churchill 
και τη 200ή επέτειο από τη γέννηση του Otto von 
Bismarck.

 Οι ηγέτες της Αμερικής έχουν κάνει λιγότερο 
κακό από τους ηγέτες της Ευρώπης, αλλά 
εξακολουθούν να επιλέγουν την ικανοποίηση 
των κομματικών στελεχών έναντι της χάραξης 
ορθής πολιτικής. Το 114ο Κογκρέσο, το οποίο 
θα συγκληθεί στην Ουάσινγκτον τον Ιανουάριο 
του 2015, μπορεί κάλλιστα να δημιουργήσει 
ένα νέο ρεκόρ νομοθετικής αδράνειας, με τους 
Ρεπουμπλικάνους  να συντάσσουν νόμους για 
τους οποίους γνωρίζουν ότι ο Barack Obama 
θα ασκήσει βέτο.

Αναμείνατε 
πολλές 

συζητήσεις 
για την 

αποτυχία 
της ηγεσίας
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Η μελαγχολία της Δύσης
Η ανησυχία για τη δημοκρατία θα επανεμφανιστεί το 2015, λέει ο John Micklethwait

Η ηγεσία προσωποποιημένη
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Η δυσλειτουργία στις Βρυξέλλες και την Ουάσινγκτον θα γίνει ακόμη πιο 
αισθητή για έναν τρίτο λόγο ανησυχίας για τη Δυτική δημοκρατία: υπάρχει πλέον 
μια Ασιατική εναλλακτική. Η εκδοχή του αυταρχικού εκσυγχρονισμού της Κίνας 
διατείνεται ότι είναι καλύτερη για μακροπρόθεσμο σχεδιασμό. Οι φτωχοί στην 
Κίνα κινήθηκαν προς τα εμπρός πολύ πιο γρήγορα από ό,τι οι ομόλογοί τους στη 
δημοκρατική Ινδία, εξ ου και η ενθουσιώδης επιθυμία του πρωθυπουργού της 
Ινδίας Narendra Modi να μάθει από την Κίνα. Η Κίνα σίγουρα θα αντιμετωπίσει 
προβλήματα το 2015 – ιδίως με την ανερχόμενη μεσαία τάξη να εκνευρίζεται με 
τη διαφθορά, τις κακές υπηρεσίες και την έλλειψη ελευθερίας. Εντούτοις, ακόμα 
και οι διαδηλωτές υπέρ της δημοκρατίας στο Χονγκ Κονγκ οφείλουν να κοιτάξουν 
προς τη Δύση και να αναρωτηθούν αν η δημοκρατία μπορεί να προσφέρει καλή 
διακυβέρνηση.

Η μελαγχολία της Δύσης είναι επικίνδυνη. Η αποτυχία των δημοκρατιών 
να επιτύχουν πράγματα θα οδηγήσει σε ερωτήματα σχετικά με τα άλλα 
χαρακτηριστικά της ανοιχτής κοινωνίας, όπως η ελευθερία του Τύπου, οι 
ελεύθερες αγορές και τα σχετικώς ανοιχτά σύνορα. Οι λαϊκιστές θα συνεχίσουν 
να απαιτούν εύκολες απαντήσεις σε πολύπλοκα ερωτήματα. Για τη Δεξιά, οι 
μετανάστες θα είναι οι αποδιοπομπαίοι τράγοι και οι πολιτικοί θα παίξουν με 
τον εθνικισμό. Για την Αριστερά, η αναδιανομή του πλούτου θα αποτελέσει ένα 
μείζον ζήτημα.

Καλώντας το πνεύμα του Churchill
Σε αυτό το τοξικό κλίμα, θα έπρεπε να ξεκινήσουν δύο μεγάλες συζητήσεις. Η 
μία θα αφορά τη μεταρρύθμιση του κράτους. Από άποψη παραγωγικότητας 
και χρήσης της τεχνολογίας, ο δημόσιος τομέας στη Δύση φαίνεται μια γενιά 
πίσω από τον ιδιωτικό τομέα. Οι Δυτικές κυβερνήσεις έχουν προσθέσει πάνω 
από 13 τρις δολάρια χρέους από την έναρξη της πιστωτικής κρίσης. Με όλο 
και γηραιότερους πληθυσμούς να απαιτούν όλο και περισσότερη υγειονομική 
φροντίδα και συντάξεις, σε πολλές από αυτές τα χρήματα τελειώνουν, και – 
όπως το έθεσε ο Churchill- «όταν τελειώνουν τα χρήματα, πρέπει να αρχίσουμε 
να σκεφτόμαστε».

Καθώς η συζήτηση για τον δημόσιο τομέα το 2015 εξαπλώνεται ακόμη και σε 
χώρες όπως η Γαλλία, οι δυτικοί πολιτικοί ίσως βρουν κάποιες αντιστοιχίες στην 
Ασία. Εκεί βρίσκονται μερικά από τα μικρότερα, αποδοτικότερα κράτη εκτός 
Δύσης, με κύριο παράδειγμα τη Σιγκαπούρη. Οι νέες αναδυόμενες δυνάμεις, 
όπως η Κίνα, η Ινδονησία, η Ινδία προσβλέπουν επίσης στην οικοδόμηση του 
δικού τους κράτους πρόνοιας. Είναι απίθανο να θέλουν να αντιγράψουν τους 
διογκωμένους Λεβιάθαν της Δύσης.

Η άλλη συζήτηση έχει να κάνει με την ίδια τη δημοκρατία. Σαν ένας 
παλιός μαχητής που έχει συνηθίσει να κερδίζει αγώνες, η Δυτική δημοκρατία 
έχει γίνει κάπως μαλθακή. Στην Αμερική δεν υπάρχει τίποτα ιδιαίτερα 
δημοκρατικό σε σχέση με την άνοδο της πολιτικής του χρήματος, τις 
ακατανόητες διαδικασίες εμπλοκής στο Κογκρέσο ή τα εκλογικά μαγειρέματα 
με τα όρια των διοικητικών περιφερειών. Πράγματι, όλα θυμίζουν τους 
«διεφθαρμένους δήμους» του 18ου αιώνα στην Αγγλία, που εξόργισαν τους 
Ιδρυτές Πατέρες. Οι ελίτ της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πάντοτε επιφυλακτικές 
με την κοινή γνώμη, απέκτησαν τη συνήθεια να προσπαθούν να σπρώξουν 
τα πράγματα από την πίσω πόρτα. Ο κωμικοτραγικός τρόπος λειτουργίας 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου φαίνεται περισσότερο σαν ένα προσωπείο 
παρά ως λύση.

Η δημοκρατία είναι το χειρότερο πολίτευμα, με εξαίρεση όλα τα άλλα: αυτή 
είναι μία ακόμη από τον χείμαρρο των ρήσεων του Churchill που αναμένεται να 
ακουστούν κατά το επόμενο έτος. Είχε δίκιο ο Churchill: ακόμα, η δημοκρατία 
είναι πιο ευέλικτη και δίκαιη από οποιαδήποτε εναλλακτική λύση, αλλά αυτό 
δεν μπορεί να αποτελεί δικαιολογία για την αποτυχία της να αντιμετωπίσει τις 
ατέλειές της. Το 2015 είναι μια καλή χρονιά για να ξεκινήσει. 

s

Edward Carr: foreign editor, The Economist

«Τάξη! Τάξη!». Κάθε Τετάρτη στο Κοινοβούλιο της Βρετανίας η 
τσιριχτή, τεταμένη κραυγή του Προέδρου υψώνεται πάνω από 
τη φασαρία που προκαλείται κατά τη διάρκεια των Ερωτήσεων 

προς τον Πρωθυπουργό. Σπάνια, βεβαίως, αυτό το φωνητικό παράγγελμα 
πετυχαίνει την αποκατάσταση της τάξης και μια κόσμια, λελογισμένη συζήτηση 
από πλευράς βουλευτών επί μακρόν. Κατά τον ίδιο τρόπο, οι ειδήμονες της 
εξωτερικής πολιτικής εκλιπαρούν για κάτι που αποκαλούν «παγκόσμια τάξη». 
Φοβούνται ότι φθείρεται ο διεθνής ιστός. Είτε πρόκειται για το χάος στη 
Μέση Ανατολή, την προσάρτηση των εδαφών της Ουκρανίας από τη Ρωσία, 
την τυχοδιωκτική τακτική της Κίνας στα διευρυμένα παράκτια ύδατά της, είτε 
για την επιδημία του ιού του Έμπολα στη δυτική Αφρική, ο κόσμος διαλύεται 
εις τα εξ ων συνετέθη. Το 2015 οι παρακλήσεις για επαναφορά στην τάξη θα 
εισακουστούν εν μέρει, αλλά, όπως συμβαίνει και με τη συμπεριφορά των 
ομιλητών στο αγγλικό κοινοβούλιο, η αίσθηση ενός επικείμενου χάους θα είναι 
πανταχού παρούσα.

Αυτήν τη στιγμή η διαχείριση του κόσμου φαίνεται ασυνήθιστα δύσκολη. 
Οι πολίτες έχουν βαρεθεί με τις ελίτ που τους κυβερνούν: Οι Ουκρανοί 
ξεσηκώθηκαν εναντίον της κλεπτομανούς νομενκλατούρας της χώρας τους, οι 
φοιτητές κατέλαβαν την Περιφέρεια Κέντρου του Χονγκ Κονγκ και οι λαϊκιστές 
της Ευρώπης, όπως το Εθνικό Μέτωπο της Γαλλίας και το Κόμμα Ανεξαρτησίας 
του Ηνωμένου Βασιλείου, συνωμοτούν για την ανατροπή των τεχνοκρατών 
στις Βρυξέλλες. Οι τζιχαντιστές του Ισλαμικού Κράτους (IS) απειλούν να 
σπείρουν τον όλεθρο στη Μέση Ανατολή και πέραν αυτής. Ενώ οι δημοκρατικές 
κυβερνήσεις φαίνονται αδύναμες και αναποφάσιστες, οι απολυταρχικοί 
κυβερνήτες είναι απασχολημένοι με το να συλλαμβάνουν τους αντιπάλους 
τους, να φιμώνουν τα μέσα ενημέρωσης και να εισβάλλουν στους γείτονές 
τους. Ξέρεις ότι κάτι δεν πάει καλά όταν ο Henry Kissinger, ο γερόλυκος της 
εξωτερικής πολιτικής με την τραχιά φωνή, γράφει ένα βιβλίο με τίτλο Παγκόσμια 
Τάξη, προειδοποιώντας ότι το «χάος απειλεί».

Μέρος της δυσκολίας που αντιμετωπίζει ο κόσμος καθώς αντιδρά σε 
αυτές τις εξελίξεις είναι ότι οι προσδοκίες για το τι μπορούν να επιτύχουν οι 
κυβερνήσεις στην εξωτερική πολιτική είναι πολύ μεγαλύτερες από ό,τι είναι 
εφικτό. Μετά την κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης, η αμερικανική ισχύς ήταν 
ανεξέλεγκτη. Αντί να διακηρύξει τη νίκη της και να γυρίσει σπίτι της, δηλαδή να 
στραφεί στα του οίκου της, η Αμερική ενεπλάκη περισσότερο από ποτέ, σε όλη 
την υδρόγειο. Για ένα διάστημα, η όποια παρέμβαση θεωρείτο θέμα πολιτικής 
βούλησης και έξυπνων χειρισμών. Όμως, κατά την τελευταία δεκαετία, η άποψη 
αυτή έχει αποδειχθεί έως και αφελής. Ο κόσμος είναι χαοτικός. Όπως λένε, η 
επιτυχία στην πολιτική δεν είναι η τελειότητα. Επιτυχία είναι να πηγαίνεις από 
αποτυχία σε αποτυχία χωρίς να χάνεις ποτέ τον ενθουσιασμό σου.

Κοιτάζοντας τη θετική πλευρά
Οπλισμένοι με πιο ρεαλιστικές προσδοκίες, οι αισιόδοξοι μπορούν να 
υποδείξουν τρεις λόγους ώστε να ελπίζουμε σε κάτι καλύτερο το 2015. Ο 
πρώτος είναι ότι οι δημοκρατίες χρειάζονται χρόνο για να ανταποκριθούν σε 
νέες απειλές και κινδύνους, αλλά όταν το κάνουν, τείνουν να εμπιστεύονται 
και να εφαρμόζουν πιστά τις νέες πολιτικές τους. Πολλά θλιβερά μπορούμε να 
πούμε όσον αφορά την καθυστέρηση μέχρι ο κόσμος να πάρει στα σοβαρά τον 
Έμπολα – και πολλές δεκάδες χιλιάδες μπορεί να πεθάνουν πριν η ασθένεια 

Παγκόσμια αταξία
Μην περιμένετε πολλά από την καθυστερημένη 
αντίδραση της Δύσης, προειδοποιεί ο Edward Carr
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ανθρώπινα δικαιώματα, έχουν ευθύνη να βοηθήσουν τις Ηνωμένες Πολιτείες 
στη διατήρηση της τάξης. 

Σε επίπεδο ανάλυσης, το επιχείρημα αυτό είναι αρκετά συγκροτημένο, 
ωστόσο σε πολιτικό επίπεδο έχει αποτύχει. Όταν ο κ. Obama διαφημίζει τα 
όρια στην εξουσία της χώρας του, οι Αμερικανοί εισπράττουν ηττοπάθεια, οι 
σύμμαχοι ανιχνεύουν αμφιταλάντευση της αμερικανικής δέσμευσης έναντι 
της ασφάλειάς τους και οι αντίπαλοι της Αμερικής, η Μόσχα και το Πεκίνο, 
διαβλέπουν μια ευκαιρία να αναμειχθούν.

Το δίδαγμα για τον κ. Obama είναι ότι, επειδή η εξωτερική πολιτική 
απεχθάνεται το κενό, θα πρέπει να εκπληρώσει τον ρόλο του ηγέτη. Αυτό έχει 
ξεκινήσει να κάνει στη Μέση Ανατολή, με τη διαμόρφωση ενός συνασπισμού 
εναντίον του IS – αν και, ακόμη και σε αυτήν την περίπτωση, η ορατή απροθυμία 
του να χρησιμοποιήσει τις ειδικές δυνάμεις για τον εντοπισμό στόχων και την 
εκπαίδευση των ιρακινών στρατευμάτων και της συριακής πολιτοφυλακής 
υπονόμευσε την αποστολή. Η οικοδόμηση συνασπισμών είναι σκληρή δουλειά, 
αλλά ο κ. Obama θα πρέπει να στραφεί εναντίον της δικής του ρητορικής των 
τελευταίων δύο ετών: Η Αμερική πετυχαίνει να αναθέτει σε άλλους μεγαλύτερο 
βάρος ευθυνών όχι όταν υποχωρεί, αλλά όταν εμπλέκεται στα προβλήματα του 
κόσμου.

Το δίδαγμα για άλλες χώρες είναι ακόμη πιο δύσκολο. Οι Ευρωπαίοι 
έχουν απορροφηθεί στο ψυχόδραμα της στασιμότητας της ΕΕ. Πολλές από 
τις μεγαλύτερες αναδυόμενες δυνάμεις, όπως η Ινδία, η Βραζιλία και η Νότιος 
Αφρική από τη μια πλευρά είναι γαντζωμένες από την ουρά του παλτού του 
Θείου Σαμ και από την άλλη πλευρά τον χλευάζουν, μόνο και μόνο επειδή 
βλέπουν την απομείωση της παγκόσμιας υπερδύναμης ως ευκαιρία να 
προωθήσουν τη δική τους περιφερειακή επιρροή. Αυτός, όμως, ο συνδυασμός 
μετάθεσης ευθυνών και τοπικής φιλοδοξίας είναι ιδιαίτερα καταστροφικός. 
Όταν η παγκόσμια οικονομική και πολιτική συνεργασία υποφέρει – είτε αυτό 
συμβαίνει λόγω πολέμου, λοιμού ή απλής αμέλειας – όλες αυτές οι χώρες επίσης 
υποφέρουν. Αν το 2015 πρόκειται να μετρήσει ως έτος μεγάλης βελτίωσης, η 
Αμερική πρέπει να τύχει βοήθειας. 

τεθεί υπό έλεγχο. Απογοητευτική, επίσης, υπήρξε η ευρωπαϊκή απροθυμία να 
επιβληθούν κυρώσεις στη Ρωσία για την προσάρτηση της Κριμαίας και τα 
προβλήματα που δημιούργησε σε περιοχές της Ανατολικής Ουκρανίας. Τώρα 
όμως που αυτές οι τραγωδίες κατόρθωσαν να μπουν στην ημερήσια διάταξη, 
οι κυβερνήσεις δρουν.

Ο δεύτερος λόγος για να μετριαστεί η απαισιοδοξία είναι η προσαρμογή. 
Στην Ευρώπη μετά το 1945 οι Γερμανοί πάντοτε υποστήριζαν τη συνεργασία 
με τη Ρωσία, αλλά μια νέα δυναμική Γερμανία έχει αρχίσει να βλέπει τη Ρωσία 
ως απειλή. Ομοίως, το 2015 η Κίνα και η 
Ιαπωνία θα αρχίσουν να παραμερίζουν τις 
διαφορές τους. Όχι επειδή είναι πρόθυμες να 
υπαναχωρήσουν όσον αφορά τη μακροχρόνια 
εδαφική τους δ ιαφωνία γ ια κάποιες 
βραχονησίδες στη Θάλασσα της Ανατολικής 
Κίνας, αλλά επειδή και οι δύο χρειάζονται την 
οικονομική ώθηση που τους παρέχει το μεταξύ 
τους εμπόριο και οι επενδύσεις.

Και ο τρίτος λόγος έχει να κάνει με την 
Αμερική. Κάποιοι ειδήμονες έχουν ασκήσει 
κριτική στον Barack Obama, λέγοντας ότι ο πρόεδρος είναι αδύναμος και σε 
σύγχυση, ενώ κάποιοι άλλοι δηλώνουν ότι οι Ηνωμένες Πολιτείες είναι σε 
τροχιά παρακμής.

Οι κατηγορίες αυτές παραποιούν τη σκέψη του κ. Obama και υπερεκτιμούν 
χονδροειδώς την απώλεια εξουσίας της Αμερικής. Ο πρόεδρος που έδωσε 
διαταγή στις ειδικές δυνάμεις στο Πακιστάν να συλλάβουν τον Osama bin 
Laden δεν είναι ηττοπαθής και οι ένοπλες δυνάμεις που πραγματοποίησαν 
την αποστολή δεν έγιναν ξαφνικά αδύναμες. Όμως, τα τελευταία δύο χρόνια, ο 
κ.Obama προβάλλει το επιχείρημα ότι η Αμερική δεν μπορεί να δρα μόνη της ως 
παγκόσμιος χωροφύλακας: οι χώρες που επωφελούνται από την Pax Americana, 
ευλογημένες με το ανοιχτό εμπόριο και το κράτος δικαίου (όσο ατελές και να 
είναι), και οι οποίες ενστερνίζονται σε γενικές γραμμές τη Δυτική άποψη για τα 

s

Ασυνήθιστα 
δύσκολη 

φαντάζει αυτήν 
τη στιγμή  

η διαχείριση  
του κόσμου
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Leo Abruzzese: global forecasting director, Economist Intelligence Unit

Δρόμοι που χωρίζουν
Η πολιτική στις κύριες περιοχές του κόσμου  
θα ακολουθήσει διαφορετικές κατευθύνσεις,  
προβλέπει ο Leo Abruzzese

Οι κεντρικές τράπεζες χαρακτηρίζονται από μακρά ιστορία πρόκλησης 
(και θεραπείας) υφέσεων. Το 2015 οι σημαντικότεροι άρχοντες του 
χρήματος στο παγκόσμιο στερέωμα θα ακολουθήσουν εκ διαμέτρου 

αντίθετες πορείες, διαμορφώνοντας ένα ασταθές έτος. Σε γενικές γραμμές, η 
παγκόσμια οικονομία θα αναπτυχθεί με ελαφρώς ταχύτερο ρυθμό από ό,τι το 
2014, καθώς οι επιχειρήσεις, ιδιαίτερα στην Αμερική και την Ασία, δημιουργούν 
περισσότερες θέσεις εργασίας και οι καταναλωτές αυξάνουν τις δαπάνες τους. 
Εντούτοις, με τις αγορές να ανησυχούν κατά το μεγαλύτερο μέρος του έτους για 
τυχόν αλλαγές στα επιτόκια – ελέω κεντρικών τραπεζιτών – ο κίνδυνος ενός 
δυσάρεστου σοκ είναι ανησυχητικά υψηλός.

Οι μεγάλες κεντρικές τράπεζες του κόσμου σπάνια ακολουθούν τόσο 
αποκλίνουσες πολιτικές. Η Federal Reserve της Αμερικής και η Τράπεζα της 
Αγγλίας θα αυξήσουν τα βασικά επιτόκια δανεισμού τους το 2015, παρά τις 
ανησυχίες στις χρηματοπιστωτικές αγορές και τους φόβους για επιβράδυνση. 
Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα (ECB), αντιθέτως, θα μοιράζει μετρητά στις 
τράπεζες της Ευρωζώνης και τις επιχειρήσεις, ελπίζοντας να αποτρέψει 
μια νέα ύφεση και να αποκρούσει τον αποπληθωρισμό. Η Τράπεζα της 
Ιαπωνίας (BoJ) βρίσκεται στο μέσον της εφαρμογής ενός σχεδίου τόνωσης 
της οικονομίας. Το σχέδιο αυτό κινείται σε ύψος-ρεκόρ, εντούτοις η οικονομία 
έχει σκαμπανεβάσματα που θυμίζουν τρενάκι του τρόμου, αφήνοντας την 
τράπεζα μετέωρη όσον αφορά τα επόμενα βήματά της. Η Λαϊκή Τράπεζα της 
Κίνας, η παγκόσμια επιρροή της οποίας είναι μικρή σε σύγκριση με εκείνη των 
τεσσάρων μεγάλων, βρίσκεται επίσης σε δίλημμα, αμφιταλαντευόμενη ανάμεσα 
στην προτροπή τόνωσης μιας οικονομίας σε επιβράδυνση –θα διαθέσει 
περισσότερα μετρητά στις εμπορικές τράπεζες της Κίνας– και την ανάγκη να 
δαμάσει έναν χρηματοπιστωτικό τομέα που τροφοδοτείται από το χρέος.

Οι διαφορετικές πορείες αντικατοπτρίζουν διαφορετική μοίρα. Η οικονομική 
ανάκαμψη της Αμερικής επιτέλους φαίνεται να έχει διάρκεια. Πέραν μιας 
χειμερινής συρρίκνωσης στην αρχή του 2014, η οικονομία αναπτύσσεται με 
ετήσιο ρυθμό άνω του 3% τους τελευταίους 18 μήνες, πάνω από τη γενική 
της τάση. Οι Αμερικανοί εργοδότες δημιούργησαν περισσότερες από 2,5 
εκατ. νέες θέσεις εργασίας το 2014, τις περισσότερες εδώ και οκτώ έτη, και 
το 2015 αναμένεται να προσεγγίσουν ξανά αυτό το επίπεδο. Η στέγαση δεν 
έχει ανακάμψει πλήρως από τη συντριβή του 2008-09, αλλά αναμένεται να 
βελτιωθεί περισσότερο. Η Αμερική θα ηγηθεί των προηγμένων οικονομιών 
το 2015, παρουσιάζοντας ανάπτυξη περίπου 3%, την καλύτερη επίδοσή της 
εδώ και μια δεκαετία. Η Janet Yellen, η ήπιας προσέγγισης πρόεδρος της Fed, 
δεν θα αυξήσει ιδιαίτερα τα επιτόκια, έως ότου υπάρξει ταχύτερη αύξηση των 
μισθών. Αυτό θα αρχίσει επίσης να συμβαίνει το 2015.

Η οικονομία της Βρετανίας βρίσκεται επίσης στο στάδιο της επούλωσης. 
Παρά το γεγονός ότι η κυβέρνηση παραμένει προσηλωμένη στη λιτότητα, οι 
μεταποιητικές βιομηχανίες και οι υπηρεσίες βελτιώνουν τη θέση τους, ιδιαίτερα 
ο χρηματοπιστωτικός τομέας καθώς και αυτός των ακινήτων - έτσι είναι η 
Βρετανία άλλωστε. Οι καταναλωτές εξακολουθούν να είναι υπερφορτωμένοι 
με χρέος και ευάλωτοι σε υψηλότερο κόστος δανεισμού, άρα η Τράπεζα 
της Αγγλίας δεν θα θελήσει να αυξήσει τα επιτόκια κατά πολύ, ή πάρα 
πολύ γρήγορα. Η κατανάλωση θα ενισχυθεί από την ταχύτερη αύξηση της 
απασχόλησης, μεγαλύτερες τραπεζικές πιστώσεις καθώς και τις επιπτώσεις του 

πλούτου (για ορισμένους) από τις υψηλότερες τιμές των κατοικιών. Η ανάπτυξη 
αναμένεται να αγγίξει το 2,5%.

Οι στόχοι της ζώνης του ευρώ είναι πιο μετριοπαθείς: να αποφύγει 
μια τρίτη ύφεση σε επτά χρόνια. Θα το πετύχει (μόλις και μετά βίας), 
αλλά θα αντιμετωπίζει άλλη μια απογοητευτική χρονιά. Το φάντασμα του 
αποπληθωρισμού αιωρείται πάνω από την Ευρώπη: οι τιμές καταναλωτή θα 
αυξηθούν το πολύ κατά περίπου 1%. Η Γερμανία, προπύργιο της Ευρώπης, 
μοιάζει εκπληκτικά εύθραυστη, καθώς οι περιπέτειες στη Ρωσία επιδεινώνουν 
το επιχειρηματικό κλίμα στο εσωτερικό της. Η ΕΚΤ είναι παγιδευμένη 
ανάμεσα στην άποψη «δώστε χρήμα» του προέδρου της Mario Draghi και 
των δύστροπων Γερμανών, οι οποίοι δεν έχουν βρει ποτέ ένα σχέδιο τόνωσης 
της οικονομίας που να τους αρέσει. Μάλιστα, αν οι δυσχέρειες της Ευρώπης 
επηρεάσουν την Αμερική και τη Βρετανία, οι κεντρικές τους τράπεζες μπορεί και 
να αποφασίσουν να διατηρήσουν τα επιτόκια αμετάβλητα.

Περισσότεροι κραδασμοί αλλά περισσότερο φως
Όταν τα επιτόκια αυξηθούν τελικά στην Αμερική, το χρήμα θα εισρεύσει εκ 
νέου στη χώρα και θα απομακρυνθεί από τις αναπτυσσόμενες οικονομίες 
που εξακολουθούν να το χρειάζονται. Περιοδικά, αν και βραχυπρόθεσμα, 
επεισόδια πανικού είναι στο παιχνίδι για το 2015, καθώς οι διαχειριστές 
κεφαλαίων αποσύρουν τα χρήματά τους από χώρες όπως η Τουρκία και η 
Νότιος Αφρική και τα αποστέλλουν στην Αμερική και τη Βρετανία. Καθώς 
το επίσημο επιτόκιο της Fed αυξάνεται και της ΕΚΤ παραμένει κοντά 
στο μηδέν, το χάσμα υπέρ των επενδύσεων σε αμερικανικά περιουσιακά 

στοιχεία θα διευρυνθεί. Αυτό θα ωθήσει το 
δολάριο υψηλότερα, αποκαθιστώντας λίγη 
περισσότερη από τη λάμψη που έχασε 
κατά τη χειρότερη φάση της πρόσφατης 
ύφεσης. 

Οι γίγαντες της Ασίας θα δυσκολευτούν 
να ακολουθήσουν μια σαφή πορεία το 
2015. Η μάχη της Ιαπωνίας κατά του 
αποπληθωρισμού φαίνεται να αποδίδει, 
αν και οι περισσότερες από τις πρόσφατες 
αυξήσεις των τιμών έχουν προέλθει από 
την αύξηση του φόρου κατανάλωσης τον 
Απρίλιο του 2014. Οι αυξήσεις των φόρων 
–μία ακόμα έχει προγραμματιστεί για τον 

Οκτώβριο του 2015– είναι ένα σημάδι της δέσμευσης της Ιαπωνίας να 
αρχίσει να μειώνει το χρέος της, αλλά θέτουν σε κίνδυνο την εύθραυστη 
ανάκαμψη της χώρας. Καθώς η Κίνα κινείται μεταξύ τόνωσης και 
περιοριστικής πολιτικής, η Ινδία θέλει μια επιτάχυνση της ανάπτυξης όχι 
όμως και του πληθωρισμού.

Η αναδυόμενη Ασία θα εξακολουθήσει να είναι η ταχύτερα 
αναπτυσσόμενη περιοχή και πολλές άλλες χώρες θα δουν λίγο 
μεγαλύτερη ανάπτυξη από το 2014. Ωστόσο, η απειλή «μετάδοσης» από 
την Ευρώπη και οι διακυμάνσεις των επιτοκίων θα συντελέσουν σε μια 
ασυνήθιστα επικίνδυνη πορεία καθ’ όλη τη διάρκεια του 2015. 

Η αναδυόμενη 
Ασία θα 
εξακολουθήσει 
να είναι 
η ταχύτερα 
αναπτυσσόμενη 
περιοχή

* Πρόβλεψη     Πηγή: Economist Intelligence Unit

Διατλαντικό χάσμα
Το βασικό επιτόκιο της Fed μείον το αντίστοιχο της ΕΚΤ στο τέλος του έτους, σε εκατοστιαίες μονάδες
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Geoffrey Carr: science editor, The Economist

Οι πολιτικοί συχνά μιλούν για πόλεμο εναντίον αυτής ή της άλλης 
ασθένειας. Η επιδημία του Έμπολα που εμφανίστηκε στη δυτική Αφρική 
το 2014, θα διασφαλίσει ότι κατά τη διάρκεια του 2015 θα το εννοούν. 

Εκτός από την άμεση αντιμετώπιση του Έμπολα, θα υπάρξουν πολλές συζητήσεις 
και τουλάχιστον κάποια δράση για την οικοδόμηση ενός καλύτερου συστήματος  
εντοπισμού των εκδηλούμενων επιδημιών και της καταστολής εκείνων που έχουν 
ήδη ξεσπάσει. Μετά από μια δεκαετία στο περιθώριο, η ιδέα ότι οι μολυσματικές 
ασθένειες αποτελούν απειλή για την ασφάλεια αλλά και ανθρωπιστική απειλή θα 
έρθει ξανά στο προσκήνιο.

Αυτή η ιδέα έρχεται και παρέρχεται. Η τελευταία φορά ήταν με το AIDS. Αν 
και ανιχνεύθηκε για πρώτη φορά στην Αμερική, ο ιός που το προκαλεί, ο HIV, 
σύντομα εντοπίστηκε στην Αφρική. Αρχικά, το AIDS αποτέλεσε απειλή τόσο 
για τις πλούσιες όσο και για τις φτωχές χώρες. Αυτό, καθώς και το γεγονός ότι 
κάλπαζε μεταξύ των επαγγελματικών τάξεων της Αφρικής και υπό αυτήν την 
έννοια απειλούσε την οικονομική ανάπτυξη της ηπείρου, οδήγησε σε μια καλά 
χρηματοδοτούμενη και αρκετά επιτυχή προσπάθεια αντιμετώπισής του.

Επιτυχία, όμως, σήμαινε ότι το AIDS έπαψε να απασχολεί τα πρωτοσέλιδα 
των εφημερίδων. Μεταγενέστερες απειλές (ο SARS και διάφορα στελέχη του ιού 
της γρίπης) ξεθύμαναν. Έτσι, το πολιτικό ενδιαφέρον στράφηκε μακριά από τις 
λοιμώδεις νόσους. Ο Έμπολα κατόρθωσε να το αναζωπυρώσει.

Παροξυσμός
Ο πρωταρχικός στόχος των πολιτικών των πλούσιων χωρών θα είναι να 
περιορίσουν τον Έμπολα στο σχετικά μικρό μέρος της δυτικής Αφρικής που  έχει 
προσβάλει τώρα. Αυτό, βέβαια, είναι κάτι που απασχολεί περισσότερο 
τους ψηφοφόρους αυτών των πολιτικών, αλλά παράλληλα αποτελεί 
και λογική επιδημιολογική προσέγγιση. Μεμονωμένα περιστατικά 
στη Βόρεια Αμερική ή την Ευρώπη θα είναι, κατά πάσα πιθανότητα, 
σχετικά απλό να περιοριστούν. Θα αντιμετωπιστούν από τα σε 
γενικές γραμμές καλά οργανωμένα συστήματα υγείας σε πλήρη ισχύ. 
Εντούτοις, αν ο ιός, η εξάπλωση του οποίου βασίζεται στη φυσική 
επαφή μεταξύ των ανθρώπων, ριζώσει σε μια πολυπληθή χώρα όπως 
η Νιγηρία, πόσω μάλλον η Ινδία, το αποτέλεσμα θα μπορούσε να είναι 
καταστροφικό. Επομένως, περισσότερα κλειστά σύνορα και έλεγχοι 
στους ταξιδιώτες είναι, σχεδόν αναπόφευκτα.

Έτσι, για να χρησιμοποιήσω μια στρατιωτική μεταφορά, 
χρειάζονται χερσαίες δυνάμεις για την αντιμετώπιση της επιδημίας 
εκεί όπου ήδη καλπάζει, ώστε να διακοπεί η επέκταση της 
μόλυνσης, μέσω της απομόνωσης και της θεραπείας των ασθενών. 
Γιατροί και νοσηλευτές από τον έξω κόσμο μπορούν να βοηθήσουν 
βραχυπρόθεσμα, όπως και μη ιατρικό προσωπικό (πιθανότατα 
ξένα στρατεύματα), σηκώνοντας στους ώμους τους το βάρος της 
αντιμετώπισης. Όσο χειροτερεύουν τα πράγματα, τόσο περισσότεροι 
θα χρειαστούν και η ανταπόκριση θα παραπέμπει όλο και 
περισσότερο σε πραγματικό πόλεμο. Αλλά μόλις ο εχθρός (δηλαδή, 
ο ιός) ηττηθεί, οι πολιτικοί οφείλουν να προεκτείνουν τη στρατιωτική 
προσομοίωση ένα βήμα παραπέρα.

Όπως έχουν δείξει τα πρόσφατα γεγονότα στη Μέση Ανατολή, δεν είναι 
σοφό μετά το πέρας του πολέμου να διακηρύσσεις τη νίκη και τα στρατεύματα 
να επιστρέφουν στην πατρίδα τους. Αν μέσα από τα ερείπια δεν οικοδομηθεί 
η σταθερότητα, το πιθανότερο είναι ότι θα πρέπει να επιστρέψεις. Στην 
περίπτωση της Αφρικής και της νόσου, αυτό σημαίνει την οικοδόμηση καλύτερων 
συστημάτων δημόσιας υγείας και τη διασφάλιση ότι οι χώρες που τα διαθέτουν 
θα έχουν τόσο την ανθρώπινη όσο και την οικονομική υποδομή να τα κρατούν 
σε λειτουργία. Δεν είναι τυχαίο ότι ο ιός του Έμπολα εμφανίστηκε σε περιοχές - 
Γουινέα, Λιβερία και Σιέρα Λεόνε - με αστεία συστήματα υγείας.

Πέραν της παροχής άμεσης βοήθειας σε ανθρώπους που την έχουν 
ανάγκη, τα συστήματα υγείας ενεργούν ως φάροι έγκαιρης προειδοποίησης 
για τις εκδηλούμενες επιδημίες. Όμως, για να μπορέσει να λειτουργήσει ένα 
σύστημα έγκαιρης προειδοποίησης, οι άνθρωποι πρέπει να πιστέψουν σε 

αυτό. Και εδώ, ίσως, να βρίσκεται και το 
τελευταίο πράγμα που θα πρέπει να γίνει 
το 2015: η αλλαγή νοοτροπίας. Οι πολιτικοί 
αλλά και οι ψηφοφόροι τους θα πρέπει 
να εξετάσουν τη συμπεριφορά τους με 
μεγαλύτερη προσοχή και να είναι πρόθυμοι 
να συγχωρήσουν καλοπροαίρετες αποφάσεις 
που αποδεικνύονται εκ των υστέρων 
λανθασμένες.

Είναι εύκολο να κοροϊδεύεις τους 
ανθρώπους που φωνάζουν «λύκος» 

όταν δεν υπάρχει λύκος όπως συνέβη στη Βρετανία και στην περίπτωση της 
ανθρώπινης εκδοχής της ασθένειας των «τρελών αγελάδων». Ο Έμπολα 
και παρόμοιοι αιμορραγικοί πυρετοί έχουν προκύψει αρκετές φορές κατά τις 
τελευταίες δεκαετίες, προκαλώντας παγκόσμια ανησυχία αλλά έχοντας μόνο 
τοπικές συνέπειες. Αλλά σκεφτείτε τι θα συνέβαινε αν κάποιος από αυτούς 
γινόταν ανεξέλεγκτος. Το να γνωρίζουμε πότε να σημάνουμε συναγερμό αποτελεί 
πάντοτε ένα πρόβλημα, αλλά τόσο οι πολίτες όσο και οι πολιτικοί οφείλουν να 
αποδεχθούν ότι μέχρι η φύση της απειλής να καταστεί σαφής, η υπερβολική 
αντίδραση είναι ασφαλέστερη της υποτονικής. Λίγα πρόσωπα που κοκκίνισαν 
από ντροπή είναι σίγουρα καλύτερα από ό,τι μια σειρά από τάφους. 

Περισσότερα 
κλειστά σύνορα, 
περισσότεροι 
έλεγχοι. 
Σχεδόν 
αναπόφευκτα

Όταν μια μάστιγα 
διδάσκει
Η έκρηξη του Έμπολα θα έπρεπε να αλλάξει την πολιτική 
στάση έναντι των επιδημιών, ισχυρίζεται ο Geoffrey Carr

Στην πρώτη γραμμή στη Σιέρα Λεόνε
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Zanny Minton Beddoes: business affairs editor, The Economist

Όλες οι επιχειρήσεις ασχέτως κλάδου κλονίζονται κυριολεκτικά 
από την ψηφιακή επανάσταση. Κανένας διευθύνων σύμβουλος 
δεν μπορεί να αγνοήσει την επίθεση του mobile computing, του 

μεγάλου όγκου δεδομένων, της τεχνητής νοημοσύνης και ούτω καθεξής. Αυτές 
οι νέες τεχνολογίες υπόσχονται τεράστια οφέλη σε αποδοτικότητα, αλλά 
συνεπάγονται -για τον διευθυντή- και πιθανή απειλή από κάποιον νεοφυή 
αριβίστα της Silicon Valley.

Μέχρι στιγμής, αυτή η αναταραχή 
έχει πραγματοποιηθεί στο πλαίσιο 
ενός ασυνήθιστα γαλήνιου σκηνικού. Η 
παγκόσμια οικονομία είναι υποτονική 
αλλά σχετικά σταθερή: το παγκόσμιο 
ΑΕΠ αυξάνεται από το 2012 με σχεδόν 
ακριβώς τον ίδιο (αργό) ρυθμό της τάξης 
του 3% ανά έτος. Η μεταβλητότητα των 
χρηματοπιστωτικών αγορών υπήρξε χαμηλή 
και οι τιμές των μετοχών έχουν ως επί το 
πλείστον κινηθεί ανοδικά.

Η αργή ανάπτυξη συνήθως δεν 
είναι καλή είδηση για τις επιχειρήσεις. 
Παραδόξως όμως, η ευρεία οικονομική 
σταθερότητα βοήθησε να αντισταθμιστεί η 
αναταραχή που προκαλεί η τεχνολογία. Αντί 
να λάβουν δύσκολες αποφάσεις σχετικά με 
νέες κεφαλαιουχικές δαπάνες σε ταχέως 
μεταβαλλόμενους τομείς, οι διευθύνοντες 
σύμβουλοι δαπάνησαν τα κέρδη τους 
επαναγοράζοντας δικές τους μετοχές. Στην 
Αμερική ο ρυθμός άγγιξε έναν ετήσιο ρυθμό-
ρεκόρ της τάξης των 500 δις δολαρίων περίπου στη μέση του 2014. Τα αυξημένα 
κέρδη ενίσχυσαν παράλληλα τις συγχωνεύσεις και εξαγορές (Σ&Ε). Η αξία των 
συμφωνιών είναι πιθανό να έχει υπερβεί τα 3 τρις δολάρια το 2014, καθώς οι 
επιχειρήσεις, από τα ΜΜΕ ως τις εταιρείες του κλάδου της υγείας, προσπαθούν 
να προστατεύσουν τις θέσεις τους εν μέσω της τεχνολογικής αναταραχής (και, σε 
ορισμένες περιπτώσεις στις ΗΠΑ, να περικόψουν τη φορολογική τους δαπάνη) 
εξαγοράζοντας η μία την άλλη. 

Διπλή πίεση
Το 2015 αυτή η συμπληρωματικότητα θα λήξει. Τα αφεντικά δεν θα είναι πλέον 
σε θέση να υπολογίζουν στη σταθερότητα των χρηματοπιστωτικών αγορών ως 
μαξιλαριού ασφαλείας έναντι της αναστάτωσης στις βιομηχανίες τους, διότι το 
μακροοικονομικό περιβάλλον θα γίνει πιο ασταθές, ενόσω θα χειροτερεύει και η 
μικροοικονομική αναταραχή.

Η ψηφιακή επανάσταση θα επιταχυνθεί. Σχεδόν 4,5 δις άνθρωποι θα 
κατέχουν ένα έξυπνο τηλέφωνο (smartphone) έως το τέλος του 2016. Σήμερα 
ο αριθμός τους αγγίζει τα 2,8 δις. Το ήμισυ των χρημάτων που δαπανούν οι 
επιχειρήσεις στην πληροφορική θα δαπανηθούν στην τεχνολογία «νέφους» 
(cloud computing) έως το 2016. Ακόμα περισσότερες θέσεις εργασίας θα 
μετατοπιστούν ή θα δημιουργηθούν εκ νέου. Η Uber, μια εταιρεία στο Σαν 

Φρανσίσκο, η οποία αλλάζει το σκηνικό στις υπηρεσίες ταξί ανά τον κόσμο, 
διαθέτει σήμερα 7.000 οδηγούς στο Λονδίνο. Στην αρχή του 2016 αναμένεται 
να έχει 42.000.

Στο μεταξύ, οι επιχειρήσεις θα έρθουν αντιμέτωπες και με μια πιο συμβατική 
αναστάτωση κατά το 2015, καθώς οι τιμές των μετοχών, των επιτοκίων και των 
νομισμάτων γίνονται ολοένα πιο ασταθείς. Μια πηγή αστάθειας θα είναι το χάσμα 
της ανάπτυξης: η Αμερική και η Βρετανία θα εισέλθουν στο 2015 με τις οικονομίες 
τους σε σχετικά καλή κατάσταση και τους κεντρικούς τραπεζίτες τους να ελπίζουν 
σε έναρξη της αύξησης των επιτοκίων. Η ζώνη του ευρώ, η Ιαπωνία και ένα μεγάλο 
μέρος του αναδυόμενου κόσμου θα ξεκινήσει το 2015 με αργή ή ακόμη και αρνητική 
ανάπτυξη. Το 2015 τόσο η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα όσο και η Τράπεζα της 
Ιαπωνίας είναι πιθανό να χαλαρώσουν περαιτέρω τη νομισματική τους πολιτική. 
Αυτή η διαφορά στην ανάπτυξη και τα επιτόκια θα οδηγήσει το δολάριο υψηλότερα 
έναντι του γιεν και του ευρώ. Σε κάποιο σημείο εντός του 2015 η συναλλαγματική 
ισοτιμία ευρώ-δολαρίου θα φτάσει στο 1 προς 1.

Ένα ισχυρότερο δολάριο σε συνδυασμό 
με βραδύτερη ανάπτυξη στον αναδυόμενο 
κόσμο θα πλήξει τις τιμές των μετοχών. (Οι 
επιχειρήσεις του αμερικανικού δείκτη S&P 
500 παράγουν το 40% των κερδών τους 
στο εξωτερικό). Καθώς η εμπιστοσύνη θα 
κλονίζεται, ο ρυθμός των επαναγορών και 
των Σ&Ε θα επιβραδυνθεί. Θα υπάρξει 
νευρικότητα στις χρηματοπιστωτικές 
αγορές.  Αντί  να αγνοήσουν τους 
κλυδωνισμούς, όπως συνέβη τα τελευταία 
χρόνια, οι επενδυτές θα αντιδράσουν 
έντονα στις κακές ειδήσεις.

Δεν θα επηρεαστούν όλες  ο ι 
επ ιχε ιρήσε ις  ε ξ ίσου .  Αυτές  στ ις 
αναδυόμενες οικονομίες θα έχουν μια 
ιδιαίτερα δύσκολη χρονιά, παγιδευμένες 
ανάμεσα στη βραδύτερη ανάπτυξη και 
την ισχυροποίηση του δολαρίου. Θα 
πιεστούν επίσης από την τεχνολογία διότι, 
καθώς όλο και περισσότερες εργασίες 
αυτοματοποιούνται, το σχετικό πλεονέκτημα 

του φθηνού εργατικού δυναμικού αποδυναμώνεται.
Οι εταιρείες της ζώνης του ευρώ θα έχουν μια δύσκολη χρονιά επίσης. Οι 

πολιτικοί θα φιλονικούν και θα κάνουν ελάχιστα, ενώ η οικονομία φλερτάρει με 
την ύφεση και τον αποπληθωρισμό. Οι ρυθμιστικές αρχές θα δυσχεράνουν τις 
προσπάθειες των επιχειρήσεων να συμβαδίσουν με την ψηφιακή επανάσταση. 
Δυστυχώς θα υπάρξει μικρή πρόοδος όσον αφορά τη δημιουργία μιας ενιαίας 
αγοράς ψηφιακών υπηρεσιών. Αντ’ αυτού, οι ευρωπαϊκές αρχές ανταγωνισμού 
θα «κυνηγήσουν» τις μεγάλες εταιρείες τεχνολογίας διενεργώντας αυστηρούς 
ελέγχους.

Οι επιχειρήσεις αντιμετώπισαν 
πολλές δυσκολίες τα τελευταία χρόνια. 
Η διεύθυνση των εταιρειών κατά τη 
διάρκεια μιας τεχνολογικής επανάστασης 
αποτελεί δοκιμασία, ακόμη και όταν οι 
χρηματοπιστωτικές αγορές είναι ευνοϊκές. 
Όμως, η διεύθυνσή τους κατά τη διάρκεια 
μιας αναστάτωσης που έρχεται ταυτόχρονα 
και από πάνω και από κάτω είναι ακόμα 
δυσκολότερη.  Ετοιμαστείτε για τη δυσκολότερη χρονιά για την παγκόσμια 
επιχειρηματικότητα από την ύφεση του 2008-09 και μετά. 

Η συναλλαγματική 
ισοτιμία

ευρώ-δολαρίου
θα φτάσει

το 1 προς 1

Άνω κάτω
H Zanny Minton Beddoes προβλέπει ένα έτος αστάθειας 
για την παγκόσμια επιχειρηματική δραστηριότητα 
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Η εκατονταετηρίδα της συμφωνίας Sykes-Picot, με την οποία μοιράστηκαν 
μεταξύ Βρετανίας και Γαλλίας οι εκτός Αραβικής Χερσονήσου επαρχίες 
της Οθωμανικής αυτοκρατορίας, χρειάζεται να περιμένει έως το 2016, 

αλλά, όποιος θέλει να την τιμήσει, καλά θα κάνει να τη γιορτάσει το 2015, διότι 
ενδέχεται να καταρρεύσει πριν γίνει 100. Είτε το Ισλαμικό Κράτος το οποίο οι 
σουνίτες τζιχαντιστές θέλουν να δημιουργήσουν στη Μέση Ανατολή αντέξει είτε 
όχι, μια επαναχάραξη των συνόρων σε αυτήν την περιοχή του αραβικού κόσμου 
είναι πολύ πιθανό να συμβεί. Άλλοι δημιουργούν αναταραχές που αποσκοπούν 
στη δημιουργία νέων χωρών: στην ανατολική Ουκρανία, τη βόρεια Ισπανία, τη 
Δυτική Σαχάρα, τη Μιανμάρ και ούτω καθεξής. Η προσπάθεια των Σκωτσέζων 
για απόσχιση το 2014 μπορεί να απέτυχε, αλλά δεν έβαλε τέλος στην τάση 
για διαίρεση και πολλαπλασιασμό των νέων εθνών-κρατών, που βοήθησε να 
αυξηθούν τα μέλη του ΟΗΕ από 51 χώρες το 1945 σε 193 σήμερα.

Είναι αλήθεια ότι η ψήφος της Σκωτίας μπορεί να πάγωσε τη φλόγα των 
αυτονομιστών σε ορισμένες πλούσιες χώρες. Δεν θα καταβάλει όμως τους 
αυτονομιστές Μόρο των Φιλιππίνων ή τους Ουιγούρους της Κίνας. Δεν θα 
απασχολήσει τους επίδοξους διαμορφωτές του κράτους της ανατολικής Ουκρανίας 
και του Ισλαμικού Κράτους. Αυτοί οι άνθρωποι δεν λαμβάνουν το πράσινο φως 
από δημοκράτες όπως οι Σκωτσέζοι.

Εάν αλλάξουν τα σύνορα και αναδυθούν νέα κράτη στη Μέση Ανατολή 
(μια συρρικνωμένη Συρία, μια χώρα για τους Κούρδους;), οι αλλαγές μπορεί 
επιφανειακά να μοιάζουν με την αναδιάταξη στην Αφρική και την Ασία όταν οι 
αποικιακές δυνάμεις τα μάζεψαν και αποχώρησαν μετά τον Δεύτερο Παγκόσμιο 
Πόλεμο. Όμως, η τρέχουσα αναταραχή στη 
Μέση Ανατολή δεν είναι απλώς μια χαώδης 
έκφραση της επιθυμίας για αυτοδιάθεση: μεγάλο 
μέρος της πυροδοτείται από θρησκευτικό 
ζήλο. Είναι τελείως ασαφές αν και κατά το 
πόσο οι δημοκρατικές τάσεις πίσω από την 
Αραβική Άνοιξη θα υπερισχύσουν έναντι των 
θρησκευτικών παρορμήσεων του ισλαμισμού.

Ο πόλεμος στην ανατολική Ουκρανία 
μπορεί επίσης να μοιάζει με μια συνηθισμένη απόπειρα μετα-αποικιοκρατικής 
επαναχάραξης των συνόρων. Δεν είναι: η αυτοκρατορία, σε αυτήν την περίπτωση 
η Ρωσία, προωθεί την απόσχιση μιας περιοχής γειτονικού της κράτους. Αν και η 
ισχνή κρατική υπόσταση της Ουκρανίας την καθιστά ιδιαίτερα ευάλωτη σε έξωθεν 
παρεμβάσεις, η κύρια πηγή των προβλημάτων της είναι η μειωμένη υπερδύναμη 
της γείτονός της. Εάν η Ρωσία θεωρήσει ότι μπορεί να αποφύγει τις κυρώσεις ενώ 
υφαρπάζει ουκρανική γη, άλλες πρώην σοβιετικές παρακείμενες χώρες μπορεί να 
κινδυνεύσουν το 2015.

Οι δημοκρατικές χώρες που επιθυμούν να διατηρήσουν την ενότητά τους θα 
ήταν σοφό και να παραχωρήσουν και να αποκεντρώσουν. Η Βρετανία άργησε 
να το καταλάβει. Η ίδια, όπως και η Ισπανία και ορισμένες άλλες πολυεθνικές 
χώρες, αντιμετωπίζει πραγματικές δυσκολίες στην ικανοποίηση των απαιτήσεων 
ορισμένων ομάδων για περισσότερη αυτονομία χωρίς ταυτόχρονα να φορτώνει 
σε άλλους, λιγότερο ένθερμους, έναν βαθμό αυτοδιαχείρισης που οι ίδιοι δεν 
επιθυμούν. Επιτυχείς αν και με αποσχιστικές τάσεις χώρες ίσως χρειαστεί να 
γίνουν κοινωνοί της τέχνης των ασύμμετρων λύσεων, αλλά και να καταστήσουν 
σαφείς τους όρους οποιασδήποτε απόσχισης. Ο Καναδάς, ο οποίος ψήφισε έναν 

Ομοιότροπα
Περιοχές σε πολλές χώρες αδημονούν να αποσχιστούν. 
Μην τις ενθαρρύνετε, προτρέπει ο John Grimond  

John Grimond: contributing editor, The Economist

Διευκρινιστικό Νόμο (Clarity Act) και έδωσε στο Κεμπέκ μεγαλύτερες εξουσίες από 
τις άλλες επαρχίες (ως προς τη μετανάστευση, για παράδειγμα), δείχνει ότι αυτό 
μπορεί να συμβεί.

Του χωρισμού τα δύσκολα
Το διαζύγιο είναι σχεδόν πάντοτε οδυνηρό, γεγονός που θα πρέπει να 
αναγνωρίζεται από όλα τα μέρη σε κάθε χωρισμό. Μια περιοχή που καταπιέζεται 
για χρόνια από μια αυταρχική κεντρική εξουσία μπορεί κάλλιστα να μην οφείλει 
τίποτα σε αυτήν την εξουσία. Αλλά σε μια δημοκρατία, όπου η απόσχιση είναι 
πιθανόν κάτι που θα μετανιώσεις ακόμη και αν τη στηρίξεις, οι εγκαταλελειμμένοι 
πολίτες μπορούν να αισθάνονται αδικημένοι, ειδικά αν η ένωσή τους διαλύθηκε 
χωρίς τη συγκατάθεσή τους.

Ακόμα και στον Καναδά, μερικοί φοβούνται ότι η απόσχιση του Κεμπέκ 
θα οδηγήσει άλλες επαρχίες να ακολουθήσουν το παράδειγμά του, όπως 
συμβαίνει και με την αποχώρηση ενός ενδιαφέροντος καλεσμένου που μπορεί 
να οδηγήσει μια βαρετή συνεστίαση σε διάλυση. Ένα επιτυχημένο κράτος είναι 
εκείνο στο οποίο το σύνολο είναι μεγαλύτερο από το άθροισμα των μερών του 
και η πλειονότητα των πολιτών του μπορεί να αισθάνεται ως τέτοιο το δικό τους 
κράτος, ακόμη και αν μια μειοψηφία θέλει να αποχωρήσει. Όμως αν μια τέτοια 
μειοψηφία αφεθεί να φύγει, μπορεί τότε η εκτίμηση αυτή να πάψει να ισχύει. 
Δείτε τη Γιουγκοσλαβία. Μόλις η Σλοβενία διασφάλισε την ανεξαρτησία της, η 
γιουγκοσλαβική ομοσπονδία αναπόφευκτα, και αιματηρά, κατέρρευσε.

Τα κράτη υπάρχουν για να υπηρετούν τους πολίτες τους, όχι το αντίστροφο, 
και μερικές φορές μια εθνοτική ή εθνική ή άλλη ομάδα μπορεί να έχει καλό λόγο για 
να αποσχιστεί. Είναι θέμα κρίσης το ποια οντότητα έχει το δικαίωμα να το κάνει 
αυτό και πόσο έντονη θα πρέπει να είναι η αντίσταση που θα συναντήσει. Λίγοι 
άνθρωποι θα υποστήριζαν ότι κάθε αυτοαποκαλούμενο έθνος, είτε είναι το Long 
Island, το 16ο διαμέρισμα του Παρισιού ή η πλούσια σε ορυκτά Δυτική Αυστραλία, 
μπορεί να είναι σε θέση να συγκροτηθεί ως ανεξάρτητο κράτος. Όποιο τμήμα 
της Κίνας προσπαθήσει να εγκαταλείψει το Μέσο Βασίλειο δεν θα νιώσει καμία 
ευσπλαχνία: ο κινεζικός εθνικισμός δεν το επιτρέπει.

Ο εθνικισμός, δυστυχώς, είναι ο πιο ανθεκτικός από τους «-ισμούς» που 
γέννησαν τόσους πολέμους τον 20ο αιώνα. Είναι καιρός να περιοριστεί, ή 
τουλάχιστον να διοχετευτεί σε άκακες δραστηριότητες, όπως το πινγκ-πονγκ. Στον 
ρου της ιστορίας, οι περισσότερες χώρες είναι περαστικές. Όλες οι πατρίδες, ή 
τουλάχιστον οι περισσότερες, τείνουν να ξεθωριάζουν με τον χρόνο. Αυτοί που 
φεύγουν αλλά και αυτοί που μένουν καλά θα κάνουν να το καταλάβουν και να 
νοιάζονται λιγότερο για τις εθνικές τους σημαίες και τα συναφή μπιχλιμπίδια. 

Στον ρου
της ιστορίας,

οι περισσότερες 
χώρες είναι  
περαστικές
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Andrew Miller: writer-at-large, The Economist

Υπερηφάνεια  
και προκατάληψη
Η Δύση οφείλει να εντείνει την προσπάθειά της             
και να υπερασπιστεί τα δικαιώματα των ομοφυλόφιλων
στο εξωτερικό, λέει ο Andrew Miller 

Η εποχή μας είναι η καλύτερη για τους γκέι. Τα όνειρα περί ισότητας που 
κάποτε φαινόταν δονκιχωτικά έχουν πραγματοποιηθεί σε πολλά μέρη του 
κόσμου και το 2015 αυτά τα κεκτημένα θα διευρυνθούν ακόμη περισσότερο. 

Σε λίγα μόνο χρόνια, η ομοφοβία υποβιβάστηκε από κάτι που επέσυρε νομικές 
κυρώσεις σε μια ευρέως καταδικασμένη προκατάληψη. Βεβαίως, αυτές είναι 
οι καλύτερες εποχές για τους γκέι αν ζεις στο Λονδίνο, τη Μαδρίτη, το Όκλαντ 
και το Σαν Φρανσίσκο. Σε πολλά άλλα 
μέρη του κόσμου η κατάσταση των 
ομοφυλοφίλων είναι δεινή και ολοένα 
επιδεινώνεται. Αυτές οι δύο αντιφατικές 
τάσεις συνδέονται. Το 2015 οι ηγέτες της 
Δύσης θα πρέπει να αντιμετωπίσουν 
αυτήν την οπισθοδρόμηση και να 
παγιώσουν τα επιτεύγματα.

Οι δύο κύριες περιοχές στις οποίες 
τα δικαιώματα των ομοφυλοφίλων 
έχουν υποστεί νέες επιθέσεις είναι η 
Αφρική και η πρώην Σοβιετική Ένωση. Η 
Ουγκάντα ψήφισε νόμο που προβλέπει 
ισόβια κάθειρξη για «διακεκριμένη» 
ομοφυλοφιλία. Το Δικαστήριο τον 
ακύρωσε λόγω μιας λεπτομέρειας 
τεχνικής φύσεως, αλλά ορισμένοι 
βουλευτές της χώρας έχουν δεσμευτεί να τον επαναφέρουν. Η Νιγηρία πέρασε 
επίσης έναν νέο αντι-γκέι νόμο το 2014 και η Κένυα μπορεί να ακολουθήσει το 
παράδειγμά της. Σε όλα αυτά τα μέρη η ομοφυλοφιλική σεξουαλική επαφή είναι 
ήδη έγκλημα, όπως και σε μεγάλο μέρος της ηπείρου. Στη Ρωσία, ο Vladimir Putin 
ενέκρινε ένα νομοσχέδιο που απαγορεύει την «προώθηση» της ομοφυλοφιλίας, μια 
κίνηση στιγματισμού που γίνεται παράδειγμα προς μίμηση και για άλλες πρώην 
σοβιετικές χώρες: το Κιργιστάν μπορεί να είναι το επόμενο. Σε αμφότερες τις 
περιοχές, αυτά τα κατασταλτικά μέτρα έχουν υποκινήσει ένα κύμα βίας, εκβιασμού 
και παρενόχλησης. Στο μεταξύ, στην Ινδία, ένα δικαστήριο έχει ουσιαστικά 
ποινικοποιήσει εκ νέου την ομοφυλοφιλία. Σε 
μεγάλο μέρος του μουσουλμανικού κόσμου και 
περιοχές της Καραϊβικής επίσης, η καταπίεση 
των ομοφυλόφιλων παραμένει φρικτή.

Όλα αυτά συμβαίνουν καθώς ο γάμος 
μεταξύ ατόμων του ιδίου φύλου εδραιώνεται 
στη Δύση, μαζί με ισχυρούς νόμους για την 
καταπολέμηση των διακρίσεων. Η Κολομβία 
και η Αυστραλία μπορεί να νομιμοποιήσουν 
τον γάμο ατόμων του ιδίου φύλου το 2015 και η Ιρλανδία πρόκειται να 
διενεργήσει σχετικό δημοψήφισμα. Μετά την έστω και ανομοιογενή προέλαση 
στις περισσότερες πολιτείες, μια επιτυχής αμφισβήτηση του γάμου αυτού στο 
Ανώτατο Δικαστήριο της Αμερικής μοιάζει όλο και πιο απίθανη. Ωστόσο, δεν 

είναι εντελώς τυχαίο το γεγονός ότι, ενώ οι ομοφυλόφιλοι ποζάρουν για γαμήλιες 
φωτογραφίες σε όλο και περισσότερες χώρες, σε άλλες αρχίζουν εσχάτως να 
φοβούνται για την ελευθερία τους, ακόμη και για τη ζωή τους. Σε ορισμένα μέρη οι 
πολιτικοί συνδυάζουν την ομοφοβία με τον εθνικισμό για να δημιουργήσουν έναν 
επιβλαβή, υβριδικό λαϊκισμό, απεικονίζοντας τα δικαιώματα των ομοφυλοφίλων 
ως δυτική επιβολή και τον εαυτό τους ως προπύργιο εναντίον της διείσδυσης από 
το εξωτερικό μιας έκλυσης των ηθών.

Στην πρώην Σοβιετική Ένωση, η ρητορική εμπνέεται από τις παλιές, 
ψυχροπολεμικές έχθρες, ενώ στην Αφρική στρατολογεί αντι-αποικιοκρατικές 
επωδούς και κορώνες. Η προπαγάνδα προειδοποιούσε τους κατοίκους της 
κατασπαραγμένης από τον πόλεμο ανατολικής Ουκρανίας ότι συμμαχία με 
την Ευρωπαϊκή Ένωση θα σήμαινε βίαιη προσχώρηση των μαζών στην 
ομοφυλοφιλία, μια φενάκη που θα ήταν γελοία αν δεν ήταν τόσο ευρέως πιστευτή. 
Κατά την υπογραφή του άθλιου νόμου της Ουγκάντα, ο Πρόεδρος Yoweri Musev-
eni κατήγγειλε τον «κοινωνικό ιμπεριαλισμό» των δυτικών ομάδων πίεσης. Αυτή 
η ρητορική δεν θα έβρισκε εύφορο έδαφος, φυσικά, αν δεν υπήρχαν ήδη εκεί 
αυτόχθονα ρεύματα ομοφοβίας. Όμως, οι κυνικοί ηγέτες έχουν αξιοποιήσει τις 
δυτικές μεταρρυθμίσεις για να αναμοχλεύσουν προκαταλήψεις. 

Ακολουθήστε 
το μοντέλο Magnitsky
Καθώς τα δικαιώματα των ομοφυλοφίλων 
θεωρούνται πλέον θεμελιώδες ζήτημα 
δικαιοσύνης, όχι απλώς ζήτημα τρόπου 
ζωής, οι δυτικές κυβερνήσεις μειώνουν 
σταδιακά την ανοχή τους έναντι της 
μισαλλοδοξίας αλλού –τουλάχιστον 
στη ρητορική τους. Η κυβέρνηση του 
Barack Obama ασκεί δριμεία κριτική 
έναντι κατασταλτικών νόμων όπως της 
Ουγκάντας. Ωστόσο, οι προσπάθειες 
να πεισθούν τα εν λόγω έθνη να απο-
κτήσουν μια πιο πεφωτισμένη στάση 
αντιμετωπίζουν αρκετά προβλήματα.

Το ένα είναι ότι οι επικρίσεις μπο-
ρεί να εκληφθούν ως ακόμα μεγαλύτερη απόδειξη μιας συνωμοσίας για την  
«ομοφυλοφιλοποίηση» του κόσμου –και της γενναιότητας των δημαγωγών 
που αντιστέκονται σε αυτήν. Αυτό είναι το τέχνασμα του αμοιβαίου κέρδους 
των απανταχού ταραξιών: διατηρώντας τη σιωπή τους κρατούν την εικόνα τους 
ατσαλάκωτη, ενώ η κριτική που τους ασκείται τους καθιστά θύματα. Αυτό δεν 
θα πρέπει να αποτρέπει τους Δυτικούς που προσπαθούν να προστατεύσουν τις 
μειονότητες που κινδυνεύουν. Οι περισσότεροι γκέι ακτιβιστές σε αυτές τις χώρες 
θα προτιμούσαν οι Δυτικοί να αρθρώσουν αγωνιστικό λόγο.

Ένα μεγαλύτερο δίλημμα είναι να αποφασιστεί τι μπορεί να γίνει, πέρα από 
τις διαμαρτυρίες. Οι οικονομικές κυρώσεις κινδυνεύουν να γίνουν μπούμερανγκ, 
εξαθλιώνοντας τους αθώους και ενισχύοντας τους εθνικιστές. Παρ’ όλα αυτά, η 
αποκήρυξη των σκληρών οικονομικών εργαλείων δεν πρέπει κατ’ ανάγκην να 
σημάνει και απραξία.

Η Δύση οφείλει να υιοθετήσει το μοντέλο που ήδη χρησιμοποιείται για άλλους 
τύπους παραβιάσεων των ανθρωπίνων δικαιωμάτων: δηλαδή να εστιάσει σε 
επιμέρους δράστες, όπως ο «Νόμος Magnitsky», ο οποίος στοχεύει Ρώσους 
αξιωματούχους που εμπλέκονται σε παρόμοια αδικήματα, τιμωρώντας τους με 
άρνηση χορήγησης βίζας και πάγωμα των περιουσιακών τους στοιχείων. Η Αμερική 
δοκίμασε αυτήν την προσέγγιση με τους πιο διαβόητους εχθρούς των γκέι στην 
Ουγκάντα, αλλά το 2015 θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί και αλλού αλλά και από 
την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αυτό θα έδειχνε ότι η Δύση θεωρεί τα δικαιώματα που 
υπερασπίζεται στο εσωτερικό της –όλα ανεξαιρέτως- ως πραγματικά καθολικά. 

Τα κατασταλτικά 
μέτρα έχουν 
υποκινήσει 

ένα κύμα 
παρενόχλησης



Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟ 2015	  Ηγέτες	 25

Ludwig Siegele: technology editor, The Economist

Η 15η Ιουνίου 2015 σηματοδοτεί την 800η επέτειο της Magna 
Carta, η οποία περιόρισε τις εξουσίες του βασιλιά της Αγγλίας 
και ενέπνευσε πλείστα όσα συντάγματα. Ο Ludwig Siegele τη 
διασκευάζει για τον κυβερνοχώρο. 

Η παρούσα χάρτα επικυρώνει δι’ ήμας και τους κληρονόμους μας εις το 
διηνεκές, ότι το διαδίκτυο θα είναι ελεύθερο και ανοιχτό, και θα έχει τα 
δικαιώματά του πλήρη και τις ελευθερίες του απαραβίαστες. Προς όλους τους 
ελεύθερους ανθρώπους του εικονικού βασιλείου ημών, εκχωρήσαμε επίσης, 
για εμάς και τους κληρονόμους μας για πάντα, όλες τις ελευθερίες που 
αναγράφονται κάτωθι.

Δεν θα επιβάλουμε στο βασίλειο μας «αντισήκωμα», ήτοι φόρο 
απαλλαγής εκ της υπηρεσίας, η «συνδρομή» για τα δεδομένα και τα δίκτυα, 
ακόμη και σε Bitcoin ή Dogecoin, χωρίς τη γενική συναίνεσή του. 

Για να εξασφαλίσουμε τη γενική συναίνεση του ψηφιακού ημών 
βασιλείου για την αξιολόγηση της «συνδρομής» ή του «αντισηκώματος», θα 
ειδοποιούμε τον Καρδινάλιο του Cupertino, τον Αρχιεπίσκοπο του Armonk, 
τους πρεσβυτέρους της Herzliya, της Tech City, του Berlin Mitte και του 
Block 71, καθώς και όλους τους μείζονες βαρόνους της τεχνολογίας, ουχί 
όμως του Kim Dotcom, να προσέλθουν ατομικώς μέσω κρυπτογραφημένου 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. Οι εργασίες που έχουν οριστεί για εκείνη την 
ημέρα θα προχωρήσουν σύμφωνα με την απόφαση των παρόντων, ακόμη 
και αν ορισμένοι έχουν εμφανιστεί μέσω επισφαλών συνδέσεων Skype και 
φορούν ακατάλληλα t-shirts.

Δικαστικές έρευνες και ανακρίσεις θα πραγματοποιούνται μόνον στα 
αρμόδια κυβερνο-δικαστήρια. Για ασήμαντα αδικήματα, όπως η ανάρτηση 
πάρα πολλών selfies ή για subtweeting, ένας ελεύθερος άνθρωπος θα 
υποχρεούται να καταβάλει πρόστιμο σε αναλογία προς τη σοβαρότητα του 
αδικήματός του και για σοβαρά αδικήματα όπως το trolling ή το spamming 
αντιστοίχως, αλλά το πρόστιμο δεν θα είναι τόσο βαρύ ώστε να του στερεί τη 
σύνδεση του στο Διαδίκτυο. Κατά τον ίδιο τρόπο, μία πτωχευμένη νεοφυής 
επιχείρηση θα γλιτώνει τα εργαλεία της χειρωναξίας αυτής και το τραπέζι του 
πινγκ-πονγκ, εάν τυγχάνει του οίκτου του δικαστηρίου.

Καμία πόλη και κανένα πρόσωπο δεν θα υποχρεωθούν να 
κατασκευάσουν δίκτυα, παρά μόνον εκείνοι που έχουν παλαιά υποχρέωση να 
το πράξουν. Όλα τα δίκτυα θα πρέπει να είναι ουδέτερα εις το διηνεκές.

Αν ένας ελεύθερος άνθρωπος πεθάνει χωρίς διαθήκη, το προφίλ 
του στο Facebook, οι χαρακτήρες του στο World of Warcraft ως και τα 
αντικείμενα και τα νομίσματα του εις το αυτό παιχνίδι, καθώς και ο κώδικας 
σε GitHub και άλλα προσωπικά δεδομένα αυτού θα μοιραστούν μεταξύ των 
συγγενών και φίλων αυτού, υπό την επίβλεψη του γνωμοδοτικού συμβουλίου 
της εταιρειασ.

Κανένας κυβερνο-τσάρος ή οιοδήποτε από τα Πέντε Μάτια (που είναι 
η συμμαχία μυστικών πληροφοριών της Δύσης) δεν θα πάρει δεδομένα ή 
συσκευές από ελεύθερο άνθρωπο χωρίς τη συγκατάθεσή του. Ουδείς δε 
βασιλικός αξιωματούχος θα πάρει εικονικά αγαθά για το κάστρο του, χωρίς τη 
συγκατάθεση του ιδιοκτήτη.

Όλες οι συσκευές υποκλοπών θα απομακρυνθούν από υποθαλάσσια 
καλώδια, δορυφόρους επικοινωνιών, κέντρα δεδομένων και εξοπλισμό 
δρομολόγησης, εκτός εάν η συσκευή αυτή έχει εγκριθεί από αρμόδιο δικαστήριο. 

Το Prism, το Echelon, το XKeyscore και άλλα ανάλογα έργα θα διακοπούν.
Θα υπάρχουν τυποποιημένα μέτρα για την ταχύτητα σύνδεσης σε 

όλο το βασίλειο για να εξασφαλιστεί η ομαλή ροή του Netflix και η χωρίς 
καθυστερήσεις πρόσβαση σε online παιχνίδια. Θα υπάρχει επίσης πρότυπο για 
τα καλώδια και τις ασύρματες συνδέσεις. Ειδικότερα, το βύσμα USB θα είναι 
επιτέλους αμφίδρομο.

Κανείς ελεύθερος άνθρωπος δεν θα συλληφθεί ή φυλακιστεί, ούτε θα 
του αφαιρεθούν τα δικαιώματα ή τα αρχεία του, ούτε θα κηρυχθεί παράνομος, 
ούτε θα αποσυνδεθεί, ούτε θα στερηθεί το όνομα της περιοχής του, ούτε 
θα κινηθούμε με hacking εναντίον του, ούτε θα στείλουμε δημοσιογράφους 
ταμπλόιντ για τον αυτό σκοπό, παρά μόνο με βάση τη νόμιμη κρίση των 
ομοίων του.

Όλοι οι επιχειρηματίες μπορούν να εισέρχονται ή να εξέρχονται από το 
βασίλειο με ασφάλεια και με τον φορητό τους υπολογιστή, το smartphone 
ή άλλες συσκευές άθικτες και μπορούν να μένουν ή να κινούνται εντός 
αυτού για εμπορικούς σκοπούς, χωρίς παράνομα τέλη. Θα είναι νόμιμο για 
οποιονδήποτε προγραμματιστή λογισμικού να αναχωρήσει από το βασίλειό 
μας και να επιστρέψει σε αυτό αβλαβής και χωρίς φόβο, ακόμη και αν αυτός 
ομιλεί επί μακρόν για ευέλικτη ανάπτυξη και ευέλικτες μεθοδολογίες 
ανάπτυξης λογισμικού (scrums).

Όλα τα τέλη πρόσβασης που έχουν επιβληθεί σε εμάς άδικα και ενάντια 
στον  νόμο της χώρας, και όλα τα πρόστιμα που έχουν απαιτηθεί άδικα, ιδίως 
για παραβίαση πνευματικής ιδιοκτησίας και ευρεσιτεχνίας λογισμικού, θα 
καταργηθούν οριστικά και αμετάκλητα ή το θέμα θα επιλυθεί με απόφαση της 
πλειοψηφίας των 25 βαρόνων που αναφέρονται κάτωθι.

Αν έχουμε στερήσει ή κατάσχει από οποιονδήποτε ιππότη του 
διαδικτύου γη ή ελευθερίες, ονόματα περιοχής, ονόματα χρήστη Twitter ή 
κρυφές μνήμες έγγραφων χωρίς τη νόμιμη κρίση των ομοίων του, θα του τα 
επιστρέψουμε αμέσως.

Θεματοφύλακες των ελευθεριών
Οι βαρόνοι της τεχνολογίας θα εκλέξουν 25 από τις τάξεις τους για 
να τηρούν και να επιβάλλουν με όλη τους την ισχύ την ειρήνη και τις 
ελευθερίες που παραχωρούνται και επικυρώνονται προς αυτούς με το παρόν 
καταστατικό. Αν εμείς, ο αρχιδικαστής μας, ο επικεφαλής της Yahoo μας, οι 
αξιωματούχοι μας, ή  οποιοσδήποτε από τους υπηρέτες μας διαπράξει αδίκημα 
οποιουδήποτε είδους σε βάρος οποιουδήποτε άνδρα ή γυναίκας, ή 13χρονου 
παιδιού-θαύματος, ή παραβιάσει οποιοδήποτε από τα άρθρα της ειρήνης ή 
της παρούσης εγγυήσεως και το αδίκημα γίνει γνωστό σε τέσσερις από τους 
προαναφερθέντες 25 βαρόνους, θα αποστείλουν Tweet για να το δηλώσουν 
και να ζητήσουν άμεση επανόρθωση. Αν δεν επανορθώσουμε μέσα σε σαράντα 
ημέρες, οι 25 βαρόνοι μπορούν να διενεργήσουν κατάσχεση και να μας 
επιτεθούν με κάθε δυνατό τρόπο, συμπεριλαμβανομένων επιθέσεων άρνησης 
υπηρεσιών και Spear Phishing, με την υποστήριξη όλου του οικοσυστήματος 
του βασιλείου.

Τόσο ημείς όσο και οι βαρόνοι της τεχνολογίας έχουμε ορκιστεί ότι 
όλα αυτά θα τηρηθούν καλή τη πίστει και άνευ δόλου. Εκ της χειρός μας, 
στην περιοχή που ονομάζεται Redwood Shores, μεταξύ του Σαν Φρανσίσκο 
και του Σαν Χοσέ, τη 15η ημέρα του Ιουνίου του 2015.
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Joel Budd: Britain editor, The Economist

Κατά την προσπάθειά τους να προσελκύσουν τους συμπατριώτες τους 
στον αγώνα υπέρ της ανεξαρτησίας το 2014, οι Σκωτσέζοι εθνικιστές 
συχνά υπόσχονταν ότι μια αυτόνομη Σκωτία θα είχε πάντοτε την 

κυβέρνηση που θα ψήφιζε. Υπό μια απλή έννοια, αυτό ήταν αλήθεια: δεν θα 
υπήρχε πλέον η κυβέρνηση των Τόρις να επιβάλλεται στους Σκωτσέζους από 
τους Άγγλους ψηφοφόρους. Αλλά, όπως και μεγάλο μέρος της εθνικιστικής 
εκστρατείας, επρόκειτο για υπόσχεση χωρίς αντίκρισμα. Ουδέποτε πολιτικό 
κόμμα, από τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο 
και εντεύθεν, κέρδισε άνω του 50% των 
ψήφων στη Βρετανία και οι πολίτες δεν 
λαμβάνουν ποτέ ακριβώς την κυβέρνηση 
που θέλουν. Πρέπει να επιλέξουν τη λιγότερο 
αποκρουστική μεταξύ τριών ή τεσσάρων 
επιλογών. Αλλά τι θα γινόταν αν μπορούσαμε 
να έχουμε ακριβώς αυτό που θέλουμε;

Στο πλαίσιο μιας γενικότερης αισιοδοξίας, 
Ο Κόσμος το 2015, θα ήθελε να υποστηρίξει 
μια κυβέρνηση εν όψει των γενικών εκλογών 
στη Βρετανία τον Μάιο. Ωστόσο, δεν πρόκειται 
για υπαρκτή επιλογή. Όλα τα μεγάλα κόμματα 
έχουν αρετές και σοβαρά μειονεκτήματα. Οι 
Συντηρητικοί έχουν εμμονή με ξένα φαντάσματα 
όπως οι μετανάστες και οι γραφειοκράτες της ΕΕ, οι Εργατικοί εμφανίζονται 
μόνο περιστασιακά να θυμούνται ότι η χώρα έχει ένα μεγάλο χρέος να 
αποπληρώσει, οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες ακόμα δεν γνωρίζουν τι θέλουν, 
πέρα από την εξουσία και το Κόμμα Ανεξαρτησίας του Ηνωμένου Βασιλείου 
γνωρίζει ακριβώς τι θέλει, αλλά θέλει τα λάθος πράγματα. Δεν είναι δύσκολο 
λοιπόν να κάνουμε κάτι καλύτερο.

Αυτή η τέλεια κυβέρνηση θα ακολουθούσε μια οικονομική πολιτική 
παρόμοια με εκείνη του συνασπισμού Συντηρητικών-
Φιλελεύθερων Δημοκρατών που ανέλαβε την εξουσία 
το 2010, αλλά θα δανειζόταν ένα τέχνασμα από τους 
Εργατικούς. Θα συνέχιζε να μειώνει το έλλειμμα 
τρεχουσών συναλλαγών, ισοσκελίζοντάς το 
τελείως έως το 2020. Ωστόσο, θα απέρριπτε 
αυτό το σχέδιο εάν η οικονομία επιδεινωνόταν 
σε μεγάλο βαθμό, όπως ακριβώς ο George Os-
borne, ο Συντηρητικός Υπουργός Οικονομικών, 
πέταξε σιωπηρά στα σκουπίδια το «Σχέδιο Α» 
για τη μείωση του ελλείμματος, όταν η ζώνη 
του ευρώ πήρε φωτιά. Όπως και η τελευταία 
κυβέρνηση των Εργατικών, η δική μας θα 
ανεχόταν υψηλότερες κεφαλαιουχικές δαπάνες για 
σχολεία, δρόμους και τα συναφή, για να βελτιώσει την 
οικονομία σε μακροπρόθεσμη βάση.

Η κυβέρνηση θα επιτάχυνε τις καλύτερες μεταρρυθμίσεις 
που ξεκίνησε η κυβέρνηση συνασπισμού. Αυτό σημαίνει, πάνω 

από όλα, μεγαλύτερη ανεξαρτησία για τα σχολεία. Πολλά έχουν ήδη πάψει να 
υπόκεινται στον έλεγχο των τοπικών αρχών και τα υπόλοιπα θα πρέπει να 
απελευθερωθούν επίσης. Στο ίδιο πνεύμα, το εθνικό Υπουργείο Παιδείας θα 
αποκλειόταν από την τόσο συχνή ανάμειξή του στα προγράμματα σπουδών 
και τις εξετάσεις. Μια άλλη πολυδιαφημιζόμενη μεταρρύθμιση της κυβέρνησης 
συνασπισμού, η ενοποίηση των κατακερματισμένων προνοιακών επιδομάτων 
σε μια ενιαία «καθολική πίστωση», είναι μια καλή ιδέα που έτυχε εσφαλμένου 
χειρισμού από τον αρμόδιο υπουργό Iain Duncan Smith. Προτείνουμε να 
απολυθεί και η μεταρρύθμιση να πάρει τον δρόμο της. Η δική μας ιδανική 
κυβέρνηση θα προέβαινε επίσης σε μεταρρυθμίσεις στην αστυνομία, αλλά όχι 
με τον τρόπο που ο κυβερνητικός συνασπισμός έχει προσπαθήσει να κάνει. Θα 
απαλλασσόμασταν από τους εκλεγμένους επόπτες της αστυνομίας, για τους 
οποίους κανείς δεν ψηφίζει, και θα συγχωνεύαμε τις αστυνομικές δυνάμεις, 
μετατρέποντας τις 43 σε περίπου 10.

Κόκκινη κάρτα για πράσινες ζώνες
Έως το τέλος του 2015, αυτή η κυβέρνηση θα κατέληγε σε ένα αυστηρό πρόγραμμα 
για τη δημιουργία ενός ακόμα διάδρομου προσγείωσης-απογείωσης κοντά στο 
Λονδίνο, κατά προτίμηση δυτικά του Heathrow. Θα δαπανούσε κονδύλια για 
την κατασκευή νέων δρόμων και σιδηροδρομικών γραμμών και θα καταργούσε 
τον HS2, έναν γρήγορο επιβατικό σιδηρόδρομο από το Λονδίνο στο Λιντς και 
το Μάντσεστερ, διοχετεύοντας τα κεφάλαια σε επιπλέον σιδηροδρόμους στις 
παρυφές των μεγάλων πόλεων, όπου τα μποτιλιαρίσματα είναι χειρότερα. Ακόμη 
πιο τολμηρά, θα αντιμετώπιζε τους NIMBYs (“Not In My Back Yard”, δηλαδή τους 
κατοίκους μιας περιοχής που αντιτίθενται σε έργα υποδομής με την αιτιολογία ότι 
υποβαθμίζεται η περιοχή τους) και θα καταργούσε τις τεράστιες ζώνες πρασίνου 
γύρω από το Λονδίνο και τις άλλες μεγάλες πόλεις. Τα όμορφα κομμάτια πρέπει 
να γίνουν πάρκα, τα σκυρωρυχεία (εξαγωγής αμμοχάλικου) και τα εκτροφεία πόνυ 
μπορούν να μετατραπούν σε προάστια. Κατ’ αυτόν τον τρόπο θα μειώνονταν οι 
τιμές των ακινήτων που επί του παρόντος κινούνται σε δυσθεώρητα ύψη.

Αυτή η κυβέρνηση θα υιοθετούσε μια πιο φιλελεύθερη μεταναστευτική 
πολιτική από οποιαδήποτε προτείνεται από τα υπάρχοντα κόμματα: οι 
επιχειρήσεις, συνεπώς, θα μπορούσαν ευκολότερα να εισάγουν εργαζόμενους 
και θα επισυνάπτονταν μακροχρόνιες βίζες εργασίας στο πίσω μέρος οιασδήποτε 
επιστολής εισδοχής σε κάποιο αξιοπρεπές πανεπιστήμιο. Θα διεξήγαγε 
δημοψήφισμα για την ένταξη στην ΕΕ αλλά υποστηρίζοντας κατηγορηματικά 
την παραμονή μας. Θα αποκέντρωνε τις εξουσίες, ιδιαίτερα σε πόλεις όπως το 
Λονδίνο και το Μάντσεστερ. Αναγνωρίζοντας την απεριόριστη επιθυμία του White-

hall (έδρα της κυβέρνησης) να ανακατεύεται σε όλα, θα μείωνε στο 
μισό τον αριθμό των εναπομεινάντων δημοσίων υπαλλήλων.

      Εμείς θα ήμασταν κυβέρνηση όλων των ταλέντων. 
Θα κρατούσαμε τους  κοινωνικά φιλελεύθερους, 
μεταρρυθμιστές Συντηρητικούς όπως ο κ. Os-
borne και ο Michael Gove, συμπεριλαμβάνοντας 
στις τάξεις μας ισχυρογνώμονες Εργατικούς και 
Φιλελεύθερους Δημοκράτες όπως ο Ed Balls, ο 
Tristram Hunt και ο David Laws. Θα καλούσαμε 
ταλαντούχους αλλά παραγκωνισμένους πολιτικούς 
όπως η Margot James, ο David Willetts και ο Liam 
Byrne να αναλάβουν σημαντικά καθήκοντα.

Θα βρίσκαμε επίσης μια αξιοπρεπή δουλειά για 
τον David Cameron, τον σημερινό πρωθυπουργό αλλά 

με μια προειδοποίηση. Ο κ. Cameron, κατά τα άλλα 
καλός πολιτικός, έχει υπάρξει κακός υπερασπιστής 
των βρετανικών συμφερόντων στην Ευρώπη. Για να 

σταματήσει να προκαλεί μεγαλύτερη ζημιά, θα του 
είχαμε κατασχέσει το διαβατήριο. 

Πολιτική  
Φαντασίωση
Την κυβέρνηση που πρέπει να αποκτήσει η Βρετανία το 
2015, αλλά δυστυχώς δεν πρόκειται, θρηνεί ο Joel Budd

Μια πιο 
φιλελεύθερη 

μεταναστευτική 
πολιτική που 
ξεπερνά όλες 

τις υπάρχουσες 
κομματικές 
προτάσεις
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Επιλεγμένα γεγονότα από όλο τον κόσμο

Ημερολόγιο 2015
ΙΑΝΟΥΆΡΙΟΣ 
Η Λιθουανία μπαίνει στο ευρώ. Η Γερμανία αναλαμβάνει την 
προεδρία του G7. Η Λετονία ξεκινά την πρώτη της εξάμηνη 
θητεία ως προεδρεύουσα της ΕΕ.
Οι Βρετανοί δεν ξεχνούν ποτέ, μα ποτέ τον Winston Churchill, με 
την ευκαιρία των 50 ετών από τον θάνατό του.
Ο κόσμος αγκαλιάζει τον θεσμό της Εθνικής Ημέρας Αγκαλιάς.

ΦΕΒΡΟΥΆΡΙΟΣ
Ξεκινά το κινεζικό Έτος της Κατσίκας. Όσοι γεννιούνται 
κατά τα έτη της κατσίκας λέγεται ότι είναι ήρεμοι, πράοι, 
δημιουργικοί και απαισιόδοξοι.
Οι καλύτερες ομάδες του αμερικανικού φουτμπόλ συναντώνται 
στο Φοίνιξ της Αριζόνα για το Super Bowl XLIX.
Η πολυπληθέστερη χώρα της Αφρικής, η Νιγηρία, διενεργεί 
προεδρικές και βουλευτικές εκλογές. 
Επιλέξτε το πιο καυτό εισιτήριο: για το Σαμποδρόμιο όπου 
διαγωνίζονται οι σχολές σάμπα στο Καρναβάλι του Ρίο, ή για 
την πρεμιέρα της ταινίας «Πενήντα αποχρώσεις του γκρι», 
ή για το Παγκόσμιο Κύπελλο Κρίκετ, το οποίο ξεκινά στην 
Αυστραλία και τη Νέα Ζηλανδία.

ΜΆΡΤΙΟΣ
Η ολική ηλιακή έκλειψη στις 20 Μαρτίου είναι η τελευταία 
ορατή στην Ευρώπη μέχρι τον Αύγουστο του 2026.
Ο δολοφονημένος Βασιλιάς Richard Γ’ της Αγγλίας, του οποίου 
η σορός ανακαλύφθηκε σε έναν δημοτικό χώρο στάθμευσης 
οχημάτων το 2012 και αναγνωρίστηκε μέσω ελέγχου DNA, 
θάβεται εκ νέου στον Καθεδρικό του Λέστερ.
Ο ΟΗΕ προσπαθεί να ανυψώσει το πνεύμα με την ευκαιρία 
της Παγκόσμιας Ημέρας Ποίησης.

ΑΠΡΊΛΙΟΣ
Χρόνια πολλά, Σιδηρέ Καγκελάριε: Ο Otto von Bismarck, 
πρώτος Καγκελάριος της Γερμανικής Αυτοκρατορίας και 
δημιουργός του πρώτου σύγχρονου κράτους πρόνοιας, 
γεννήθηκε πριν 200 χρόνια στην Πρωσία.
Οι Αμερικανοί θυμούνται το τέλος του εμφυλίου πολέμου, 
με την παράδοση του Robert E. Lee πριν από 150 χρόνια, 
καθώς και τη δολοφονία του Abraham Lincoln έξι ημέρες 
αργότερα.
Όλος ο κόσμος μετατρέπεται σε μια μεγάλη πλατεία κατά την 
Παγκόσμια Ημέρα του Τσίρκου.
Η 7η Σύνοδος Κορυφής της Αμερικής, η συγκέντρωση των 
ηγετών από όλη την ήπειρο, πραγματοποιείται στον Παναμά.

ΜΆΙΟΣ
Η Ανθοκομική Έκθεση του Τσέλσι ανοίγει τις ανθισμένες 
πύλες της, με βροχή και με ήλιο.
Ξεκινά η Παγκόσμια Έκθεση 2015 στο Μιλάνο. Εραστές της 
σύγχρονης τέχνης συρρέουν στη Βενετία για την Μπιενάλε.
Γενικές εκλογές στη Βρετανία.

ΙΟΎΝΙΟΣ
Οι ηγέτες των πλουσίων χωρών του κόσμου συναντώνται 
στο Schloss Elmau στις Βαυαρικές Άλπεις, όπου η Angela 
Merkel φιλοξενεί την ετήσια σύνοδο του G8—ή του G7, αν 
δεν προσκληθεί ο πρόεδρος της Ρωσίας Vladimir Putin.
Ξεκινούν στο Μπακού του Αζερμπαϊτζάν οι πρώτοι 
Ευρωπαϊκοί αγώνες, στους οποίους συμμετέχουν οι 49 
ολυμπιακές ομάδες της Ευρώπης σε 20 αθλήματα. Επίσης, 
δίνεται το εναρκτήριο λάκτισμα για το 7ο Παγκόσμιο 
Κύπελλο Ποδοσφαίρου Γυναικών στον Καναδά.
Ο Βασιλιάς Ιωάννης της Αγγλίας βάζει τη σφραγίδα του στη 
Μάγκνα Κάρτα (Magna Carta) πριν από 800 χρόνια στο 
Runnymede Meadow.
Γενικές εκλογές στην Τουρκία.

ΙΟΎΛΙΟΣ
Το Λουξεμβούργο αναλαμβάνει την προεδρία της ΕΕ.
Το διαστημικό σκάφος New Horizons της NASA, έχοντας 
διανύσει περισσότερα από 3 δις μίλια μετά την εκτόξευσή του
το 2006, γίνεται το πρώτο που επισκέπτεται τον Πλούτωνα. 
Άλλος ένας ατρόμητος ταξιδευτής, το πλοίο “Queen Mary 2”, 
αποπλέει από το Λίβερπουλ για το Halifax και τη Βοστώνη, για 
την επανάληψη του πρώτου διάπλου του Ατλαντικού από το 
κρουαζιερόπλοιο “Britannia” της Cunard πριν από 175 χρόνια. 

ΑΎΓΟΥΣΤΟΣ
Δέκα χρόνια αφότου επλήγη από τον τυφώνα Κατρίνα, η Νέα 
Ορλεάνη επανεξετάζει την πορεία ανάκαμψής της. 
Ναύτες και φίλοι της μουσικής κατευθύνονται προς το λιμάνι 
Paimpol στη Βρετάνη για το Φεστιβάλ Τραγουδιού του Ναύτη 
(Chant de Marin), ένα διετές ξεφάντωμα με μουσική και 
τραγούδια της θάλασσας.
Το Παγκόσμιο Πρωτάθλημα Ανοιχτού Στίβου, που 
πραγματοποιείται κάθε δύο χρόνια, είναι η μεγαλύτερη αθλητική 
διοργάνωση που θα λάβει χώρα στο στάδιο «Φωλιά του 
Πουλιού» του Πεκίνου από τους Ολυμπιακούς του 2008. Στη 
Μαρ ντε Πλάτα της Αργεντινής, αθλητές που έχουν υποβληθεί 
σε επιτυχημένη μεταμόσχευση οργάνου θα διαγωνιστούν στους 
20ους Παγκόσμιους Αγώνες Μεταμοσχευμένων. 

ΣΕΠΤΈΜΒΡΙΟΣ
Η μακροβιότερη ηγεμόνας μας: Η Βασίλισσα Eλισάβετ Β’ 
ξεπερνά τη Βασίλισσα Βικτωρία (η οποία βρισκόταν στον θρόνο 
για 63 χρόνια, επτά μήνες και τρεις ημέρες) ως η μακροβιότερη 
Βρετανή μονάρχης.
Κόσμος συνωστίζεται σε Αγγλία και Ουαλία για τη σέντρα στο 
Παγκόσμιο Κύπελλο Ράγκμπι, που πραγματοποιείται κάθε 
τέσσερα χρόνια.
Οι ηγέτες του κόσμου συγκεντρώνονται στη Νέα Υόρκη για 
να μετρήσουν την πρόοδο στην καταπολέμηση της ακραίας 
φτώχιας, καθώς πλησιάζει η λήξη της καταληκτικής ημερομηνίας, 
ορισθείσας για τα τέλη του 2015, σχετικά με την επίτευξη των 
οκτώ Αναπτυξιακών Στόχων της Χιλιετίας (MDG) που τέθηκαν το 
2000—και για να προσδιορίσουν τους στόχους μετά τους MDG.

ΟΚΤΏΒΡΙΟΣ
Γενικές εκλογές στον Καναδά.
Η νέα ταινία του James Bond, η 24η της σειράς και με 
πρωταγωνιστή τον Daniel Craig, βγαίνει στις αίθουσες, όπως και 
η ταινία για το μιούζικαλ “Wicked”. 
Το μέλλον κατέφθασε: Η 21η Οκτωβρίου είναι η μέρα στην οποία 
ταξίδεψε στο μέλλον ο Marty στην ταινία «Επιστροφή στο Μέλλον II».
Το ΔΝΤ και η Παγκόσμια Τράπεζα μεταφέρονται στη Λίμα του 
Περού για την ετήσια σύνοδό τους. 

ΝΟΈΜΒΡΙΟΣ
Οι «Δύο Πύργοι»: Η Τουρκία φιλοξενεί τη δέκατη σύνοδο του G20 
και οι ηγέτες των 21 μελών της ΟΣΑΕ (Οικονομική Συνεργασία 
Ασίας-Ειρηνικού) συγκεντρώνονται στη Μανίλα των Φιλιππίνων. 
Η μάχη για την υπερθέρμανση του πλανήτη μεταφέρεται στο 
Παρίσι, όπου συγκεντρώνονται οι κυβερνήσεις για το διεθνές 
συνέδριο κλιματικής αλλαγής.
Οι εκπρόσωποι του χώρου της αεροπορίας κλείνουν τις 
συμφωνίες τους στην έρημο, στο ταχύτερα αναπτυσσόμενο 
airshow του κόσμου, αυτό του Ντουμπάι.

ΔΕΚΈΜΒΡΙΟΣ 
Το Παγκόσμιο Καραβάνι Ειρήνης ακολουθεί τα βήματα της 
Βασίλισσας του Σαβά από την Ιορδανία έως την Ιερουσαλήμ.
Η Ισπανία πρέπει μέχρι τώρα να έχει διενεργήσει γενικές εκλογές.
Οι Αμερικανοί τιμούν την 150η επέτειο από την κατάργηση της 
δουλείας: η 13η Τροπολογία τίθεται σε εφαρμογή μόλις την 
επικυρώνει και η 27η Πολιτεία, η Georgia.

Το σκίτσο για το ημερολόγιο του 2015 είναι του Kevin (“KAL”) Kallaugher, editorial cartoonist του περιοδικού 
The Economist με τη συνδρομή του www.foresightnews.co.uk
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Οι Δυτικοευρωπαίοι θα σκληρύνουν συλλογικά 
τη στάση τους ως απάντηση σε μια κοινή 
απειλή

Από τη χρηματοπιστωτική κρίση και μετά, οι ηγέτες της 
Ευρώπης έχουν στραμμένο το βλέμμα προς το εσωτερικό 
παρά προς το εξωτερικό, παλεύοντας να βελτιώσουν τις 

οικονομίες τους και να διατηρήσουν το ενιαίο νόμισμά τους. Ωστόσο, 
υπάρχουν πλέον ζητήματα από το εξωτερικό που μπαίνουν δυναμικά 
ως προτεραιότητες στην ημερήσια διάταξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
Ο λόγος είναι ο πρόεδρος της Ρωσίας Vladimir Putin 
και η αρπαγή γης εκ μέρους του στην Ουκρανία.

Τρία πράγματα θα συμβούν το 2015. Πρώτον, 
η ανάδυση της νέας ρωσικής απειλής θα οδηγήσει 
τις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες σε αύξηση 
των αμυντικών τους δαπανών, μετά από χρόνια 
αυτάρεσκων περικοπών. Δεύτερον, θα υπάρξει νέα 
ώθηση για διαφοροποίηση των ενεργειακών πηγών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης και απομάκρυνση από 
το ρωσικό φυσικό αέριο, καθώς και για μείωση 
ευρύτερα της οικονομικής εξάρτησης της ΕΕ από τη 
Ρωσία. Τρίτον, οι κυρώσεις εις βάρος της Ρωσίας θα 
διατηρηθούν και ενδεχομένως θα διευρυνθούν, αν και 
έχουν ήδη επιφέρει πλήγμα όχι μόνο στη Ρωσία αλλά 
και σε ασταθείς δυτικοευρωπαϊκές οικονομίες. 

Δεδομένης της πρόσφατης ιστορίας, και τα τρία 
συνιστούν έκπληξη. Ο κ. Putin παίζει επί μακρόν το 
παιχνίδι του «διαίρει και βασίλευε» στην Ευρώπη. 
Απέναντι στα εχθρικά αισθήματα χωρών όπως 
η Πολωνία και τα Βαλτικά κράτη, έπαιξε το καλό 
του χαρτί, αυτό της φιλίας, με την Ιταλία και τη 
Γερμανία. Η Ουγγαρία, η Κύπρος και η Βουλγαρία 
συνήθως είναι φιλικές προς τη Ρωσία. Πολλές 
ευρωπαϊκές επιχειρήσεις κάνουν εμπόριο ή έχουν 
επενδύσει στη Ρωσία, ενώ η Γαλλία κατασκευάζει για εκείνη τα 

πολεμικά μεταγωγικά πλοία τύπου Mistral. 
Ηγέτες της ΕΕ όπως ο Silvio Berlusconi 
της Ιταλίας και ο Gerhard Schröder της 
Γερμανίας ήταν ευτυχείς να θεωρούν τον 
εαυτό τους στενό προσωπικό φίλο του κ. 
Putin.

Όμως, οι εποχές αυτές πέρασαν πια. Η 
επίθεση του κ. Putin στην Ουκρανία οδήγησε 
όχι μόνο στην επιβολή κυρώσεων αλλά και 

στην απώλεια πολλών από τους φίλους του στην Ευρώπη. Η Γαλλία 
ανέβαλε την παράδοση των Mistral. Αλλά το καλύτερο παράδειγμα 
αυτής της αλλαγής κλίματος είναι η Γερμανία, ο μεγαλύτερος 
εμπορικός εταίρος της Ρωσίας και πηγή επενδύσεων. Οι ελίτ της 
Γερμανίας έδειχναν για καιρό «κατανόηση», παραβλέποντας το 
γεγονός ότι ο κ. Putin εδραίωνε μια αυτοκρατορική και κλεπτοκρατική 
εξουσία, προκειμένου να συνεχίσουν τις δουλειές τους με τη Ρωσία. 

Ζώντας με μια αρκούδα
Του John Peet

Τα γεγονότα του 2014 αναίρεσαν αυτήν την κατανόηση, ακόμα και 
στους κόλπους της γερμανικής κεντροαριστεράς (βλ. άρθρο «Ισχύς 
εναντίον σαχλαμάρας» στην ίδια ενότητα). Η καγκελάριος της χώρας 
Angela Merkel αναδείχθηκε σε μία από τις πιο δυνατές φωνές κριτικής 
εις βάρος του κ. Putin στη Δύση.

Η διαδικασία μεταμόρφωσης του κ. Putin από αμήχανο 
επιχειρηματικό εταίρο στον σημερινό εχθρικό γείτονα υπήρξε αργή 
αλλά σταθερή. Όμως, από τότε που επέστρεψε στο Κρεμλίνο για 
να αντικαταστήσει τον πιο ευέλικτο Dmitry Medvedev στη θέση 
του προέδρου της Ρωσίας τον Μάρτιο του 2012, η αντιδυτική του 
ρητορική έγινε πολύ πιο σκληρή.

Έχει γίνει ξεκάθαρο εδώ και κάμποσο καιρό ότι ο κ. Putin βλέπει 
το ΝΑΤΟ ως απειλή. Νιώθει τύψεις για την επέκταση του τελευταίου 
σε αρκετές χώρες της κεντρικής Ευρώπης και τις τρεις Βαλτικές χώρες 
που εντάχθηκαν στη συμμαχία το 2004. Ο πόλεμος που εξαπέλυσε 
στη Γεωργία το 2008 είχε εν μέρει στόχο να μην επιτρέψει να τις 
ακολουθήσουν και οι Γεωργιανοί. Όμως, ήταν λιγότερο ξεκάθαρο ότι 
ο κ. Putin θα ήταν εχθρικός και απέναντι στην επέκταση της ΕΕ προς 
ανατολάς. Ο καταλύτης αυτής της εξέλιξης υπήρξε η Ουκρανία.

Ο κ. Putin, ο οποίος κάποτε είχε χαρακτηρίσει την κατάρρευση της 
Σοβιετικής Ένωσης ως «γεωπολιτική καταστροφή», υπήρξε για καιρό 
απρόθυμος να αποδεχτεί την ιδέα της Ουκρανίας, του μεσαιωνικού 
λίκνου της Ρωσίας του Κιέβου, ως μιας πραγματικά ανεξάρτητης χώρας. 
Η Πορτοκαλί Επανάσταση του 2004 ήταν μια από τις μεγαλύτερες 
αναποδιές της πρώτης προεδρικής του θητείας και είδε με ικανοποίηση 
τον φιλορώσο Viktor Yanukovych να αναλαμβάνει πρόεδρος της 
Ουκρανίας το 2010. Αυτό ήταν το πλαίσιο εντός του οποίου η ΕΕ 
κατάρτισε μια συμφωνία ελεύθερου εμπορίου με τον κ. Yanukovych.

s

John Peet:  
Europe editor, 
The Economist

Η ταξιαρχία του Putin με τα καλυμμένα πρόσωπα

Η αμοιβαία 
καχυποψία 
έχει πλέον 
ριζώσει 
για τα καλά
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Ο κ. Putin είναι αναφανδόν κατά μιας τέτοιας συμφωνίας, διότι 
μοιάζει να ανοίγει έναν δρόμο προς την τελική ένταξη της Ουκρανίας 
στην ΕΕ. Επίσης, χρειάζεται απελπισμένα την Ουκρανία, μια χώρα 
με 45 εκατ. κατοίκους, ως μέλος της δικής του –υπό σχεδιασμό– 
Ευρασιατικής Ένωσης. Έτσι, στο τέλος του 2013, άσκησε τεράστια 
πίεση στον κ. Yanukovych προκειμένου ο τελευταίος να απορρίψει 
τη συμφωνία με την ΕΕ. Αυτό, όμως, προκάλεσε έναν νέο ξεσηκωμό 
των Ουκρανών, που εξοργίστηκαν βλέποντας τις ευρωπαϊκές 
φιλοδοξίες της χώρας τους να εξανεμίζονται, με τελική έκβαση τη 
φυγή του κ. Yanukovych με ελικόπτερο και την αντικατάστασή του 
από τον Petro Poroshenko.

Ο κ. Putin εκμεταλλεύτηκε το χάος μετά την αποχώρηση του κ. 
Yanukovych για να εισβάλει και να προσαρτήσει την Κριμαία, μια 
κυρίως ρωσόφωνη χερσόνησο, που είχε παραχωρήσει ο Khrushchev 
στους Ουκρανούς το 1954. Εν συνεχεία, οι Ρώσοι υποδαύλισαν μια 
εξέγερση κατά του Κιέβου στην ουκρανική περιοχή του Donbas, 
στέλνοντας στρατεύματα να περάσουν με μυστικότητα τα σύνορα. 
Ο κ. Putin ανέπτυξε ένα νέο δόγμα σύμφωνα με το οποίο έχει το 
δικαίωμα να προστατεύει του ρωσόφωνους όπου και αν βρίσκονται. 
Το δόγμα αυτό, για χώρες με μεγάλες ρωσόφωνες μειονότητες και 
αναμνήσεις της σοβιετικής κατοχής, όπως η Λετονία ή η Εσθονία, 
είναι βαθύτατα απειλητικό.

Αν και οι συγκρούσεις στην ανατολική Ουκρανία έχουν κοπάσει, ο 
κ. Putin και η ΕΕ βρίσκονται πλέον σε αντίπαλα στρατόπεδα και αυτή 
η κατάσταση θα διατηρηθεί το 2015. Ο κ. Putin δεν θα παρατήσει 
την υπόθεση της Κριμαίας, ούτε θα εγκαταλείψει τους φιλορώσους 
εξεγερμένους στο Donbas, στους οποίους θα δοθεί μεγάλος βαθμός 
αυτονομίας. Η ΕΕ και η Ουκρανία υπέγραψαν την αναθεωρημένη 
εμπορική συμφωνία, αλλά ανέβαλαν την εφαρμογή της για μετά το 2015, 
προκειμένου να μην προκαλέσουν τη Ρωσία. Οι Ευρωπαίοι δεν είναι 
έτοιμοι να πολεμήσουν για την Ουκρανία, συνεπώς έχουν μόνο μία 
επιλογή: τις κυρώσεις κατά συγκεκριμένων Ρώσων και ρωσικών εταιρειών 
που έχουν δεσμούς με τον κ. Putin (έστω και έτσι, οι κυρώσεις της Δύσης 
πλήττουν την οικονομία της Ρωσίας, η οποία υπήρξε στάσιμη το 2014 και 
θα ανακάμψει οριακά το 2015). Οι Ρώσοι ανταπέδωσαν από την πλευρά 
τους με απαγορεύσεις εισαγωγών και απειλές για διακοπή της παροχής 
φυσικού αερίου. Η αμοιβαία καχυποψία έχει πλέον ριζώσει για τα καλά.

Για αρκετά χρόνια, πολλοί εντός και εκτός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης παραπονούνταν για την αδυναμία της να συντονίσει και να 
παρουσιάσει μια κοινή εξωτερική πολιτική, φέρνοντας ως το πλέον 
ξεκάθαρο παράδειγμα τις διαφωνίες σε σχέση με τη Ρωσία. Κατά 
παράδοξο τρόπο, το 2015 η ΕΕ θα πλησιάσει όσο ποτέ άλλοτε την 
επίτευξη αυτού του στόχου. Και γι’ αυτό αξίζουν πολλές ευχαριστίες 
σε έναν άνθρωπο: τον ίδιο τον κ. Putin. 
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TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Η Ρωσία ανοίγει τη 
μεγαλύτερη φυλακή 
στην Ευρώπη, ένα 
κατάστημα 4.000 
τροφίμων στην Αγία 
Πετρούπολη 

Δοκιμασίες για τη νέα ομάδα

Μια φορά στα πέντε χρόνια, οι ηγέτες των 
κυβερνήσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
αποφασίζουν, μέσα από μια σειρά 

συμφωνιών στο παρασκήνιο, για το ποιος θα 
αναλάβει τα ηνία της. Το 2014 ήταν μια τέτοια 
χρονιά και, φτάνοντας στο τέλος του, η νέα ομάδα 
άρχισε να βρίσκει τα πατήματά της. Το 2015, όσοι 
παρακολουθούν τις εξελίξεις στις Βρυξέλλες θα 
προσέξουν ιδιαίτερα τον Jean-Claude Juncker, 
νέο πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
(του εκτελεστικού βραχίονα της ΕΕ), ο οποίος 
προσπάθησε να δώσει απαντήσεις με την ανανέωση 
της δομής της Επιτροπής σε όσους αμφιβάλλουν 
για τα διαπιστευτήριά του ως μεταρρυθμιστή. Ο 
Donald Tusk, ο νέος επικεφαλής του Ευρωπαϊκού 
Συμβουλίου (το οποίο συγκεντρώνει τους αρχηγούς 
των κυβερνήσεων) και η Federica Mogherini, 
η επικεφαλής της εξωτερικής πολιτικής, 
θα βρίσκονται επίσης υπό το φως των 
προβολέων.

Αυτή τη χρονιά, οι Βρυξέλλες θα 
αντιμετωπίσουν μια σειρά επίμαχων 
πολιτικών ζητημάτων – ιδίως σε ό,τι αφορά 
τη Διατλαντική Εταιρική Σχέση Εμπορίου και 
Επενδύσεων (TTIP), μια φιλόδοξη συμφωνία 
ελεύθερου εμπορίου μεταξύ ΕΕ και Αμερικής, 
την οποία η αριστερά, ένθεν και ένθεν, είδε 
με δυσπιστία. Ωστόσο, τρία είναι τα μεγάλα 
θέματα που αναμένεται να κυριαρχήσουν. 
Πρώτον, η απειλή της ρεβανσιστικής Ρωσίας. 
Δεύτερον, η ασθενική ευρωπαϊκή οικονομία 
και, τρίτον, η υποβόσκουσα ανησυχία για μια 
ενδεχόμενη έξοδο της Βρετανίας από την ΕΕ.

Η ενότητα της ΕΕ ως απάντηση στη 
συμπεριφορά της Ρωσίας στην Ουκρανία 

είναι εύθραυστη. Εάν ο πόλεμος στα ανατολικά της 
Ουκρανίας, όπως πιθανολογείται, εξελιχθεί σε μια 
νέα «ψυχρή σύγκρουση», δύσκολα η ΕΕ θα βρει 
την όρεξη για μια νέα αναμέτρηση. Με ορισμένες 
εξαιρέσεις, τα μέλη της απλώς νοιάζονται λιγότερο 
απ’ ό,τι ο Vladimir Putin. Στο μεταξύ, στα νότια, οι 
αναταραχές σε Βόρεια Αφρική και Μέση Ανατολή θα 
διατηρήσουν τη ροή μεταναστών που προσπαθούν 
να διασχίσουν τη Μεσόγειο με κατεύθυνση την 
Ευρώπη, συχνά με τραγικές συνέπειες.

Στο μέτωπο της οικονομίας, οι υπαρξιακοί φόβοι 
που γέννησε η κρίση του ευρώ τα έτη 2010-12 έχουν  
υποχωρήσει. Ωστόσο, το 2015 η Ευρωζώνη θα 
καταγράψει πενιχρή ανάπτυξη, γύρω στο 1%. Ο κ. 
Juncker θέλει να ξοδέψει 300 δις ευρώ σε επενδύσεις 
μέσα σε τρία χρόνια, σε τομείς όπως μεταφορές, 
διαδικτυακές υποδομές και ενέργεια, αλλά ουδείς 
γνωρίζει επαρκώς από πού θα προέλθουν τα 
χρήματα.

Η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, υπό τον 
πανούργο Mario Draghi, πιέζει για μια πιο επεκτατική 
δημοσιονομική συμπεριφορά στην Ευρώπη – ένα 
μήνυμα προς τη Γερμανία να χαλαρώσει τη λιτότητα 

στο εσωτερικό της. Επίσης, ενδέχεται η τράπεζα να 
ξεκινήσει –καθυστερημένα– ένα πλήρες πρόγραμμα 
«ποσοτικής χαλάρωσης». Αυτό θα εξυπηρετούσε τη 
Γαλλία και την Ιταλία, οι οποίες παλεύουν να πετύχουν 
τους δημοσιονομικούς 
στόχους που έχουν 
συμφωνηθεί με την ΕΕ. 
Αλλά οι φαινομενικά 
μ ε τ α ρ ρ υ θ μ ι σ τ ι κ έ ς 
κυβερνήσεις  τους 
θα χρε ιαστε ί  να 
σοβαρευτούν για να 
αντιμετωπίσουν την 
έλλειψη αποδοτικότητας. Στο μεταξύ, οι ντυμένοι στα 
κόκκινα δικαστές του Συνταγματικού Δικαστηρίου της 
Γερμανίας θα είναι έτοιμοι να παρέμβουν εάν κρίνουν 
ότι η ΕΚΤ υπερβαίνει τα όρια της εντολής της.

Εάν οι γενικές εκλογές στη Βρετανία τον Μάιο 
οδηγήσουν σε κυβέρνηση των Συντηρητικών, 
τότε ο πρωθυπουργός David Cameron θα 
πρέπει να εκπληρώσει την υπόσχεσή του για 
επαναδιαπραγμάτευση των όρων συμμετοχής της 
Βρετανίας στην ΕΕ, ενόψει του δημοψηφίσματος το 

2017 για την παραμονή ή όχι στην Ένωση. 
Ο ίδιος θα πιέσει για εμβάθυνση της 
ενιαίας αγοράς και την εγκατάλειψη της 
–συμβολικής– φιλοδοξίας για μια «ακόμα 
πιο στενή ένωση» που περιλαμβάνεται 
στη Συνθήκη της ΕΕ. Ωστόσο, το πιο 
επίμαχο ζήτημα θα είναι το δικαίωμα 
των πολιτών της ΕΕ να εγκατασταθούν 
στη Βρετανία, το οποίο ορισμένοι από 
τους Tories (Συντηρητικοί) επιθυμούν 
να αποδυναμώσουν. Οι περισσότεροι 
εταίροι της Βρετανίας στην Ένωση θα 
επιθυμούσαν αυτή να παραμείνει μέλος. 
Ο κ. Juncker, στον διορισμό του οποίου 
αντιτάχθηκε ανοιχτά ο κ. Cameron, έτεινε 
κλάδο ελαίας. Αλλά ας μην αναμένουμε να 
επιτευχθεί και ειρήνη. 
Tom Nuttall: Charlemagne columnist, 
The Economist

Τρεχάματα 
στις Βρυξέλλες 
Του Tom Nuttall, ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Τρία  
μεγάλα 

θέματα θα 
κυριαρχήσουν
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Ο πολιτικός 
μαραθώνιος  
της Γαλλίας
Της Sophie Pedder, ΠΑΡΊΣΙ

Και η καθυστερημένη της εφόρμηση 
προς την οικονομική μεταρρύθμιση

Ο μακρύς αγώνας για τη γαλλική προεδρία το 2017 θα ξεκινήσει 
ουσιαστικά το 2015. Ο σοσιαλιστής νυν πρόεδρος François 
Hollande θα αποτύχει να βελτιώσει το χαμηλό ποσοστό-

ρεκόρ που λαμβάνει στις δημοσκοπήσεις, συνεπώς το ενδιαφέρον 
θα στρέφεται όλο και περισσότερο στη μάχη της διαδοχής του. Τρεις 
προσωπικότητες θα κυριαρχήσουν: ο πρωθυπουργός του, Manuel 
Valls, από την αριστερά, ο πρώην πρόεδρος Nicolas Sarkozy από την 
κεντροδεξιά και η Marine Le Pen του λαϊκιστικού Εθνικού Μετώπου.

Ο κ. Hollande τοποθέτησε τον κ. 
Valls με την ελπίδα ότι η δημοφιλία 
του νεαρού και καβγατζή πολιτικού 
θα αναζωογονούσε και εκείνη του 
προέδρου. Όμως, όσο περισσότερο 
ο κ. Valls παραμένει στο αξίωμα 
τόσο περισσότερο συνδέεται με τον 
κ. Hollande και τόσο πιο πολύ θα 
πέφτουν και τα δικά του νούμερα 
στις δημοσκοπήσεις. Αυτό κάνει ακόμα πιο δύσκολο για τον κ. Valls να 
εφαρμόσει τις οικονομικές μεταρρυθμίσεις που υποσχέθηκε.

Στη λίστα των εκκρεμοτήτων της κυβέρνησης είναι οι υποσχέσεις 
για απελευθέρωση των προστατευμένων επαγγελμάτων, όπως 
συμβολαιογράφοι, δικαστικοί επιμελητές και φαρμακοποιοί, χαλάρωση 
των κανόνων για τις εργασιακές επιτροπές στις επιχειρήσεις, 
απλοποίηση του εργατικού δικαίου, πιο ελεύθερο εμπορικό ωράριο 
τις Κυριακές και τα απογεύματα, μείωση της γραφειοκρατίας και 
φιλελευθεροποίηση των κανονισμών χωροταξίας. Καθεμιά από αυτές 
θα τύχει σθεναρής αντίστασης από ομάδες πίεσης ή συνδικάτα και θα 
ακολουθήσουν παραχωρήσεις.

Ο μετριοπαθής κεντροαριστερός κ. Valls θα κινηθεί σε ένα 
επικίνδυνο όριο μεταξύ της επιθυμίας να θεμελιώσει ένα αποφασιστικό 
μεταρρυθμιστικό προφίλ και της ανάγκης να αποτρέψει μια ανοιχτή 
εξέγερση της ανήσυχης αριστερής πτέρυγας του κόμματός του. Οι 
αριστεροί είναι καχύποπτοι σχετικά με αυτό που θεωρούν προδοσία 
του σοσιαλισμού του «δώσ’ τα όλα» «φορολόγησε και ξόδεψε». Θα 
καταδικάσουν, για παράδειγμα, την περικοπή του φόρου μισθωτών 
υπηρεσιών των επιχειρήσεων, που τίθεται σε πλήρη ισχύ τον Ιανουάριο 
ως μέρος του πακέτου των 40 δις € (51 δις $) για την αναζωογόνηση 
των επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα. Οι διαφωνούντες σοσιαλιστές, 
μεταξύ των οποίων ο πρώην υπουργός Βιομηχανίας Arnaud Monte-
bourg και η δήμαρχος της πόλης Λιλ Martine Aubry, θα απευθύνουν 
την κατηγορία της «υπερβολικής λιτότητας» στο πλαίσιο της κριτικής 
τους για τη σχεδιαζόμενη εξοικονόμηση 21 δις € από τον δημόσιο τομέα 
για το 2015 – ακόμα κι αν η Γαλλία, αντιμέτωπη με αδύναμη ανάπτυξη, 
χαλαρώνει τον στόχο της για έλλειμμα 4,3% του ΑΕΠ.

 
Nicolas Βοναπάρτης
Τη χρονιά που σημαδεύει τη 200ή επέτειο από την απόδραση του 
Ναπολέοντα από την Έλβα και την επιστροφή του στο Παρίσι, μια 
δύναμη που μπορεί να συμβάλει στην ενότητα της αριστεράς είναι ο 
τρομερός κ. Sarkozy, ο οποίος παραμένει τόσο μισητός στην αριστερά 
όσο και ευρέως δημοφιλής μεταξύ των υποστηρικτών του κόμματός του. 
Έχοντας διασφαλίσει την ηγεσία του κόμματος, θα προσπαθήσει να 
οικοδομήσει ένα νέο πολιτικό κίνημα, με νέο όνομα και νεότερα ηλικιακά 
στελέχη ενόψει του 2017. Δεν θα διστάσει να τραβήξει τους προβολείς 
της δημοσιότητας από τους αντιπάλους του για το χρίσμα του υποψηφίου 

προέδρου, ιδίως από τους πρώην πρωθυπουργούς Alain Juppé και Fran-
çois Fillon. Ωστόσο, με τις δημοσκοπήσεις να δείχνουν ότι ο κ. Sarkozy 
είναι ο προτιμώμενος υποψήφιος για τους κεντροδεξιούς ψηφοφόρους, το 
βασικό του εμπόδιο (και πιθανό Βατερλό) δεν θα είναι οι άλλοι διεκδικητές 
όσο οι εκκρεμείς δικαστικές έρευνες για το παρελθόν του.

Οι Γάλλοι ψηφοφόροι θα μιλήσουν στις κάλπες δύο φορές: 
στις νομαρχιακές εκλογές τον Μάρτιο και μετά στις εκλογές του 
Δεκεμβρίου στις 13 πλέον –από 22, πριν την αναδιαμόρφωση– 
περιφέρειες. Τα αποτελέσματα θα είναι συντριπτικά για την αριστερά, 
ανακουφιστικά για την κεντροδεξιά και μια ευκαιρία για την κυρία Le 
Pen να καταδείξει την αυξανόμενη εκλογική της επιρροή. Ενδέχεται 
να κερδίσει την περιφέρεια Nord-Pas de Calais και ίσως άλλη μία, 
εξέλιξη που θα αποτελέσει ένα σοκ για τη Γαλλία. Θα χλευάσει την 
ανανεωμένη αντιπαλότητα μεταξύ του κ. Hollande και του κ. Sarkozy, 
υποστηρίζοντας ότι η σύνθεση της καλοβαλμένης πολιτικής ελίτ δεν 
αλλάζει ποτέ. Αξιοποιώντας την ικανότητά της να εμφανίζεται πονηρά 
ως η φωνή των απλών ψηφοφόρων, η κυρία Le Pen θα ενισχυθεί 
πατώντας πάνω στην πολιτική απογοήτευση που προκαλούν οι 
κούφιες υποσχέσεις και η ανεργία.

Ο κ. Hollande θα προσπαθήσει να χρησιμοποιήσει την εξωτερική 
πολιτική προκειμένου να αποκρύψει την αδυναμία του στο εσωτερικό, 
παραχωρώντας στρατιωτική υποστήριξη από αέρος στην αμερικανική 
εκστρατεία εναντίον του Ισλαμικού Κράτους και διατηρώντας γαλλικά 
στρατεύματα στο Μάλι και την Κεντροαφρικανική Δημοκρατία. Θα 
υποδεχτεί τους ηγέτες του πλανήτη σε μια μεγάλη διάσκεψη του ΟΗΕ για 
το παγκόσμιο κλίμα τον Δεκέμβριο του 2015, ελπίζοντας να εξασφαλίσει 
μια δέσμευση για τη μείωση των εκπομπών των αερίων του θερμοκηπίου. 
Ωστόσο, οι ανησυχίες για τους Γάλλους τζιχαντιστές που φεύγουν για 
τη Συρία και το Ιράκ και την τρομοκρατική απειλή που συνιστούν όσοι 
επιστρέφουν θα διατηρηθούν. Επίσης, οι γαλλογερμανικοί δεσμοί θα 
δοκιμαστούν από τις διαφωνίες σε ό,τι αφορά τα μέτρα για την ανάκαμψη 
της οικονομίας και τη δημοσιονομική πειθαρχία.

Εν ολίγοις, η Γαλλία θα παραμείνει μια δύσπιστη, αποκαρδιωμένη 
και αναποφάσιστη χώρα. Δεν μπορούν να αποκλειστούν κάποιες 
μορφές κοινωνικής εξέγερσης, είτε στα κυριαρχούμενα από μετανάστες 
περίχωρα (banlieues) είτε σε αγροτικές περιοχές που αντιμετωπίζουν 
προβλήματα. Η ένταση μπορεί να προκαλέσει μέχρι και πολιτική 
κρίση, όπως παραίτηση του κ. Valls –αν έρθει αντιμέτωπος με μία μη 
διαχειρίσιμη ανταρσία των σοσιαλιστών– ή, εξίσου πιθανόν, διάλυση 
του Κοινοβουλίου.

Υπάρχει ένα παράδοξο πίσω από όλα αυτά. Τη χρονιά κατά την 
οποία ο κ. Hollande πετάει επιτέλους στα σκουπίδια τις περισσότερες 
από τις σοσιαλιστικές οικονομικές πολιτικές τις οποίες εξελέγη για 
να εφαρμόσει θα σημαδέψει μία από τις πιο φιλομεταρρυθμιστικές 
κυβερνήσεις που είχε η Γαλλία εδώ και χρόνια. Ωστόσο, ο πολιτικός 
πονοκέφαλος της εφαρμογής μεταρρυθμίσεων κόντρα στα ένστικτα ενός 
μεγάλου μέρους της αριστεράς, καθώς και ο χρόνος που απαιτείται για 
να διασφαλιστούν τα οικονομικά αποτελέσματα, συνεπάγονται ότι αυτή 
η στροφή 180 μοιρών στην ασκούμενη πολιτική δεν θα προλάβει να 
σώσει την προεδρία του Hollande. 

He’s back

Sophie Pedder:  
Paris bureau chief, 
The Economist

Δεν μπορούν
να αποκλειστούν 
κάποιες μορφές 

κοινωνικής 
εξέγερσης

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Η Αρμενία πενθεί 
για την 100ή επέτειο 
από την έναρξη της  
ακόμη επίμαχης 
γενοκτονίας που 
διεξήχθη από τις 
Οθωμανικές δυνάμεις 
κατά τη διάρκεια 
και μετά από τον Α’ 
Παγκόσμιο Πόλεμο
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Andreas Kluth:  
Berlin bureau chief, 
The Economist

s

Ισχύς εναντίον 
σαχλαμάρας
Του Andreas Kluth, ΒΕΡΟΛΙΝΟ

Οι Γερμανοί αντιμετωπίζουν ένα βασανιστικό 
δίλημμα αναφορικά με τη στάση 
των διπλωματών και στρατιωτών τους 
στο εξωτερικό

Για τους ιστορικούς του μέλλοντος η περίοδος 2014-2017 
θα είναι η περίοδος κατά την οποία η Γερμανία βγήκε με 
καθυστέρηση από το μεταπολεμικό καβούκι της για να γίνει 

ένας από τους ηγέτες της Δύσης. Όμως, η στροφή που ανακοινώθηκε 
το 2014 δεν θα ολοκληρωθεί το 2015. Οι ίδιοι οι Γερμανοί πρέπει να 
αλλάξουν συμπεριφορά και αυτό θα είναι αποτέλεσμα μιας πικρής 
αντιπαράθεσης. Πρέπει να επανεξετάσουν τον ακραίο τους ειρηνισμό 
και τη συνήθειά τους να αφήνουν την Αμερική, τη Γαλλία ή τη Βρετανία 
στο τιμόνι της διαχείρισης διεθνών κρίσεων, προκειμένου μετά να τις 
επιπλήττουν όταν κάτι πηγαίνει στραβά. Τελικά –αλλά πιθανόν μετά 
το 2015– θα συνειδητοποιήσουν ότι η διατήρηση της παγκόσμιας 
τάξης είναι και δική τους ευθύνη.

Ο πρόεδρος της Γερμανίας, Joachim Gauck, απηύθυνε έκκληση 
για μια τέτοια στροφή σε ομιλία του στη Διάσκεψη για την Ασφάλεια 
στο Μόναχο τον Ιανουάριο του 2014. Σε συντονισμό με τους 
υπουργούς Εξωτερικών και Άμυνας, οι οποίοι ήταν παρόντες στο 
ακροατήριο, ο κ. Gauck είπε ότι η Γερμανία δεν μπορεί να είναι πλέον 
«ο κοπανατζής της διεθνούς κοινότητας». Μετά από σχεδόν εβδομήντα 

χρόνια καλής διαγωγής, ο κ. Gauck πρότεινε στους Γερμανούς να 
δείξουν εμπιστοσύνη στις δυνάμεις τους, όπως ήδη πράττουν άλλοι 
για να κάνουν καλό στον κόσμο.

Η επιθετικότητα της Ρωσίας στην Ουκρανία, η νέα απειλή του 
Ισλαμικού Κράτους, η εξάπλωση του Έμπολα στην Αφρική: τα 
προβλήματα αυτά αφορούν τη Γερμανία; Την περίοδο του Ψυχρού 
Πολέμου η απάντηση ήταν όχι. Ούτε η Δυτική ούτε η Ανατολική 
Γερμανία είχαν μια πραγματικά ανεξάρτητη εξωτερική πολιτική. Σε 
ζητήματα γεωπολιτικής, η Βόννη ανέθετε την άμυνα και τη διπλωματία 
της στην Ουάσιγκτον. Σε ευρωπαϊκά ζητήματα, φύλαγε τα νώτα του 
Παρισιού. Το Ανατολικό Βερολίνο έπαιρνε το «σκονάκι» του από τη 
Μόσχα. Δεδομένης της διαίρεσης, οι Γερμανοί δεν ήταν καλά καλά 
σίγουροι αν ανήκαν στη Δύση.

Στις 3 Οκτωβρίου 2015, οι Γερμανοί θα γιορτάσουν την 25η 
επέτειο της Επανένωσης, η οποία τερμάτισε τη διαίρεση και σήμανε 
την επίσημη αποκατάσταση της γερμανικής κρατικής κυριαρχίας. 

Μέσα σε αυτά τα 25 χρόνια, η 
Γερμανία μεταμορφώθηκε από μια 
εσωστρεφή χώρα σε μια δύναμη 
μεσαίου μεγέθους. Η διπλωματική 
(και αγγλόφωνη) ελίτ της Γερμανίας 
ενστερνίστηκε τις παραινέσεις των 
δυτικών ομολόγων της προκειμένου 

να γίνει πιο δυναμική στο εξωτερικό. Όμως, ο λαός της χώρας δεν 
συναίνεσε. Κάθε μικρό βήμα προς τα εμπρός προκαλούσε έντονη 
αντιπαράθεση εντός των συνόρων, ξεκινώντας με την απόφαση στο 
τέλος της δεκαετίας του 1990 για αποστολή στρατευμάτων στο Κόσοβο – 
για ανθρωπιστικούς μεν λόγους αλλά διακόπτοντας τον κατηγορηματικό 
ειρηνισμό της Γερμανίας. Συχνά, μάλιστα, η Γερμανία παλινδρομούσε, 
όπως το 2011, όταν η καγκελάριος Angela Merkel απείχε (μαζί με τη 
Ρωσία και την Κίνα) από την ψηφοφορία στο Συμβούλιο Ασφαλείας των 
Ηνωμένων Εθνών για το θέμα της επέμβασης στη Λιβύη.

Η διατήρηση 
της παγκόσμιας 
τάξης είναι και 
δική τους ευθύνη

Τα καλά και τα κακά 
της χώρας στη βιτρίνα

ΗWorld Expo, που πραγματοποιείται κάθε 
πέντε χρόνια και έχει τις ρίζες της στη Μεγάλη 
Έκθεση του Λονδίνου του 1851, έρχεται στο 

Μιλάνο το 2015. Παρά τα σκάνδαλα διαφθοράς 
και τους φόβους ότι η πόλη δεν θα είναι έτοιμη και 
ότι ορισμένα από τα περίπτερα που στήνονται 
από τις 144 χώρες που συμμετέχουν δεν θα έχουν 
ολοκληρωθεί έως τα εγκαίνιά της τον Μάιο, η Ιταλία 
οφείλει να κερδίσει τις εντυπώσεις. 

Ωστόσο, αν 
η Mi lan Expo 
δεν θα είναι η 
καταστροφή που 
προβλέπουν οι 
επικρ ι τές  της , 
άλλο τόσο δεν θα 
προσφέρει κά-
ποια ώθηση στη στάσιμη οικονομία της Ιταλίας. 
Η Shanghai 2010 υπήρξε, ως επί το πλείστον, μια 
ευκαιρία για τους Κινέζους να δουν τον κόσμο. 
Αντιθέτως, η Ιταλία ελπίζει να χρησιμοποιήσει την 
Expo ως μια ευκαιρία για να επιδείξει τον εαυτό της 
και να αυξήσει τον τουρισμό και τις εξαγωγές της 
στο μέλλον. Οι βραχυπρόθεσμες επιδράσεις της θα 
είναι περιορισμένες. Μια άνοδος της παγκόσμιας 
ζήτησης και η υποτίμηση του ευρώ θα οδηγήσουν 

τις ιταλικές εξαγωγές σε 
αύξηση της τάξεως του 5% 
το 2015, σύμφωνα με 
τον Ιταλικό Οργανισμό 
Ασφάλισης Εξαγωγικών 
Πιστώσεων. Εντούτοις, 
η οικονομία, η οποία 
παρέμεινε στάσιμη το 2014 
και είναι ελάχιστα πιο ανεπτυγμένη από 
ό,τι όταν εισήχθη το ευρώ το 1999, θα 
αναπτυχθεί κατά λιγότερο από 1%.

Η  κ υ β έ ρ ν η σ η ,  ω σ τ ό σ ο ,  θ α 
τα  καταφέρε ι .  Η  Ι ταλ ία  ε ίχε  τρε ις 
πρωθυπουργούς σε ισάριθμα χρόνια. Ο 
Matteo Renzi, ο κεντροαριστερός πρώην 
δήμαρχος της Φλωρεντίας που κατέλαβε τον 
θώκο μετά από κομματικό πραξικόπημα τον 
Φεβρουάριο με τη δέσμευση της αλλαγής, θα 
αντέξει, ακόμα και αν πραγματοποιηθούν νέες 
εκλογές. Η θέση του ενισχύθηκε από μια 
εντυπωσιακή εμφάνιση του κόμματός 
του στις εκλογές του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου τον Μάιο.  Όμως, η 
Ιταλία θα αποκτήσει νέο πρόεδρο αν ο Gior-
gio Napolitano, ο οποίος γίνεται  90 τον Ιούνιο, 
αποχωρήσει (παρέμεινε για δεύτερη θητεία μόνο 
για να βοηθήσει τη χώρα του να ξεπεράσει την 
πολιτική κρίση). Θα μπορούσε να τον διαδεχθεί 
η πρώτη γυναίκα πρόεδρος της Ιταλίας, ίσως η 
Emma Bonino, πρώην υπουργός Εξωτερικών, η 
Roberta Pinotti, η υπουργός Άμυνας, ή η Anna 
Finocchiaro, γερουσιαστής, αν και τα φαβορί 
συχνά αποτυγχάνουν.

Οι επιχειρηματικοί κύκλοι και 
οι ξένοι επενδυτές καλωσόρισαν 
επιφυλακτικά τον κ. Renzi και το 

κόμμα του εξασφάλισε 
το 40% των ψήφων στις 
εκλογές του Ευρωπαϊκού 

Κοινοβουλίου. Ωστόσο, το 
ταξίδι του μέλιτος τελείωσε. Αν 

και ο κ. Renzi όρισε 1.000 ημέρες 
για τη μεταρρυθμιστική του 
ατζέντα, η οποία περιλαμβάνει 
την αναμόρφωση της Γερουσίας, 

έναν νέο εκλογικό νόμο, αυξημένη 
ευελιξία του εργατικού δυναμικού, 

μια πιο λιτή γραφειοκρατία και ένα 
ταχύτερο σύστημα αστικής δικαιοσύνης, 

χρειάζεται να παρουσιάσει πιο απτή 
πρόοδο το 2015.

Ένα σχέδιο μερικής ιδιωτικο-ποίησης 
θα μπορούσε να πάρει μια 

πιο σοβαρή υπόσταση, 
συμπερι-λαμβάνοντας 

την πώ-ληση του 40% των 
Ιταλικών Ταχυδρομείων στα 

οποία ανήκει τόσο η ταχυδρομική υπηρεσία όσο και 
μια τράπεζα. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο ανομοιογενής 
τραπεζικός τομέας της Ιταλίας θα μπορούσε να βιώσει 
κάποιου είδους ενοποίηση. Όμως, με ένα ποσοστό 
ανεργίας άνω του 12%, η Ιταλία θα αγωνιστεί να 
ενισχύσει την απασχόληση. Ίσως ένα ταξίδι στις 
τέρψεις της Milan Expo να είναι απαραίτητο για να 
ανέβει η διάθεση. 
Alexandra Fattal: Milan correspondent, The Economist

Η Ιταλία εκτίθεται
Της Alexandra Fattal, ΜΙΛΑΝΟ

Η Ιταλία
είχε τρεις 

πρωθυπουργούς 
σε τρία χρόνια

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Η Σινδόνη του 
Τορίνο, η οποία 
υποτίθεται ότι 
κάλυπτε το σώμα του 
Ιησού, εκτίθεται στον 
καθεδρικό της πόλης 
για πρώτη φορά μετά 
από πέντε χρόνια
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Χωρίς όρεξη για πολλά κοιτάγματα 

Ακόμα και η Γερμανία ενδίδει 
στην άνθηση της αγοράς ακινήτων 

Στο παρελθόν, η αγορά ακινήτων της Γερμανίας 
υπήρξε καθησυχαστικά βαρετή. Κάτι λιγότερο 
από το μισό του πληθυσμού ζει στο νοίκι. 

Όταν οι Γερμανοί αποφασίζουν να αγοράσουν, το 
κάνουν μετά από χρόνια αποταμίευσης, προκειμένου 
να δώσουν μια γερή προκαταβολή. Από τη 
στιγμή, μάλιστα, που θα μπουν στο σπίτι, δεν το 
εγκαταλείπουν πια εύκολα. 

Αλλά αυτό έχει αλλάξει τώρα. Από την περίοδο 
της χρηματοπιστωτικής κρίσης, στην κτηματαγορά της 
Γερμανίας έχει πέσει πολύ χρήμα, οδηγώντας τις τιμές 
σε άνοδο κατά 40%-50% μέσα σε έξι χρόνια. Αναλυτές 
προβλέπουν περαιτέρω αύξηση άνω του 4% μέσα στο 
2015. Ίσως αυτό να μη συγκρίνεται με όσα ισχύουν στο 
κεντρικό Λονδίνο, αλλά σίγουρα γεννά ερωτηματικά για 
το κατά πόσο η Γερμανία υποκύπτει στη βάσανο της 
αγοράς ακινήτων, που προκάλεσε τόσα προβλήματα 
σε άλλα μέρη σε Ευρώπη και Αμερική.

Το υπουργείο Οικονομικών έκανε λόγο για 
«επικίνδυνη» εξέλιξη των τιμών. Πολλοί εξεπλάγησαν 
στην Bundesbank, με τους φρουρούς της τευτονικής 
ορθοδοξίας του σκληρού νομίσματος να προειδοποιούν 
για υπερτίμηση ύψους 25%. Τα μέσα ενημέρωσης 
έβαλαν και αυτά το χεράκι τους, παρουσιάζοντας 
τρομακτικές ιστορίες για τιμές που εκτοξεύονται και 
μακροχρόνιους ενοικιαστές που πετιούνται στον δρόμο 
από τους νέους ιδιοκτήτες 
–πολλοί εξ αυτών ξένοι–
οι οποίοι χρησιμοποιούν 
το προκάλυμμα κά-
ποιων περιορισμένων 
«βελτιώσεων» για να 
ανεβάσουν τα ενοίκια.

Τι οδήγησε στη στροφή αυτή; Οι Γερμανοί 
αποταμιευτές το γύρισαν στα τούβλα και τη λάσπη 
–ή αλλιώς Betongold, «χρυσός από μπετόν»– ως 
καταφύγιο απέναντι στον τρόμο που προκαλούν 
τα υπερβολικά χαμηλά επιτόκια της Ευρωζώνης. Η 
γνωστή επωδός στις συγκεντρώσεις για δείπνο από 
το Βερολίνο έως το Μόναχο είναι η εξής: “Der Euro ist 
nichts wert” («το ευρώ δεν αξίζει τίποτα»). Τα χαμηλά 
επιτόκια σημαίνουν επίσης και φθηνή πίστωση, και οι 
τιμές σε ελκυστικά μέρη, όπως το Βερολίνο, φαίνονται 

ευνοϊκές, συγκρινόμενες με άλλες μοδάτες αγορές 
ακινήτων του εξωτερικού. Δεν αποτελεί έκπληξη ότι σε 
αυτήν τη σύρραξη συμμετέχουν και διεθνείς επενδυτές, 
μερικοί από τους οποίους προέρχονται από χώρες 
της περιφέρειας της Ευρωζώνης που έχουν πληγεί 
βάναυσα από το χρηματοπιστωτικό κραχ.

Επιτελείται επίσης μια αλλαγή στην κουλτούρα, 
με τη νέα γενιά να ετοιμάζεται να ανέβει σκαλοπάτια 
στην κλίμακα της κτηματαγοράς παρά να μείνει για τα 
καλά στάσιμη. Σε ορισμένους κύκλους, οι Γερμανοί 
αρχίζουν να υπομένουν τις αυτάρεσκες συζητήσεις 
περί «ευκαιριών» και κερδών από τα ακίνητα, 
συζητήσεις οι οποίες για καιρό αποτελούσαν την 
προαναγγελία θανάτου σε πολλές κοινωνικές 
συναθροίσεις του αγγλοσαξονικού κόσμου.

Οι Γερμανοί, ωστόσο, δεν έχουν πάψει να είναι 
προσεκτικοί. Τα στεγαστικά δάνεια παραμένουν 
μια αρκετά τρομακτική υπόθεση. Οι επενδυτές που 
ψάχνουν γρήγορα κέρδη είναι αντιμέτωποι με τη 
στιβαρή νομοθεσία προστασίας των ενοικιαστών και 
ελέγχου των μισθωμάτων. Κάτι αλλάζει στη γερμανική 
αγορά ακινήτων, με καθαρά γερμανικό τρόπο: αργά 
και προσεκτικά. 
Frederick Studemann: comment and analysis editor, 
Financial Times

Κι εσύ, Βερολίνο
Του Frederick Studemann, ΒΕΡΟΛΙΝΟ

Οι συγκρούσεις στον πλανήτη γίνονται πλέον πολύ πιεστικές για 
να παραμείνει η Γερμανία παθητική. Μπορεί να διαφωνήσει με τη 
Γαλλία στην Αφρική και με την Αμερική στην Ασία. Αλλά η σύγκρουση 
μεταξύ Δύσης και Vladimir Putin στην Ουκρανία εξελίσσεται ξεκάθαρα 
σε μια περιοχή όπου απαιτείται η ηγετική στάση της Γερμανίας. 
Αυτοί που απευθύνουν την πιο ηχηρή έκκληση στη Γερμανία είναι 
οι ανατολικοί της γείτονες, όπως η Πολωνία – σήμερα από τους πιο 
στενούς φίλους της Γερμανίας, που έχει όμως επανειλημμένως στο 
παρελθόν συνθλιβεί μεταξύ Γερμανίας και Ρωσίας. 

Κατανόηση στον νταή
Ωστόσο, πολλοί Γερμανοί δείχνουν απροσδόκητη κατανόηση στους 
λεονταρισμούς της Ρωσίας, γεγονός που ανησυχεί την Πολωνία και τα 
Βαλτικά κράτη. Οι υποστηρικτές του κόμματος «Αριστερά», το οποίο 
κατάγεται από τους Ανατολικογερμανούς κομμουνιστές, κατηγορούν 
για την κρίση περισσότερο την Αμερική και το κατ’ ισχυρισμόν τους 
επεκτατικό ΝΑΤΟ παρά τον κ. Putin. Επίσης, πολλοί κεντροαριστεροί 
Σοσιαλδημοκράτες, ακόμη και ορισμένοι από 
τη δεξιά, αναμειγνύουν τα αντι-αμερικανικά 
τους αντανακλαστικά με ρομαντικές 
σαχλαμάρες για το δέσιμο μεταξύ ρωσικής 
και γερμανικής ψυχής. Παράλληλα, σε όλο το 
πολιτικό φάσμα, οι περισσότεροι Γερμανοί 
επιμένουν να μη χρησιμοποιηθεί ποτέ ο 
στρατός τους παρά μόνο για να διανέμει 
πάνες και μπουκάλια με νερό.

Η κυρία Merkel, όπως συνηθίζει, δεν 
έλαβε δημόσια θέση στη συζήτηση για τη 
γερμανική διπλωματία που ξεκίνησε ο κ. 
Gauck (παρά τον εν πολλοίς τελετουργικό 
χαρακτήρα του αξιώματός του). Αντίθετα, 
αποφεύγει τις εγχώριες και διεθνείς παγίδες 
όσο καλύτερα μπορεί. Μιλά στο τηλέφωνο 
με τον κ. Putin πιο συχνά από οποιονδήποτε 
άλλο ηγέτη της Δύσης. Συντόνισε, επίσης, τις 
κυρώσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης εναντίον 
του, μαζί με αυτές της Αμερικής. Το 2015, θα 
ενισχύσει τις κυρώσεις, αν χρειαστεί, αλλά 
θα συνεχίσει να παίζει τον «καλό μπάτσο», 
με την Αμερική στον ρόλο του «κακού 

μπάτσου» – η ίδια συνεχίζοντας τον διάλογο και η Αμερική δείχνοντας 
ότι, αν χρειαστεί, έχει και δύναμη πυρός.

Στο μεταξύ, ο υπουργός των Εξωτερικών, Frank-Walter Stein-
meier, θα αλωνίσει τους δρόμους και τις τηλεοπτικές εκπομπές 
της Γερμανίας για να εκπαιδεύσει τη γερμανική κοινή γνώμη 
και να κερδίσει την υποστήριξή της. Δύσκολο εγχείρημα. Η πιο 
αποκαλυπτική στιγμή του 2014, όπως αποτυπώθηκε σε βίντεο 
στο YouTube το οποίο έγινε viral, ήταν μια ομιλία του σε πλατεία 
στο Βερολίνο σχετικά με την κρίση στην Ουκρανία. Στο κοινό 
υπήρχαν οι συνηθισμένοι ψευτο-ειρηνιστές διαδηλωτές που τον 
αποκαλούσαν (αυτόν, όχι τον κ. Putin) «πολεμοχαρή». Ο κατά 
κανόνα συγκρατημένος κ. Steinmeier έγινε έξω φρενών και ξέσπασε 
εναντίον της υποκριτικής στάσης των διαδηλωτών. Πολλά τέτοια 
επεισόδια αναμένεται να ακολουθήσουν το 2015. Όμως, πριν από 
τις επόμενες εθνικές εκλογές το 2017, η Γερμανία θα έχει ωριμάσει 
αρκετά ώστε να βοηθήσει τους συμμάχους της να διατηρήσουν την 
ειρήνη – αν χρειαστεί, ακόμα και πυροβολώντας. 

s

Πολλοί 
εξεπλάγησαν 

στην 
Bundesbank

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Η Γερμανία εισάγει  
τον ελάχιστο γενικό 
μισθό των €8.50 ($11) 
την ώρα
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Μισοτελειωμένες 
δουλειές
Της Merril Stevenson, ΜΑΔΡΙΤΗ

Η Ισπανία θα δυσκολευτεί να διατηρήσει τη με-
ταρρυθμιστική της ορμή σε μια εκλογική χρονιά

Όταν η Ευρώπη χρειαζόταν επειγόντως ένα επιτυχημένο 
παράδειγμα μετά την κρίση της Ευρωζώνης το 2012, 
η Ισπανία ήταν εκεί. Η κυβέρνησή της κατάφερε να 

συνεφέρει την πτωχευμένη της οικονομία. Έκανε πιο ευέλικτες 
τις αγορές εργασίας, αναδιάρθρωσε και ανακεφαλαιοποίησε τις 
τράπεζες και μείωσε το έλλειμμα του προϋπολογισμού. Οι εξαγωγές 
σκαρφάλωσαν στα ύψη, καθώς βελτιωνόταν η ανταγωνιστικότητα. 
Η οικονομία άρχισε να επεκτείνεται και πάλι. Οι ιδιώτες επενδυτές 
επέστρεψαν αθόρυβα και το κόστος δανεισμού της κυβέρνησης 
μειώθηκε ραγδαία. Η ανεργία, επιτέλους, άρχισε να πέφτει. Η 
Ισπανία αναφέρεται πλέον ως πρότυπο για χώρες όπως η Ιταλία και 
η Γαλλία, που κωλυσιεργούν στις μεταρρυθμίσεις. 

Η επιτυχία το 2015 θα έχει περισσότερες αποχρώσεις. Η 
οικονομία θα αναπτυχθεί περαιτέρω, λίγο πιο γρήγορα απ’ ό,τι 
το 2014. Ένα φθηνότερο ευρώ θα βοηθήσει τόσο την ανάπτυξη 
όσο και το εμπορικό ισοζύγιο, μειώνοντας την εγχώρια ζήτηση για 
εισαγόμενα προϊόντα. Η Ισπανία πιθανότατα δεν θα πετύχει τον 

στόχο για τη μείωση του ελλείμματος 
του προϋπολογισμού στο 4,2% του 
ΑΕΠ και το χρέος θα αυξηθεί πάνω 
από το 100% του ΑΕΠ. Ο πραγματικός 
κίνδυνος, εντούτοις, είναι να αποδειχθεί 
ότι το 2014 αποτέλεσε το ζενίθ της 

μεταρρυθμιστικής διαδικασίας. Η Ισπανία, όμως, χρειάζεται 
περισσότερες μεταρρυθμίσεις, ιδίως στο φορολογικό σύστημα, την 
αγορά εργασίας, τις διαδικασίες αφερεγγυότητας και τους κανόνες 
για την επιχειρηματική δραστηριότητα, προκειμένου να ευημερήσει 

μακροπρόθεσμα. Ο εφησυχασμός και η πολιτική σε μια χρονιά 
εκλογών θα είναι τα εμπόδια στην πορεία αυτή.

Με περισσότερους από 5 εκατ. κατοίκους δίχως δουλειά, 
είναι λίγοι οι απλοί άνθρωποι που πιστεύουν ότι η οικονομία 
βελτιώνεται. Ένας στους δύο νέους είναι άνεργος. Όλοι, πλην των 
μεγάλων επιχειρήσεων, παραπονιούνται ότι η πίστωση παραμένει 
πανάκριβη, αν και είναι πιο εύκολα προσβάσιμη. Περισσότεροι 
ξενιτεύονται παρά έρχονται στη χώρα ως μετανάστες. Μια σειρά 
σκανδάλων διαφθοράς συνέβαλαν στη δημιουργία κλίματος γενικής 
απογοήτευσης για το πολιτικό σύστημα. 

Οι τοπικές εκλογές είναι προγραμματισμένες για τον Μάιο και 
οι γενικές εκλογές στο τέλος του έτους. Η στήριξη στα δύο κόμματα 
που κυβέρνησαν την Ισπανία σχεδόν αδιαλείπτως από τον θάνατο 
του Φράνκο, τους Σοσιαλιστές και το κεντροδεξιό Λαϊκό Κόμμα, 
που βρίσκεται σήμερα στην εξουσία, στερεύει. Ένα νέο λαϊκιστικό 
κίνημα της αριστεράς, με όνομα που παραπέμπει σαφώς στον 
Obama, το Podemos («Μπορούμε») κέρδισε 5 από τις 54 έδρες στις 
Ευρωεκλογές του Μαΐου 2014, μόλις τέσσερις μήνες μετά την ίδρυσή 
του, και μπορεί να τα πάει ακόμα καλύτερα το 2015. Όμως, δείχνει 
να κερδίζει έδαφος και η αδιαφορία.

Σκληρές μεταρρυθμιστικές πολιτικές δεν πρόκειται να 
εφαρμοστούν πριν από τις εκλογές. Έχουν ήδη προγραμματιστεί 
περικοπές φόρων και θα δοθεί έμφαση σε ενεργές πολιτικές 
απασχόλησης, προκειμένου περισσότεροι άνθρωποι να έχουν 
δουλειά ή ευκαιρίες κατάρτισης. Το Λαϊκό Κόμμα θα πάρει πιθανόν 
τις περισσότερες ψήφους στις γενικές εκλογές, όχι όμως αρκετές για 
να σχηματίσει μόνο του μια αποτελεσματική κυβέρνηση. Θα χρειαστεί 
μια συμμαχία με δυνάμεις από τα αριστερά ή τα δεξιά, κάτι που τα 
τελευταία χρόνια ισοδυναμεί με πορεία σε αχαρτογράφητα νερά.  

Mas...ικό κίνημα
Η άλλη καθοριστική πολιτική ημερομηνία εντός του 2015 αφορά 
την ανεξαρτησία της Καταλονίας. Κατά τη διάρκεια της κρίσης, 
αναπτύχθηκε ενθουσιασμός υπέρ της απόσχισης στο βορειανατολικό 
τμήμα της χώρας, στην πλούσια, βιομηχανική Καταλονία. Οι 
δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι οι Καταλανοί είναι αποφασισμένοι να 
εκφράσουν την άποψή τους, αν και ένα δημοψήφισμα μπορεί άνετα 
να βγάλει αποτέλεσμα υπέρ της εκχώρησης περισσότερων εξουσιών 
από τη Μαδρίτη παρά υπέρ της ξεκάθαρης ανεξαρτησίας.

Ο Ισπανός πρωθυπουργός Mariano Rajoy, λιγότερο συμβιβαστικός 
απ’ ό,τι οι Βρετανοί έναντι των Σκωτσέζων, αρνείται στους 
Καταλανούς τη διενέργεια δημοψηφίσματος για την ανεξαρτησία, 
όπως τους έχει υποσχεθεί ο πρωθυπουργός τους, Artur Mas. Ο κ. 
Mas αναμένεται να ζητήσει πρόωρες περιφερειακές εκλογές και να τις 
μετατρέψει σε ένα de facto δημοψήφισμα, εάν καταφέρει να ενώσει το 
κίνημα ανεξαρτησίας να τον στηρίξει. Στο μεταξύ, η απογοήτευση των 
Καταλανών ενισχύεται. Το ζήτημα αυτό θα κυριαρχήσει στα πολιτικά 
πράγματα τουλάχιστον μέχρι τη μέση του 2015.

Με λίγη τύχη, μια κυβέρνηση που αποδείχθηκε αρκετά έξυπνη 
για να σπρώξει την οικονομία προς τη σωστή κατεύθυνση, θα είναι 
όσο δαιμόνια πρέπει για να ξεκινήσει τις διαπραγματεύσεις με την 
Καταλονία για μια συμφωνία εκχώρησης εξουσιών. Αναμφισβήτητα, 
θα απαιτηθούν χρήματα, τα οποία δεν υπάρχουν. Αλλά σε αυτήν την 
περίπτωση οι συζητήσεις μπορεί να πάρουν χρόνια. Στο μεταξύ, το 
2015 θα είναι μια πορεία σε ανώμαλο δρόμο, περισσότερο πολιτικά 
παρά οικονομικά. 

Merril Stevenson:  
European business editor, 
The Economist

Ένας στους 
δύο νέους 
είναι άνεργος

Ενδεχομένως...
Η ραγδαία αύξηση των μεταναστών από τη βόρεια Αφρική οδηγεί 
την Ιταλία να ζητήσει μια πιο θαρραλέα αντίδραση εκ μέρους της ΕΕ. 
Εκτεταμένη υποκλοπή δεδομένων από υπολογιστές αποκαλύπτει 
αναπάντεχα στοιχεία για τον Vladimir Putin.
Η ολική ηλιακή έκλειψη του Μαρτίου αποσταθεροποιεί το δίκτυο 
ηλεκτρισμού της Γερμανίας. 

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Ξεκινά στην Ιρλανδία 
η χρήση του Eircode, 
καθιστώντας 
επιτέλους τη χώρα 
τη μοναδική στην ΕΕ 
χωρίς ταχυδρομικούς 
κώδικες
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Επενδύστε σήμερα στον DAX, τον S&P 500, τον Nasdaq 
και σε 20 ακόμα δείκτες μέσω της Saxo Bank

Αξιοποιήστε τις επενδυτικές ευκαιρίες 
κάθε στιγμή, όπου και αν βρίσκεστε.

Τα γεγονότα δεν περιμένουν. Γι’ αυτό χρειάζεστε μια παγκόσμια 
πλατφόρμα συναλλαγών με μεγάλο εύρος προϊόντων, που σας 
επιτρέπει να ανταποκρίνεστε άμεσα σε κάθε επενδυτική ευκαιρία. 
Στη Saxo Bank, σας δίνουμε όλα τα εργαλεία ώστε να αξιοποιείτε  
τις ευκαιρίες... κάθε στιγμή, όπου και αν βρίσκεστε.

Όλες οι επενδύσεις έχουν ρίσκο. Βεβαιωθείτε ότι κατανοείτε 
πλήρως τους κινδύνους πριν προχωρήσετε σε επενδύσεις.

www.saxobank.gr

+ 30 211 181 2 181

GreekDesk@SaxoBank.com
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Το σχέδιο για την Ιταλία

Ο πρωθυπουργός της 
Ιταλίας Matteo Renzi 
εξηγεί πώς σκοπεύει 
να θέσει τη χώρα του 
και πάλι σε τροχιά 
ανάπτυξης

Ένα απλούστερο 
φορολογικό 
σύστημα βοηθά 
όσους δημιουργούν 
πλούτο και ενισχύει 
τις πιθανότητες να 
πληρώνει ο καθένας 
αυτά που οφείλει

ΗΕυρώπη το 2015 θα είναι μια ήπειρος σε 
διαδικασία εξόδου από την οικονομική κρίση, 
σε έναν κόσμο εξελισσόμενων συγκρούσεων 
και νέων μορφών τρομοκρατίας. Όμως, για να 

μην αφήσουμε να θριαμβεύσει η απαισιοδοξία, αυτό που 
απαιτείται είναι πίστη και αποφασιστικότητα, εμπιστοσύνη 
ότι η αλλαγή είναι εφικτή. Αυτό δεν μπορεί να θεωρηθεί 
δεδομένο και εναπόκειται στους πολιτικούς να δείξουν τον 
δρόμο. Μετά από πολλά χρόνια απόλυτης κυριαρχίας μιας 
τεχνοκρατικής προσέγγισης, η οποία δεν απέδωσε θετικά 
αποτελέσματα, χρειάζεται πλέον αλλαγή οπτικής. Από όταν 
ανέλαβε τον Φεβρουάριο του 2014 η νέα ιταλική κυβέρνηση 
–αποτελούμενη από ίσο αριθμό ανδρών και γυναικών– 
έθεσε αυτόν τον στόχο για την ίδια. Έχουμε σαφή 
στρατηγική και γνωρίζουμε πώς να φέρουμε αποτελέσματα. 

Θα επιταχύνουμε την ολοκλήρωση των διαρθρωτικών 
μεταρρυθμίσεων που ήδη βρίσκονται σε διαδικασία 
υλοποίησης, ξεκινώντας με τις συνταγματικές και θεσμικές 
μεταρρυθμίσεις που είναι απαραίτητες για να γίνει η Ιταλία 
πιο απλή, πιο ευκίνητη και πιο ανταγωνιστική, ικανή να 
ανταποκρίνεται έγκαιρα στις κοινωνικές μεταβολές. Αυτό 
περιλαμβάνει και έναν εκλογικό νόμο που θα οδηγεί σε 
ξεκάθαρο νικητή, σταθερή κυβέρνηση και αδιαμφισβήτητη 
πλειοψηφία. Επίσης, μια νέα συνταγματική αρχιτεκτονική, 
με ένα ενιαίο νομοθετικό σώμα, μαζί με έναν μηχανισμό 
εξισορρόπησης της εξουσίας μεταξύ κεντρικών και τοπικών 
αρχών. Σε συναντήσεις με τους διεθνείς μας εταίρους, 
αναφέρεται συχνά ότι αυτό αποτελεί μια προτεραιότητα 
και ότι θα συμβάλει στην οικονομική ανάπτυξη.

Ταυτόχρονα, θα πιέσουμε στην κατεύθυνση 
των κοινωνικών και οικονομικών μεταρρυθμίσεων. 
Γνωρίζουμε τις διαρθρωτικές δυσκολίες που κρατούν 
πίσω την Ιταλία: πάνω απ’ όλα, ένα υψηλό δημόσιο 
χρέος που έχει συσσωρευτεί εδώ και δεκαετίες και ένα 
σύστημα διοίκησης που είναι ταυτόχρονα παρεμβατικό 
και μη αποδοτικό. Ήμαστε σε ύφεση για χρόνια. Το 
2014 σταματήσαμε μεν τον κατήφορο, αλλά αυτό δεν 
αρκεί. Στόχος μας είναι να έχουμε και πάλι ανάπτυξη. 
Προκειμένου να το πετύχουμε, η στρατηγική μας 
επεκτείνεται σε αρκετά μέτωπα.

Ξεκινήσαμε να σχεδιάζουμε μια νέα δημόσια διοίκηση 
που χάρη στην ψηφιοποίηση θα μπορεί να βοηθά τα 
νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις να εξοικονομούν χρόνο και 
πόρους. Λάβαμε επείγοντα μέτρα για να επιταχύνουμε την 
εκδίκαση αστικών υποθέσεων και δίνουμε έμφαση στη 
μείωση του χρόνου της ακροαματικής διαδικασίας στο μισό, 
το οποίο θα έχει επίσης οικονομικό αντίκτυπο. Γνωρίζουμε 
ότι αυτό ενδιαφέρει ιδιαίτερα τους ξένους επενδυτές. Το 
2014 αρχίσαμε να προσελκύουμε και πάλι τα κεφάλαιά 
τους. Το 2015, εν μέρει χάρη στις μεταρρυθμίσεις αυτές, η 
Ιταλία θα είναι ακόμα πιο ελκυστική.

Όσον αφορά το φορολογικό σύστημα, 30 εκατ. 
πολίτες θα λάβουν τα εκκαθαριστικά τους συμπληρωμένα. 
Ένα απλούστερο φορολογικό σύστημα βοηθά όσους 
δημιουργούν πλούτο και ενισχύει τις πιθανότητες να 
πληρώνει καθένας αυτά που οφείλει. Θα συνεχίσουμε 
τις περικοπές φόρων σε εργαζομένους και επιχειρήσεις. 
Έχουμε δεσμευτεί να παράσχουμε φορολογική 

ελάφρυνση της τάξης των €80 ($102) μηνιαίως σε 11 
εκατ. εργαζομένους και να περιορίσουμε περαιτέρω 
τους φόρους για τις επιχειρήσεις, έχοντας ήδη μειώσει 
κάποιους φορολογικούς συντελεστές κατά 10% μέσα στο 
2014. Χρηματοδοτούμε αυτά τα μέτρα με αποφασιστικές, 
στοχευμένες μειώσεις σε άχρηστες και μη παραγωγικές 
δημόσιες δαπάνες, χωρίς να αγγίξουμε τις παρεχόμενες 
υπηρεσίες αλλά με επαναπροσδιορισμό των δαπανών, 
προκειμένου οι τελευταίες να μετατραπούν σε κινητήρια 
δύναμη της οικονομίας.

Η δημιουργία θέσεων εργασίας, ειδικά για τους νέους, 
αποτελεί μια επείγουσα πρόκληση για την Ιταλία και 
όλη την Ευρώπη. Στην Ιταλία ξεκινήσαμε μια εκτεταμένη 
μεταρρύθμιση της αγοράς εργασίας. Βασίζεται σε μια 
ενιαία μόνιμη σύμβαση με αυξανόμενα δικαιώματα, στη 
διεύρυνση της προστασίας για όσους χάνουν τη δουλειά 
τους (ιδίως γυναίκες) και στην παροχή κινήτρων προς τις 
εταιρείες να προβούν σε προσλήψεις. Για την Ιταλία αυτή 
είναι μια τολμηρή, θεμελιώδης αλλαγή.

Τελευταίο, αλλά εξίσου σημαντικό, το 2015 θα φέρει 
και μια επανάσταση στην εκπαίδευση. Με την έναρξη του 
νέου ακαδημαϊκού έτους, τα ιταλικά σχολεία θα είναι πολύ 
διαφορετικά, ως αποτέλεσμα δημόσιας διαβούλευσης 
με δασκάλους, γονείς και μαθητές. Πρόκειται για μια 
επένδυση στο μέλλον: η Ιταλία του αύριο εξαρτάται από 
τα σχολεία του σήμερα. Με σκοπό να δείξουμε σε όλο τον 
κόσμο ότι η Ιταλία αλλάζει στην πράξη, ότι είναι μια χώρα 
υγιής και ικανή να αποτελέσει πρότυπο, έχουμε τη Διεθνή 
Έκθεση 2015 στο Μιλάνο. Πρόκειται για μια εξαιρετική 
ευκαιρία ώστε το παγκόσμιο ενδιαφέρον και εκατομμύρια 
επισκεπτών να στραφούν προς τις ικανότητες της Ιταλίας. 
Θα είναι, όμως, και μια ευκαιρία να κινητοποιηθούν δις 
ευρώ σε πόρους και να δημιουργηθούν δεκάδες χιλιάδες 
θέσεις εργασίας.

Πίσω στο ευρωπαϊκό όνειρο
Επιθυμούμε να επιστρέψουμε στην ανάπτυξη και θα το 
καταφέρουμε. Η Ευρώπη, επίσης, πρέπει να επικεντρωθεί 
στην ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας με 
σταθερή πεποίθηση. Η κατάσταση σήμερα είναι στάσιμη. 
Η νέα Ευρωπαϊκή Επιτροπή έχει ανακοινώσει ότι θα 
διανείμει 300 δις € για να την αλλάξει. Θα εξασφαλίσουμε 
ότι αυτό θα γίνει και θα ζητήσουμε από το τραπεζικό 
σύστημα να υποστηρίξει την οικονομική ανάπτυξη 
διοχετεύοντας σε επιχειρήσεις και νοικοκυριά τα διαθέσιμα 
200 δις € από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα.

Όμως, η Ευρώπη είναι κάτι περισσότερο από 
οικονομικά μεγέθη. Μπορεί και πρέπει να επιστρέψει σε 
αυτό το οποίο οραματίστηκαν οι ιδρυτές της. Ο κόσμος 
χρειάζεται μια Ευρώπη που πιστεύει στις αξίες της, στις 
αρχές πάνω στις οποίες οικοδομήθηκε, με πρώτη την 
αφοσίωσή της στην ειρήνη. Μια Ευρώπη που, πάνω και 
πέραν της οικονομικής της ισχύος, συνιστά έναν παίκτη 
με αποφασιστικό ρόλο στην παγκόσμια τάξη, κατά τη 
διάρκεια μιας εξαιρετικά ευαίσθητης περιόδου, που απαιτεί 
να αναλάβουμε όλοι μεγαλύτερες ευθύνες. Το 2015, αυτό 
ακριβώς θα κάνουμε στην Ευρώπη. Έχουμε 365 ημέρες. 
Ας μη χάνουμε ούτε μία. 
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Κανένα πολιτικό κόμμα
δεν θα επιτύχει πλειοψηφία

Τον Μάιο του 2015 η Βρετανία θα διεξαγάγει γενικές εκλογές στις 
οποίες τίποτα δεν είναι πιο προβλέψιμο από την πίεση που αυτές 
θα προκαλέσουν στο ήδη ετοιμόρροπο σύστημα του Westmin-

ster. Το εκλογικό σύστημα, το οποίο είναι “first-past-the-post”, δηλαδή 
πλειοψηφικό και εξόχως ανταγωνιστικό, προέκυψε ώστε να παράγει 
σταθερές κυβερνήσεις μέσα από μια δικομματική αναμέτρηση. Ωστόσο, 
στην επικείμενη αναμέτρηση θα 
υπάρχει συνωστισμός, με πέντε 
εθνικά κόμματα να διεκδικούν 
τουλάχιστον το 5% των ψήφων 
και το Εθνικό Σκωτικό Κόμμα 
(Scottish National Party) να 
απολαμβάνε ι  μ ία  άνθηση 
μετά το δημοψήφισμα. Από το 
αποτέλεσμα θα προκύψει το τρίτο 
«μετέωρο κοινοβούλιο» (hung parliament) μετά τον πόλεμο (το δεύτερο 
είναι το παρόν). Η κυβέρνηση που θα προκύψει πιθανότατα θα είναι ίδια 
με την παρούσα, ένας συνασπισμός Συντηρητικών και Φιλελευθέρων 
Δημοκρατών. Ωστόσο, ακόμα και αν συμβεί κάτι τέτοιο – κάτι που δεν 
αναμένουν οι περισσότεροι πράκτορες στοιχημάτων – ο σχηματισμός 
της θα ακολουθηθεί από μεγάλη αβεβαιότητα, δοκιμάζοντας τη βασική 
λογική του εκλογικού οφέλους και κατ’ επέκταση αυξάνοντας τη 
δυσαρέσκεια που νιώθουν οι περισσότεροι Βρετανοί για την πολιτική. 

Στη σύγχρονη εποχή, όλες οι γενικές εκλογές έχουν κερδηθεί από το 
πιο αξιόπιστο κόμμα στους τομείς της οικονομίας ή της πολιτικής ηγεσίας. 
Υπό τον David Cameron, οι Τόρις προηγούνται κατά πολύ του Εργατικού 
Κόμματος και στα δυο αυτά σημεία. Ωστόσο, ο μετριασμός αυτών των 
δύο πλεονεκτημάτων είναι συνέπεια της κατακερματισμένης ψήφου των 
Βρετανών. Πρώτον, η δεξιά είναι διασπασμένη. Υπό τη ζωηρή ηγεσία 
του Nigel Farage, το Κόμμα Ανεξαρτησίας του Ηνωμένου Βασιλείου 
(UKIP) εξασφάλισε το 3% των ψήφων το 2010. Αυτή τη φορά θα λάβει 
γύρω στο 10%, κυρίως εις βάρος των Τόρις. Δεύτερον, η αριστερά είναι 
πιο ενωμένη, αφού η απόφαση των Φιλελεύθερων Δημοκρατών να 
συμμαχήσουν με τους Τόρις τους έχει κοστίσει περίπου τα δύο τρίτα των 
υποστηρικτών τους, κυρίως προς όφελος των Εργατικών.

Δεδομένης επίσης της ανισομέρειας των ορίων των εκλογικών 
περιφερειών της Βρετανίας, πράγμα που σημαίνει ότι το Εργατικό Κόμμα 
χρειάζεται λιγότερες ψήφους από τους Τόρις για να κερδίσει έδρες, του 
δίνεται μια μεγάλη ευκαιρία να επανέλθει στην εξουσία μετά από μια 
θητεία στην αντιπολίτευση. Οι περισσότερες εταιρείες στοιχημάτων αυτό 
αναμένουν – επιχειρηματολογώντας ότι οι Εργατικοί αρκεί μόνο να λάβουν 
τις ψήφους του κομματικού πυρήνα και να διατηρήσουν το μεγαλύτερο 
μέρος των αποστατών Φιλελεύθερων Δημοκρατών για να στείλουν τον 
Ed Miliband στον αριθμό 10 της Downing Street. Εν μέσω μιας σειράς 
αριστερών υποσχέσεων, ο τελευταίος φαίνεται να ενστερνίζεται αυτήν 
την υπόθεση εργασίας ως «βασική στρατηγική». 

Ωστόσο, αυτό το σχέδιο χάνει τη δυναμική του, αφού ο ηγέτης των 
Εργατικών στηλιτεύεται ακόμα και από τους ίδιους τους ψηφοφόρους 
του, εκ των οποίων λιγότεροι από τους μισούς τον εμπιστεύονται να 
διαχειριστεί την οικονομία. Έχοντας να επιλέξουν μεταξύ του κ. Cameron, 
τον οποίο οι Βρετανοί συμπαθούν περισσότερο από το κόμμα του, 
και του κ. Miliband, τον οποίο συμπαθούν λιγότερο, οι περισσότεροι 
θα ταχθούν υπέρ του ήδη κυβερνώντος Συντηρητικού πολιτικού. Μια 
άνοδος του SNP, η οποία μπορεί να στοιχίσει στους Εργατικούς έως 
και τις μισές από τις 41 έδρες στη Σκωτία αλλά και των Πράσινων, που 
θα μπορούσε να μειώσει τα απρόσμενα κέρδη των Εργατικών από τους 
πρώην Φιλελεύθερους Δημοκράτες, θα καθιστούσαν τη συγκεκριμένη 
εκλογική ετυμηγορία ακόμη πιο εμφατική. 

Με την κατακερματισμένη ψήφο και την πιθανότητα συνασπισμών, 
η βρετανική πολιτική σκηνή αρχίζει να μοιάζει περισσότερο 
βορειοευρωπαϊκή. Ωστόσο, η κουλτούρα της παραμένει εμπαθής και 
συγκρουσιακή. Η απαξίωση που δείχνουν οι απλοί βουλευτές των Τόρις 
για τους Φιλελεύθερους Δημοκράτες του Nick Clegg, που για μεγάλο 
χρονικό διάστημα υπήρξαν σημαντικός εταίρος τους, το καταδεικνύει. 
Είναι εντελώς αυτοκαταστροφική. 

Μην έχοντας κανενός είδους κομματικό πατριωτισμό, οι περισσότεροι 
ψηφοφόροι βλέπουν αυτές τις έριδες ως αναποτελεσματικούς καβγάδες 
μεταξύ πολιτικών, οι οποίοι περισσότερο μοιάζουν, ιδίως ως προς το 
κοινωνικό και μορφωτικό τους υπόβαθρο, παρά διαφέρουν μεταξύ 
τους. Η εμπειρία της κυβέρνησης συνασπισμού – απέναντι στην οποία 
οι περισσότεροι είναι ουδέτεροι ή θετικοί - έχει επιδεινώσει αυτήν την 
εντύπωση και με τη σειρά της έχει τροφοδοτήσει την εθνική απογοήτευση 

Η βρετανική 
πολιτική σκηνή 

αρχίζει να μοιάζει 
περισσότερο 

βορειοευρωπαϊκή

s

James Astill:  
political editor and 
Bagehot columnist, 
The Economist

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Η Βρετανία σταματά 
κάθε οικονομική 
βοήθεια προς την 
Ινδία και τη Νότιο 
Αφρική έως το τέλος 
του έτους

Συνασπισμός, 
η συνέχεια
Του James Astill
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Οι συζητήσεις για την απόσχιση 
της Σκωτίας θα πάψουν
σε αντίθεση με το αποσχιστικό κίνημα

Το 2014 οι Σκωτσέζοι απέρριψαν την 
ανεξαρτησία. Το 2015 οι αυτονομιστές θα 
ανασυνταχθούν και θα επανέλθουν στον 

αγώνα τους.
Η άνοιξη θα φέρει τρία μεγάλα γεγονότα. 

Τον Απρίλιο μια σειρά από νέες εξουσίες, 
συμπεριλαμβανομένης της φορολογίας επί 
των συναλλαγών ακινήτων και της διαχείρισης 
απορριμμάτων, θα εκχωρηθούν από το Λονδίνο 
στο Εδιμβούργο σε συμμόρφωση προς τον Νόμο 
για τη Σκωτία του 2012 (the Scotland Act of 2012). 
Περίπου την ίδια εποχή, τα βασικά ενωτικά κόμματα 
του Westminster θα ξεκινήσουν την καμπάνια των 
εθνικών εκλογών προσφέροντας ακόμα μεγαλύτερη 
εκχώρηση αρμοδιοτήτων, συμπεριλαμβανομένου του 
στεγαστικού επιδόματος και του περαιτέρω ελέγχου 
επί της φορολογίας εισοδήματος, εκπληρώνοντας 
έτσι τις υποσχέσεις που έδωσαν, ευρισκόμενοι σε 
πανικό, προκειμένου να πείσουν τους Σκωτσέζους 
να ψηφίσουν Όχι στην ανεξαρτησία. Η σταδιακή 
απομάκρυνση της Σκωτίας από το υπόλοιπο 
Ηνωμένο Βασίλειο, επομένως, θα συνεχιστεί. 

Πλέον σημαντικό όλων, το γεγονός ότι το 
αποσχιστικό Σκωτικό 
Εθνικό Κόμμα (SNP) 
θα πραγματοποιήσει 
το τελευταίο του 
συνέδριο πριν τις 
γ ε ν ι κ έ ς  ε κ λ ο γ έ ς 
του Μαΐου. Θα το 
διοργανώσει υπό 
τη νέα του ηγέτιδα, 
την Nicola Sturgeon, 
πρώην αναπληρώτρια 
π ρ ό ε δ ρ ο  σ τ η ν 
κ υ β έ ρ ν η σ η  τ ο υ 
Alex Salmond (ο οποίος παραιτήθηκε μετά το 
δημοψήφισμα) και ως το τρίτο μεγαλύτερο κόμμα από 
άποψη μελών, με περίπου 100.000 μέλη – αυξημένα 

σε σχέση με τα 25.000 μέλη πριν την ψηφοφορία του 
Σεπτεμβρίου και ισοδύναμα με το 2% του πληθυσμού 
της Σκωτίας.

Η αύξηση των μελών προέρχεται από ψηφο-
φόρους της Αριστεράς, οι οποίοι τάχθηκαν υπέρ της 
ανεξαρτησίας κατά τη διάρκεια της εκστρατείας του 
δημοψηφίσματος και κατόπιν προσχώρησαν στο SNP 
για να συνεχίσουν τον αγώνα. Είναι ριζοσπάστες και 
στην πλειονότητά τους νέοι σε ηλικία, ως εκ τούτου 
θα κάνουν τα παραδοσιακά συντηρητικά μέλη του 
SNP (γνωστά ως “Tartan Tories”) να χάσουν την 
ησυχία τους. Αυτή η διαφορά θα αναδειχθεί στο 
συνέδριο του κόμματος την άνοιξη. Τα νέα μέλη θα 
χρησιμοποιήσουν τη δύναμή τους για να ωθήσουν 
τις πολιτικές του κόμματος, ιδιαίτερα αυτές που 
αφορούν τις δημόσιες δαπάνες, προς τα αριστερά. 
Θα κινητοποιήσουν το κόμμα ώστε να υποσχεθεί 
θέσπιση φόρου περιουσίας.

Αποδυναμωμένοι Εργατικοί;
Το SNP θα κατέβει στις γενικές εκλογές με ένα 
αυστηρά σοσιαλδημοκρατικό πρόγραμμα. Σε 
συνδυασμό με τη συνεχιζόμενη κατάρρευση του 
Εργατικού Κόμματος στη Σκωτία, θα καταφέρει 
να κερδίσει έδρες σε προπύργια της εργατικής 
τάξης όπως η Γλασκώβη και το Dundee. Η κρίση 
εσωστρέφειας των Εργατικών, έναυσμα της οποίας 
υπήρξε η παραίτηση του ηγέτη τους τον Οκτώβριο του 
2014, θα γίνει ακόμη πιο έντονη. Ο κ. Salmond θα 
ηγηθεί της πρόσφατα διευρυμένης ομάδας βουλευτών 
του SNP στο Westminster, όπου θα εξασφαλίσει όσο 
περισσότερη εξουσία μπορεί για τη Σκωτία και συχνά 
θα επισκιάζει τους ηγέτες των μεγάλων κομμάτων. 

Δύο ακόμα κόμματα θα τα πάνε καλά. Οι 
Πράσινοι της Σκωτίας, οι οποίοι επίσης υποστήριξαν 
την ανεξαρτησία, θα δουν τις ψήφους τους να 
αυξάνονται (εις βάρος των Εργατικών και των 
Φιλελεύθερων Δημοκρατών). Το ίδιο θα συμβεί 
και με τους Συντηρητικούς, οι οποίοι στις εκλογές 
του 2010 κέρδισαν μόνο μια από τις 59 έδρες της 
Σκωτίας στο Westminster. Χάρη στην ταλαντούχο 
Σκωτσέζα ηγέτιδα του κόμματος, Ruth Davidson, 
και σε συνδυασμό με την αύξηση των οπαδών του 
δημοσιονομικού συντηρητισμού καθώς εκχωρούνται 

περαιτέρω αρμοδιότητες είσπραξης φόρων, θα 
κερδίσουν μερικές ακόμα έδρες σε πρώην προπύργια 
των Τόρις όπως το Perthshire.

Με τις επικείμενες κοινοβουλευτικές εκλογές 
της Σκωτίας το 2016, στο δεύτερο μισό του έτους 
θα υπάρξουν εντάσεις στον κορμό του SNP. 
Κάποιοι Tartan Tories θα αποχωρήσουν από το 
κόμμα. Κάποια από τα νεοεισελθόντα μέλη ίσως 
απογοητευθούν και αποχωρήσουν επίσης. Το 
αριστερίζον στυλ ηγεσίας της κυρίας Sturgeon 
-κλειστό και βασιζόμενο σε έναν στενό κύκλο 
εμπίστων- θα ενοχλήσει. Η αυξανόμενη πιθανότητα 
αποχώρησης της Βρετανίας από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση θα ωθήσει κάποιους να απαιτήσουν από το 
SNP να ασκήσει εκ νέου πίεση για απόσχιση κατά 
την επόμενη κοινοβουλευτική θητεία. 

Η κυρία Sturgeon θα αντισταθεί σε αυτές τις 
απαιτήσεις, ενώ θα υποστηρίξει τη μακροπρόθεσμη 
προσήλωση του κόμματος της σε αυτόν τον στόχο. 
Η Σκωτία θα κατευθυνθεί προς το 2016 χωρίς άμεση 
προοπτική ενός νέου δημοψηφίσματος ανεξαρτησίας. 
Ωστόσο, οι εθνικιστές θα συνεχίσουν την πορεία τους 
προς τα εμπρός -φέροντας μαζί τους το ιδεώδες μιας 
ελεύθερης Σκωτίας. 
Jeremy Cliffe: political correspondent, The Economist

για την πολιτική· το ίδιο και οι παρατεταμένες συνέπειες της ύφεσης, 
συμπεριλαμβανομένων των περικοπών και του παγώματος στις 
αυξήσεις των μισθών, καθώς και η δυσπιστία προς τις εφημερίδες, 
που έχει φτάσει σε επίπεδα-ρεκόρ, ως συνέπεια του σκανδάλου των 
τηλεφωνικών υποκλοπών. Και οι δύο αυτοί παράγοντες αποτελούν 
μια σπάνια εύνοια της τύχης για τον David Miliband, ο οποίος έχει 
στην καμπάνια του καταφερθεί εναντίον του υψηλού «κόστους ζωής». 
Ωστόσο, το κόστος για τη Βρετανική δημοκρατία είναι εξίσου υψηλό. Η 
προσέλευση των ψηφοφόρων θα μειωθεί περαιτέρω το 2015.

Caveat victor
Άλλα πράγματα θα απασχολούν την επόμενη κυβέρνηση. Εάν οι 
Συντηρητικοί επανεκλεγούν, ο κ. Cameron έχει υποσχεθεί ένα «εντός ή 
εκτός» δημοψήφισμα για τη συμμετοχή της Βρετανίας στην ΕΕ το 2017 
και οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες δεν θα το εμποδίσουν. Θα ήταν μια 
κατασπατάληση του κυβερνητικού χρόνου και, μολονότι ο κ. Cameron 
δεν το θέλει, θα μπορούσε εύκολα να οδηγήσει τη Βρετανία σε έξοδο 

από την ΕΕ. Ο πρωθυπουργός των Τόρις έχει επίσης δεσμευτεί να 
παραδώσει περισσότερες εξουσίες στους Άγγλους ψηφοφόρους, ώστε 
να επιλύσει μια μακροχρόνια συνταγματική ανωμαλία που προέκυψε 
από τη μεταβίβαση εξουσιών στη Σκωτία. Πρόκειται για μια αλλαγή που 
έπρεπε ήδη να έχει γίνει, αλλά μόνο οι επικριτές του πρωθυπουργού 
τείνουν να ενδιαφέρονται γι’ αυτήν, γεγονός που την καθιστά, σε 
πολιτικό επίπεδο, δώρον άδωρον για την κυβέρνηση.

Όποιος σχηματίσει κυβέρνηση, θα πρέπει να ξεκινήσει έναν άγριο 
νέο γύρο λιτότητας. Εάν οι Τόρις κερδίσουν, αυτό θα σημάνει πρόσθετες 
περικοπές αξίας 37 δις λιρών (60 δις δολάρια) κατά τα τρία πρώτα 
έτη του επόμενου Κοινοβουλίου. Εάν οι Εργατικοί τα καταφέρουν, θα 
υπάρξει μικρότερη αλλά το ίδιο επώδυνη λιτότητα. Η διαφορά είναι 
ότι ο κ. Miliband, όπως ο πρώην ήρωάς του, ο Πρόεδρος της Γαλλίας 
François Hollande, δεν έχει προετοιμάσει τους υποστηρικτές του για 
αυτήν τη σκληρή πραγματικότητα. Με αυτά υπ’όψιν τους, οι Εργατικοί 
θα εύχονται κρυφά να χάσουν τις εκλογές. Το ίδιο μπορεί να ισχύει και 
για τους Τόρις. 

s

Γραπώνοντας νίκες μέσα από την ήττα
Του Jeremy Cliffe, ΓΛΑΣΚΩΒΗ

Η Sturgeon βαδίζει προς την επόμενη μάχη

TO 2015
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κατά την 175η 
επέτειο του Penny 
Black, του πρώτου 
επικολλώμενου 
γραμματοσήμου στον 
κόσμο

Η σταδιακή 
απομάκρυνση 

της Σκωτίας 
από το 

υπόλοιπο 
Ηνωμένο 

Βασίλειο θα 
συνεχιστεί



Ο ΚΟΣΜΟΣ ΤΟ 2015	 Βρετανία	 41

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Ένας στόλος 
αυτοκινήτων χωρίς 
οδηγό θα αρχίσει 
να κινείται σε ειδικές 
λωρίδες στο Milton 
Keynes

Τέλος εποχής 
για μια αξιαγάπητη σακαράκα

Συνελήφθη ως ιδέα σε μια παραλία της Ουαλίας 
το 1947, γεννήθηκε στα Δυτικά Μίντλαντς της 
Αγγλίας την επόμενη χρονιά, υιοθετήθηκε 

αργότερα από τους Γερμανούς (BMW) και εν συνεχεία 
από τους Ινδούς (Tata), αλλά εν τέλει το Land Rover 
Defender πρόκειται να αποβιώσει, εν μέσω κλαυθμών 
και οδυρμών, τον Δεκέμβριο του 
2015. Άλλα Land Rovers — Dis-
coveries και Range Rovers — 
θα συνεχίσουν να υπάρχουν, 
ωστόσο στα μάτ ια των 
ένθερμων οπαδών του είδους, 
αυτά μοιάζουν με νεόπλουτους 
της παρακμής. Και παρά την 
υπόσχεση για ένα νέο De-
fender, οι φανατικοί θαυμαστές 
του είναι επιφυλακτικοί. Ποτέ 
δεν τους ένοιαξε το όνομα, το 
οποίο κατοχυρώθηκε μόλις το 
1991, καθώς θεωρούν ότι το 
αυτοκίνητό τους είναι το ένα και 
μοναδικό αληθινό Land Rover. 
Φοβούνται ότι θα πεθάνει σε 
λιγότερο από 70 χρόνια. 

Μόνο η παραγωγή θα 
σταματήσει, όχι τα ίδια τα 
οχήματα,  και ,  απέχοντας 
πολύ από την αποσύνθεση, 
τα περισσότερα από αυτά 
αναμένεται ότι θα συνεχίσουν να ζουν για χρόνια. 
Πράγματι, μερικά από αυτά αρχίζουν ήδη να χάνουν 
τα αποσπώμενα εξαρτήματά τους από κλέφτες 
οι οποίοι προβλέπουν έλλειψη ανταλλακτικών, 
ωστόσο μπορεί κανείς να υπερηφανεύεται ότι τα 
περισσότερα από τα 2 εκατομμύρια και πλέον De-

fenders που φτιάχτηκαν συνολικά συνεχίζουν να 
υπάρχουν. Ο απλός σχεδιασμός τους, το ανθεκτικό 
σασί και το αμάξωμα από αλουμίνιο εγγυώνται 
μεγάλη διάρκεια ζωής. 

Το Land Rover ήταν ιδέα του Maurice Wilks, 
αρχιμηχανικού της Rover μετά τον πόλεμο, ο οποίος 
χρησιμοποιούσε ένα αμερικανικό Jeep στη φάρμα 
του στο Anglesey και κατάλαβε ότι υπήρχε ανάγκη για 
ένα παρόμοιο όχημα και για τους άλλους Βρετανούς 

αγρότες. Το δημιούργημά του – θορυβώδες, χαμηλής 
ιπποδύναμης, με παράθυρα που μπάζουν, δύσκολο 
στην οδήγηση και άβολο – καθιερώθηκε ως ένα 
αγαπημένο και ιδιαίτερο βρετανικό προϊόν. Κατ’ 
ασυνήθιστο τρόπο για αυτοκίνητο, βρήκε μια θέση 
σε συγγράμματα της αγγλικής παιδικής λογοτεχνίας 

(ως “Landy” και “Fender”) και πέραν αυτών, στις 
ταινίες Tomb Raider και James Bond. 

Στην εμφάνιση έχει αλλάξει ελάχιστα με το 
πέρασμα των χρόνων, αν και ανέπτυξε «στομαχάκι», 
δηλαδή μια ελαφρά προεξοχή κάτω από τη μέση 
στις αρχές της μέσης ηλικίας και στη συνέχεια 
επιμηκύνθηκε και προσαρμόστηκε ώστε να 
εξυπηρετεί αμέτρητους 
διαφορετικούς σκοπούς. 
Κάποια από τα προ-
βλήματά του έχουν 
διορθωθεί. Μεγαλύτεροι 
κινητήρες, καλύτερα 
κ ιβώτια ταχυτήτων, 
ανοιγόμενα παράθυρα 
και άλλες αναβαθμίσεις 
εισήχθησαν με το πέρασμα των ετών, συνήθως 
με καθυστέρηση και ως απάντηση στον ιαπωνικό 
ανταγωνισμό. Ωστόσο, μέρος της γοητείας του Land 
Rover υπήρξε πάντοτε η επίμονη περιφρόνησή του 
προς τη χρηστικότητα και την άνεση των πελατών. 
Ταιριάζει στο είδος των τολμηρών ανθρώπων που 
απολαμβάνουν τη σκόνη και το κρύο, τα θολά 
τζάμια, τον δυσάρεστο «σφάχτη» σε κάθε σαμαράκι 
και διαθέτουν επιδεξιότητα και δύναμη για να 
χειριστούν το κιβώτιο ταχυτήτων στην τετρακίνηση.

Όμως αυτό το σύστημα τετρακίνησης υπήρξε 
το άλλο καίριο συστατικό της επιτυχίας του Land 
Rover. Μπορεί να είναι κάκιστο στην οδήγηση 
δρόμου, αλλά εκτός δρόμου είχε ελάχιστους 
αντιπάλους έως σήμερα. Όταν βρεθεί αντιμέτωπο 
με την έρημο, τη ζούγκλα ή μια κάθετη ανάβαση, 
συνεχίζει ακάθεκτο. Και εάν τυχόν χαλάσει, 
ο σχεδιασμός του είναι τόσο απλός, ώστε το 
πρόβλημα δεν είναι δύσκολο να διορθωθεί. Το 
μόνο εμπόδιο που έχει αποδειχθεί ανυπέρβλητο 
είναι η σύγχρονη νομοθεσία. Αερόσακοι, χαμηλές 
εκπομπές ρύπων, όλες οι θέσεις στραμμένες 
μπροστά και τα δικαιώματα των πεζών δεν 
χωρούν εύκολα στη δεοντολογία του Land Rover. 
Κατηγορούνται ότι του έδωσαν τη χαριστική βολή. 
John Grimond: contributing editor, The Economist

Land Rover Defender, αναπαύσου εν ειρήνη
Του John Grimond

Ένα 
αγαπημένο 

και ιδιαίτερο 
βρετανικό 

προϊόν

Μαθήματα αλά Ιταλικά
Του Beppe Severgnini, ΜΙΛΑΝΟ

Μια φιλική συμβουλή για το 2015

Γ ια τη Βρετανία, το 2015 θα είναι μια συνεδρία στο ντιβάνι 
του ψυχαναλυτή διάρκειας 12 μηνών. Βγαίνοντας από ένα 
δημοψήφισμα στη Σκωτία και οδεύοντας προς το επόμενο για 

την Ευρώπη, διαμέσου των γενικών εκλογών τον Μάιο, η χώρα θα 
περάσει τη χρονιά προσπαθώντας να καταλάβει τι θέλει. Η Ιταλία 
μπορεί να μη φαντάζει η πιο προφανής έμπνευση, αλλά σε τρεις 
τομείς ένας consigliere μπορεί να αποδειχθεί αρκετά χρήσιμος.

Κατ’ αρχάς, η άνοδος του UKIP (Κόμμα Ανεξαρτησίας του 
Ηνωμένου Βασιλείου) προκάλεσε σοκ σε πολλούς στη Βρετανία. Ο 
λαϊκισμός και τα κινήματα διαμαρτυρίας, κυρίως από τα δεξιά, είχαν 
την τιμητική τους και στην Ιταλία. Δεν διήρκεσαν πολύ. Η Λίγκα του 
Βορρά δεν έφτασε καν κοντά στην απόσχιση την οποία επιζητούσε. 
Το Κίνημα των Πέντε Αστέρων του Beppe Grillo έχει χάσει ήδη 
το ένα τέταρτο της δύναμης που κέρδισε στις γενικές εκλογές του 
2013. Όταν δοκιμάζονται (όταν πρέπει να κάνουν πράγματα, 
όπως να διοικήσουν μια πόλη, αντί να γκρινιάζουν), τα κινήματα 
διαμαρτυρίας και ο λαϊκισμός τείνουν να χάνουν την ενθουσιώδη 

υποστήριξη των ψηφοφόρων. Η πορεία του Nigel Farage μπορεί να 
γίνει καθοδική το 2015 — υπό την προϋπόθεση ότι θα σταματήσει 
η εμμονή και ο πανικός των τριών μεγάλων κομμάτων έναντι του. 

Δεύτερον, η Βρετανία ανησυχεί για τη μετανάστευση, η οποία 
θα αποτελέσει κεντρικό σημείο αναφοράς στην προεκλογική 
εκστρατεία. Ωστόσο, το να παραμένει η πόρτα των συνόρων ανοιχτή 
έχει πλεονεκτήματα. Πολλοί Ευρωπαίοι από πολλές διαφορετικές 
χώρες συνεισφέρουν στη Βρετανία. Πάρτε για παράδειγμα τους 
Ιταλούς.  Περίπου μισό εκατομμύριο Ιταλοί ζουν στη Βρετανία, τα 
δύο τρίτα στο Λονδίνο, το οποίο είναι πλέον η όγδοη μεγαλύτερη 
πόλη της Ιταλίας. Οι περισσότεροι Ιταλοί εργάζονται: στο Σίτι 
και τη βιομηχανία, σε πανεπιστήμια και εστιατόρια. Οι Ιταλοί δεν 
εκμεταλλεύονται το Εθνικό Σύστημα Υγείας (NHS). Αν βρίσκονται 
στο νοσοκομείο, είναι πιθανότερο να τους δείτε με λευκές ποδιές 
παρά σε κλίνες νοσηλείας. 

Και τρίτον, η Ευρώπη. Η επόμενη κυβέρνηση θα πρέπει να 
επικεντρωθεί στο να προτείνει νέους κανόνες που θα ωφελούν όλα 
τα μέλη και όχι μόνο τη Βρετανία. Ο Matteo Renzi, ο πρωθυπουργός 
της Ιταλίας, με τον δικό του θορυβώδη τρόπο κάνει ακριβώς 
αυτό. Και η διαπραγματευτική του θέση, αν λάβουμε υπ’όψιν 
την κατάσταση των δημόσιων οικονομικών της Ιταλίας, είναι 
ασθενέστερη από αυτήν του David Cameron. Στην Ευρώπη, είναι 
καλύτερο να συμμετέχεις παρά να μένεις αμέτοχος. 

Beppe Severgnini:  
columnist, Corriere 
della Sera
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Επιτέλους θα αποφασιστεί  
η χωρητικότητα των αερολιμένων 
 

Από το 2012 ο Sir Howard Davies, πρώην σύμ-
βουλος επιχειρήσεων και μέλος ρυθμιστικών 
αρχών επί των χρηματοοικονομικών, με-

λετά τη δυνατότητα αύξησης της χωρητικότητας 
των αερολιμένων στη Βρετανία. Αφού κατέληξαν 
στο Gatwick και το Heathrow, δύο από τα πλέον 
πολυσύχναστα αεροδρόμια της Βρετανίας, ο Sir 
Howard και η Επιτροπή Αεροδρομίων το 2015 
θα παραδώσουν την τελική τους εισήγηση στη 
νεοεκλεγείσα κυβέρνηση. Θα προτείνουν έναν τρίτο 
διάδρομο στο Heathrow. Με αυτήν τους την πρόταση 
αναμένεται να «στριμώξουν» τους πολιτικούς όλων 
των κομμάτων.

Το βασικό επιχείρημα υπέρ της αύξησης της 
χωρητικότητας στους αερολιμένες της νοτιοανατολικής 
Αγγλίας είναι ισχυρό. Το Heathrow, το τρίτο πιο 
πολυσύχναστο αεροδρόμιο στον κόσμο με βάση 
τον αριθμό των επιβατών, είναι πλήρες, όπως και το 
Gatwick κατά τις ώρες αιχμής. Ο Sir Howard εκτιμά 

ότι το Gatwick έως το 2020 θα είναι πλήρες, με άλλα 
αεροδρόμια του νότου να το ακολουθούν. 

Με την εισήγησή του, ο Sir Howard βάζει ένα 
στοίχημα σε σχέση με το μέλλον των ταξιδιών. 
Το επιχείρημα για την επέκταση του Heathrow 
βασίζεται στην ιδέα ότι οι κεντρικοί αερολιμένες 
ή «αεροπορικοί κόμβοι» (hubs) εξακολουθούν να 
είναι σημαντικοί για τη βρετανική οικονομία και ότι 
η προσφορά πτήσεων σε απομακρυσμένα μέρη των 
αναδυόμενων αγορών είναι ζωτικής σημασίας για 
τη δημιουργία εμπορικών δεσμών. Αντιθέτως, οι 
υποστηρικτές του Gatwick επισημαίνουν την αύξηση 
των αεροπορικών εταιρειών χαμηλού κόστους και 
πώς αυτές έχουν αλλάξει πτυχές της βιομηχανίας. 
Όπως ισχυρίζονται, όλο και περισσότεροι άνθρωποι 
συνδυάζουν πτήσεις, ο καθένας με τον δικό του 
τρόπο, μειώνοντας την ανάγκη για μεγάλους 
κόμβους μεταφορών. Επιπλέον, η επέκταση του 
Gatwick θα μπορούσε να δημιουργήσει πραγματικό 
ανταγωνισμό με το Heathrow.

Θα ήταν πιο εύκολο για τους πολιτικούς εάν ο Sir 
Howard και η ομάδα του πρότειναν το Gatwick. Αν και 
μερικοί ντόπιοι είναι αντίθετοι, ο αριθμός αυτών που 

θα επηρεαστούν είναι σίγουρα μικρότερος από ό,τι 
με το Heathrow, όπου πολλές πλούσιες περιφέρειες 
του δυτικού Λονδίνου απειλούν να ξεσηκωθούν. 
Το Gatwick θα ήταν επίσης πολύ λιγότερο πιθανό 
να δημιουργήσει διχασμό εντός των κομμάτων. 
Ο Boris Johnson, ο συντηρητικός δήμαρχος του 
Λονδίνου ο οποίος είχε το δικό του όραμα για έναν 
νέο αερολιμένα-κόμβο που ακυρώθηκε από τον Sir 
Howard, υποστήριξε ότι ένας ακόμη διάδρομος στο 
Heathrow θα αποτελούσε «βάρβαρη περιφρόνηση» 
των κατοίκων της πόλης. Ο Ed Miliband, ηγέτης 
των Εργατικών, είχε αντιταχθεί κατά το παρελθόν 
στην επέκταση αυτή, αν και πλέον φαίνεται να 
αμφιταλαντεύεται. Οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες 
εκφράζουν έντονη δυσαρέσκεια. 

Ωστόσο, ο Sir Howard θα επηρεαστεί από την οικο-
νομία. Οι περισσότερες αεροπορικές εταιρείες θέλουν 
να παραμείνουν στο Heathrow, όπως καταδεικνύουν 
οι τιμές των χρονοθυρίδων προσγείωσης. Εν μέρει 
λόγω του αεροδρομίου, το Λονδίνο είναι μια οικονομική 
δύναμη. Όταν ο Sir Howard παραδώσει την ετυμηγορία 
του, η νέα κυβέρνηση θα πρέπει να ετοιμάζεται. Στη 
συνέχεια μπορούν να ξεκινήσουν οι συζητήσεις σχετικά 
με το πού θα μπορούσε να χωροθετηθεί ένας τέταρτος 
διάδρομος. 
Emma Hogan: Britain correspondent, The Economist

Πλάνα για τα αεροπλάνα
Της Emma Hogan

Mark Johnson:  
UK energy 
correspondent, 
The Economist

Με τα φώτα 
αναμμένα
Του Mark Johnson

Η Βρετανία θα αποφύγει τα μπλακάουτ,  
με κόστος

Προσευχηθείτε για ζεστό καιρό το 2015. Εδώ και χρόνια, 
η Ofgem, η βρετανική ρυθμιστική αρχή ενέργειας, έχει 
προειδοποιήσει ότι τα αποθέματα ισχύος της Βρετανίας 

εξαντλούνται. Προς το τέλος του 2015, το περιθώριο μεταξύ της 
μέσης μέγιστης ζήτησης για ηλεκτρική ενέργεια και της διαθέσιμης 
προσφοράς θα πέσει στο 2%, πολύ χαμηλότερα από το 14% το 2012, 
και λιγότερο από το μισό του ρυθμιστικού αποθέματος του 5%, που 
πολλοί ειδήμονες θεωρούν ότι είναι το ελάχιστο αποδεκτό. Η έλλειψη 
πλεονάζουσας ισχύος πολλαπλασιάζει τον κίνδυνο ενός μπλακάουτ 
κατά τη διάρκεια ενός ισχυρού ψύχους ή εάν ένας μεγάλος σταθμός 
ηλεκτροπαραγωγής υποστεί βλάβη. Αν δεν γίνει κάτι για αυτό, οι 
πιθανότητες διακοπών ρεύματος μπορούν να φθάσουν τη μία στις 
τέσσερεις. 

Το πρόβλημα υπάρχει εδώ και πολύ καιρό. Τα άφθονα αποθέματα 
φθηνού λιθάνθρακα ενθάρρυναν τους σταθμούς παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας με καύση άνθρακα της Βρετανίας να είναι σε 
διαρκή λειτουργία για όλες σχεδόν τις επιτρεπόμενες ώρες με βάση 
τον ευρωπαϊκό κανονισμό που περιορίζει τη συνολική διάρκεια ζωής 
των πλέον ρυπογόνων εργοστασίων. Πολλά από αυτά σύντομα θα 
κλείσουν. Ωστόσο, πολλοί, πιο δαπανηροί σταθμοί παραγωγής 
ηλεκτρικής ενέργειας με φυσικό αέριο έχουν κλείσει ή βρίσκονται 
σε αδράνεια και η αβεβαιότητα που προκαλείται από τη διαρκώς 
εν εξελίξει αναθεώρηση των περιβαλλοντικών επιδοτήσεων της 
Βρετανίας έχει αποθαρρύνει τις επιχειρήσεις από το να επενδύσουν 
εκ νέου σε αυτούς. Αν και οι ανανεώσιμες πηγές ενέργειας παρέχουν 
πλέον σχεδόν το 20% της ηλεκτρικής ενέργειας της Βρετανίας, δεν 
μπορούν ακόμα να καλύψουν τη διαφορά. Οι προγραμματισμένοι 
νέοι πυρηνικοί αντιδραστήρες στο Hinkley Point του Σόμερσετ δεν θα 
λειτουργήσουν τουλάχιστον έως το 2022.

Πρόσφατα, δύο πράγματα έχουν χειροτερεύσει την κατάσταση. Κατ’ 
αρχάς, η οικονομία της Βρετανίας αναπτύσσεται με τον ταχύτερο ρυθμό 
των τελευταίων έξι ετών. Ως συνέπεια, η κατανάλωση αυξήθηκε και η 
ενεργειακή ‘ασφυξία’ επιδεινώθηκε (ως γενικός κανόνας, κάθε επιπλέον 
ποσοστιαία μονάδα οικονομικής ανάπτυξης συνοδεύεται από αύξηση 
της μέγιστης ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας κατά 0,5%). Δεύτερον, οι 
γηρασμένοι σταθμοί παραγωγής ενέργειας της Βρετανίας μοιάζουν 
όλο και πιο αναξιόπιστοι. Τον Αύγουστο, μια ρωγμή που διαπιστώθηκε 
κατά τη συνήθη συντήρηση ρουτίνας απενεργοποίησε τέσσερις από 
τους 16 πυρηνικούς αντιδραστήρες της Βρετανίας. Τον Ιούλιο, μια 
πυρκαγιά ανέτρεψε έναν πυλώνα στο Ferrybridge C, έναν μεγάλο σταθμό 
παραγωγής ενέργειας στο Γιόρκσαϊρ, αδρανοποιώντας τον έως την άνοιξη.

Το Εθνικό Δίκτυο, η εταιρεία που διαχειρίζεται το δίκτυο υψηλής τάσης 
για λογαριασμό της κυβέρνησης, λέει ότι δύο σχέδια θα τη βοηθήσουν να 
αποφύγει τις ελλείψεις σε ηλεκτρική ενέργεια έως ότου νέες ανεμογεννήτριες 
και γεννήτριες καύσης ξύλου αρχίσουν να εντάσσονται στο δίκτυο το 
2016. Πρώτον, θα πληρώσει τις επιχειρήσεις ηλεκτρικής ενέργειας να 
επαναλειτουργήσουν τους παροπλισμένους σταθμούς αερίου, ώστε 
αυτοί να είναι έτοιμοι να ανάψουν σε περίπτωση που το απαιτήσουν οι 
καιρικές συνθήκες. Δεύτερον, θα ενισχύσει κατά πολύ ένα πρόγραμμα 
που πληρώνει μεγάλα εργοστάσια να σταματούν τη λειτουργία τους όταν 
η κατανάλωση κινδυνεύει να ξεπεράσει τη συνολική παροχή ενέργειας, 
πιθανώς μεταξύ 16:00-20:00 για τα πιο κρύα βράδια της εβδομάδας. 

Αυτά τα μέτρα θα κρατήσουν πιθανότατα όλα τα φώτα αναμμένα 
αλλά με κάποιο κόστος. Οι καταναλωτές θα πρέπει να συνεισφέρουν 
στο κόστος και των δύο αυτών προγραμμάτων, ενώ οι ρυθμιστικές 
αρχές θα μάθουν να διαχειρίζονται ένα πιο πλούσιο φάσμα πηγών 
ενέργειας. Η ισχύς της απελευθερωμένης αγοράς ενέργειας της 
Βρετανίας μοιάζει να εξασθενεί. 

Ενδεχομένως...
Ο Nigel Farage, ηγέτης του Κόμματος της Ανεξαρτησίας του 
Ηνωμένου Βασιλείου, γίνεται αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης.
Οι Συντηρητικοί βουλευτές στη Σκωτία υπερτερούν αριθμητικά  
των pandas εκ νέου.
Αυλαία για το “Downton Abbey” μετά από τον αποχαιρετιστήριο 
έκτο κύκλο.

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Δεξαμενές 
μεθυσμένων: κάποιες 
γραμμές στο μετρό 
του Λονδίνου 
θα αρχίσουν 
να λειτουργούν 
όλο το 24ωρο τα 
Σαββατοκύριακα 
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Λιτή συνεννόηση

O François 
Heisbourg, ειδικός 
σύμβουλος του 
Fondation pour la 
Recherche Stratégique, 
αναρωτιέται τι 
θα μπορούσε να 
διαταράξει τους 
εκπληκτικά στενούς 
αμυντικούς δεσμούς 
μεταξύ Βρετανίας  
και Γαλλίας

Ακόμα και αν  
η Βρετανία ρέπει 
προς την ευρωφοβία 
και η Γαλλία πιέζει για 
βαθύτερη ενοποίηση 
εντός της ζώνης 
του ευρώ, οι χώρες 
μας συγκλίνουν 
περισσότερο από 
ποτέ στην άμυνα

Καθώς πλησιάζουμε την 600η επέτειο από τη 
μάχη του Aζινκούρ (Azincourt) το 2015 (το 
οποίο οι Άγγλοι επιμένουν να αποκαλούν 
«Άτζινκουρτ») και τη 200η επέτειο του 

Βατερλώ, για να μην αναφέρουμε τις πολλαπλές 
εκδηλώσεις μνήμης για τους δύο παγκοσμίους 
πολέμους, είναι διαρκής η υπενθύμιση ότι οι πόλεμοι 
είναι τα «κοινόχρηστα έπιπλα», η σκευή της γαλλο-
βρετανικής σχέσης. Αυτό εξηγεί γιατί η άμυνα είναι 
ο τομέας στον οποίο η Γαλλία και η Βρετανία έχουν 
αναπτύξει τους πιο στενούς δεσμούς τους. Ακόμα 
και αν η Βρετανία ρέπει προς την ευρωφοβία τη 
στιγμή που η Γαλλία πιέζει για βαθύτερη ενοποίηση 
εντός της ζώνης του ευρώ, οι χώρες μας ταυτίζονται 
περισσότερο από ποτέ στο θέμα της άμυνας. Η 
υπογραφή των Συμφωνιών του Lancaster House τον 
Νοέμβριο του 2010, με τις στρατιωτικές, αμυντικές–
βιομηχανικές και πυρηνικές πτυχές τους, υπήρξαν το 
επιστέγασμα αυτής της διαδικασίας.

Έως το τέλος του ψυχρού πολέμου, οι Βρετανοί 
δεν έδειχναν καμία όρεξη για αμυντική συνεργασία 
εκτός του ΝΑΤΟ και της ειδικής σχέσης με την 
Αμερική, ενώ η Γαλλία υπογράμμιζε την εθνική 
της ανεξαρτησία. Η κατάρρευση της σοβιετικής 
αυτοκρατορίας και ο πόλεμος στη Βοσνία (1992-
96), πρωτεργάτες του οποίου υπήρξαν η Γαλλία και 
η Βρετανία, τις ανάγκασε να αναγνωρίσουν ότι η 
στρατιωτική ανάμειξη στις ευρωπαϊκές συγκρούσεις 
δεν επρόκειτο πλέον να είναι η πρώτη επιλογή της 
αμερικανικής στρατηγικής. Αφού αποφάσισε να 
μην συμμετάσχει στο ευρώ, ο νεοεκλεγείς Tony Blair 
βρήκε την άμυνα ως έναν τρόπο για να τοποθετήσει 
τη Βρετανία στο κέντρο της Ευρώπης. Αυτό επετεύχθη 
με μια γαλλο-βρετανική συνάντηση κορυφής στο 
Saint Malo (Δεκέμβριος 1998), με τις δύο χώρες να 
αναλαμβάνουν ηγετικό ρόλο σε αυτό που τελικά 
κατέστη η κοινή πολιτική ασφάλειας και άμυνας της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΚΠΑΑ).

Η ΚΠΑΑ υπήρξε καλύτερη στη δημιουργία 
επικοινωνιακών συνθημάτων («πρωταρχικός στόχος», 
«ομάδες μάχης») παρά στην ανάληψη δράσεων που 
θα άλλαζαν την ιστορία. Η πρόληψη της γενοκτονίας 
στο Κονγκό το 2003 και οι συνεχιζόμενες περιπολίες 
κατά της πειρατείας στα ανοικτά του Κέρατος της 
Αφρικής είναι δύο από τις ισχυρότερες συμβολές της. 
Μέρος της ευθύνης για αυτήν τη μέτρια δραστηριότητα 
αποδίδεται στην κρίση στο Ιράκ, η οποία δίχασε 
την ΕΕ και το ΝΑΤΟ καθιστώντας τις βρετανικές 
δυνάμεις μη διαθέσιμες για επιχειρήσεις της ΚΠΑΑ. 
Πέραν τούτου, η καθυστέρηση της διαδικασίας της 
ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης και η γενική αύξηση 
του ευρωσκεπτικισμού στον απόηχο της ύφεσης 
έχουν συντελέσει ώστε η ΚΠΑΑ να παραμένει ένα 
περιορισμένης κλίμακας εγχείρημα στο οποίο τα 
μέλη της ΕΕ θα διαθέσουν ελάχιστο πολιτικό και 
στρατηγικό κεφάλαιο. Εκ προοιμίου, αυτή η ‘σχεδόν’ 
αποτυχία της ΚΠΑΑ ήταν μια ευκαιρία ώστε η 
Βρετανία και η Γαλλία να δημιουργήσουν, ως οι δύο 
σημαντικότερες ευρωπαϊκές στρατιωτικές δυνάμεις, 
μια μόνιμη συμμαχία μεταξύ τους, με βάση κοινούς 
στόχους και κίνητρα.

Η σταθερή τους φιλοδοξία να διατηρούν επαξίως 
τις θέσεις τους ως μόνιμα μέλη του Συμβουλίου 
Ασφαλείας του ΟΗΕ είναι σημαντική. Σε έναν κόσμο 
όπου οι Ηνωμένες Πολιτείες θέτουν τις δικές τους 
προτεραιότητες, υπάρχει επίσης μεγαλύτερη ανάγκη 
συνεργασίας ανάμεσα στο Λονδίνο και το Παρίσι. Η 
ανάπτυξη μια ισχυρής γαλλο-αμερικανικής σχέσης 
στον τομέα της ασφάλειας, συμπεριλαμβανομένων 
των πυρηνικών όπλων και της διαχείρισης μυστικών 
πληροφοριών, συνέβαλε στον καθησυχασμό των 
Βρετανών. Η ύπαρξη μιας αμοιβαίως αποδεκτής 
ισορροπίας έχει επίσης μεγάλη σημασία. Αυτό ισχύει 
ιδιαίτερα για τον τομέα των πυρηνικών, στον οποίο 
οι δυνατότητες κάθε χώρας αποτελούν, σε κάποιον 
βαθμό, προϊόν αμοιβαίας άμιλλας, πέραν της ανάγκης 
αποτροπής μη φιλικών δυνάμεων. 

Εδώ υπάρχει ένα παράδοξο. Το τμήμα των 
Συμφωνιών του Lancaster House που αφορά τα 
πυρηνικά περιέχει μία 50ετή δέσμευση συνεργασίας 
στη διαχείριση των πυρηνικών όπλων, ένα ιδιαίτερα 
ευαίσθητο θέμα, που συνεπάγεται υψηλό επίπεδο 
αμοιβαίας εμπιστοσύνης. Ωστόσο, το συγκεκριμένο 
μέρος της συμφωνίας εφαρμόζεται χωρίς μεγαλύτερη – 
και πιθανότατα με μικρότερη – δυσκολία από πιο απλά 
μέρη. Αυτό οφείλεται στην κοινή αντίληψη ότι τα ζωτικά 
συμφέροντα της μιας χώρας δεν μπορούν να τεθούν 
σε κίνδυνο χωρίς να απειληθούν και αυτά της άλλης. 
Με άλλα λόγια, οι διαφωνίες σχετικά με ενδεχόμενα 
συμφέροντα (όπως ο πόλεμος στο Ιράκ) μπορεί να 
παρακωλύουν τη συμβατική στρατιωτική συνεργασία, 
αλλά η πυρηνική συνεργασία στηρίζεται σε κοινά 
ζωτικά συμφέροντα. Πρόκειται για μια συμμαχία με την 
πλήρη έννοια της λέξης. Μπορεί να είναι λιτή (frugale), 
αλλά δεν είναι απλώς μια συνεννόηση (entente). 

Ακόμα ένα Βατερλώ;
Τι θα μπορούσε να πάει στραβά; Σε πολιτικό επίπεδο, 
μια “Brexit” (βρετανική έξοδος από την ΕΕ) σε συνδυασμό 
με μια σταδιακή αλλαγή προς τον απόλυτο ευρωπαϊκό 
φεντεραλισμό, συμπεριλαμβανομένης της εξωτερικής 
πολιτικής και πολιτικής ασφαλείας, θα καθιστούσε 
αδύνατον να διατηρηθεί μια διμερής συμμαχία 
μεταξύ μιας Βρετανίας εκτός ΕΕ και μιας επαρχίας 
της ομόσπονδης ΕΕ. Από οικονομικής πλευράς, 
μια παρατεταμένη απόκλιση μεταξύ μιας ταχύτατα 
αναπτυσσόμενης Βρετανίας και μιας στάσιμης Γαλλίας 
θα μπορούσε να καταστήσει αδύνατη τη διατήρηση 
μιας αμοιβαίως αποδεκτής ισορροπίας, που αποτελεί 
βασικό συστατικό μιας συμμαχίας μεταξύ ίσων. Ωστόσο, 
κάτι τέτοιο θα μπορούσε να πάρει πολύ καιρό, αφού οι 
αμυντικές δυνατότητες εξελίσσονται σε βάθος δεκαετιών. 

Η πιο άμεση πρόκληση μπορεί να προέλθει από 
το εκ νέου άνοιγμα της συζήτησης για τα πυρηνικά 
στη Βρετανία μετά τις εκλογές του 2015. Με την 
απουσία μεγάλων αυξήσεων στις αμυντικές δαπάνες, η 
Βρετανία θα πρέπει να μειώσει άμεσα τις μη πυρηνικές 
κεφαλαιουχικές δαπάνες, προκειμένου να πληρώσει 
για την ανανέωση της δύναμης κρούσεως των 
υποβρυχίων Trident. Οι δεσμοί της 50ετούς Συνθήκης 
που σχεδιάστηκε ως εγγύηση ενός κοινού μέλλοντος 
στον τομέα των πυρηνικών θα δοκιμαστούν. 
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Ο Πρόεδρος Barack Obama οδεύει προς το 2015 στο έλεος 
ενός Κογκρέσου που ελέγχεται από τους αντιπάλους του, το 
Ρεπουμπλικανικό Κόμμα. Μετά από τις ενδιάμεσες εκλογές 

του Νοεμβρίου, οι οποίες έδωσαν τον έλεγχο της Γερουσίας στους 
Ρεπουμπλικάνους και σταθεροποίησαν την πλειοψηφία της Δεξιάς 
στη Βουλή των Αντιπροσώπων, ο κ. Obama έχει απομείνει με τα 
μόνα (τρομερά) εργαλεία που είναι διαθέσιμα ακόμη και για τους 
Αμερικανούς προέδρους που πλησιάζουν ανήμποροι στο τέλος της 
θητείας τους: τη δυνατότητά του να φέρνει θέματα προς συζήτηση και 
την εξουσία να υπογράφει εκτελεστικά διατάγματα και να προβαίνει 
σε διοικητικές πράξεις. «Έχω στυλό, έχω και τηλέφωνο» αρέσκεται να 
δηλώνει ο κ. Obama.

Οι Δημοκρατικοί έχουν 
εναποθέσει πολλές ελπίδες 
σε αυτό το στυλό. Με μόλις 
δύο χρόνια ακόμα στο Λευκό 
Οίκο, ο κ. Obama -ελπίζουν- 
θα υπογράψει πληθώρα 
διαταγμάτων σε ποικίλους 
τομείς όπως η μετανάστευση, 
το περιβάλλον και οι πολιτικές που αφορούν την ποινική δικαιοσύνη. 
Αν και τα εκτελεστικά διατάγματα μπορούν εύκολα να ακυρωθούν, σε 
σύγκριση με τη νομοθεσία που ψηφίζεται από το Κογκρέσο, οι σύμμαχοι 
του κ. Obama πιστεύουν ότι τα προεδρικά διατάγματα μπορούν ακόμα να 
ωθήσουν τη χώρα προς μια πιο προοδευτική κατεύθυνση. Ελπίζουν ότι 
ορισμένες από τις αλλαγές θα επιβιώσουν. Για παράδειγμα, πιστεύουν 
ότι τα εκτελεστικά διατάγματα για την προστασία από την απέλαση 
παράνομων μεταναστών με βαθιές ρίζες στην Αμερική θα καταστήσουν 
αναπόφευκτο το γεγονός κάποια μελλοντική κυβέρνηση να αντιμετωπίσει 
το ακανθώδες ζήτημα της νομιμοποίησης πολλών από τα 11 εκατομμύρια 

μετανάστες που βρίσκονται τώρα στη χώρα χωρίς νόμιμα έγγραφα 
– ακόμη και εάν ολοκληρωμένη μεταρρύθμιση για το μεταναστευτικό 
είναι, προς το παρόν, αδύνατη. Εάν κάποια άλλα διατάγματα και 
διοικητικές πράξεις πιθανώς αποδειχθούν βραχύβια, οι Δημοκρατικοί 
θα το αντέξουν. Προσδοκούν ότι το «εργατικό» στυλό του κ. Obama θα 
υπογράψει πολιτικές σχεδιασμένες να κάνουν τους Ρεπουμπλικάνους 
να φαντάζουν ακραίοι ή εκτός πραγματικότητας εν όψει των εκλογών του 
2016, βοηθώντας τους Δημοκρατικούς να κρατήσουν τον Λευκό Οίκο και 
ίσως να ανακαταλάβουν τη Γερουσία.

Από την άλλη πλευρά, και οι Ρεπουμπλικάνοι έχουν εναποθέσει 
εξίσου πολλές ελπίδες στο στυλό του κ. Obama. Αν και ο πρόεδρος 
έχει αντιμετωπίσει μια διηρημένη διακυβέρνηση ήδη από το 2010, 
όταν Ρεπουμπλικάνοι απέκτησαν τον έλεγχο της Βουλής των 
Αντιπροσώπων, οι Δημοκρατικοί στη Γερουσία του παρείχαν τείχος 
προστασίας, μπλοκάροντας οποιονδήποτε νόμο συντασσόταν από 
τους συντηρητικούς. Τώρα που οι Ρεπουμπλικάνοι ελέγχουν και τα δύο 
σώματα του Κογκρέσου, ο Πρόεδρος θα πρέπει για κάθε νομοσχέδιο και 
προϋπολογισμό που του στέλνουν, είτε να υπογράφει είτε να ασκεί βέτο. 

Οι αισιόδοξοι διαβεβαιώνουν ότι αυτή θα μπορούσε να είναι 
κάλλιστα μια εποικοδομητική συγκυρία. Όπως υποστηρίζουν, ο κ. 
Obama θα θέλει να αποχωρήσει αφήνοντας μια πολιτική παρακαταθήκη 
και οι Ρεπουμπλικάνοι δεν μπορούν να οδεύσουν προς τις εκλογές του 
2016 μοιάζοντας με κόμμα που ξέρει να λέει μόνον όχι. Επιπλέον, οι 
Ρεπουμπλικάνοι, μόνοι τους, δεν έχουν την υπερ-πλειοψηφία των 60 
ψήφων που απαιτούνται για να περάσουν τα περισσότερα θέματα 
στη Γερουσία, οπότε το κόμμα θα αναγκαστεί να αναζητήσει πρακτικά, 
αποτελεσματικά μέτρα που να απευθύνονται σε ικανό αριθμό κεντρώων 
Δημοκρατικών. Οι αισιόδοξοι -ιδίως στις τάξεις της φιλο-επιχειρηματικής 
«κυβερνώσας» πτέρυγας του Ρεπουμπλικανικού Κόμματος-  μπορούν 
να παραθέσουν έναν ολόκληρο κατάλογο μέτρων, που πιστεύουν ότι 
ο κ. Obama θα δυσκολευόταν να μην υπογράψει υπό τη μορφή νόμου. 
Αυτά περιλαμβάνουν μια διακομματική απόφαση για την απλοποίηση 
των νόμων περί εταιρικών φόρων που σήμερα αποτελούν τροχοπέδη 

David Rennie:  
Washington bureau chief 
and Lexington columnist,  
The Economist

s

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Η Καλιφόρνια είναι 
η πρώτη πολιτεία 
που απαγορεύει 
τις πλαστικές 
σακούλες μίας 
χρήσης στα σούπερ 
μάρκετ.

Ο κ. Obama θα 
θέλει να αφήσει 

μια πολιτική 
παρακαταθήκη 

προτού αποχωρήσει 

Tα στυλό του προέδρου
Του David Rennie, WASHINGTON, DC
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για τις αμερικανικές επιχειρήσεις, ωθώντας πολλούς επιχειρηματίες 
να διατηρούν τα κέρδη τους εκτός ΗΠΑ ή να μεταφέρουν την έδρα τους 
στο εξωτερικό. Άλλες προτεραιότητες των Ρεπουμπλικανών για το 2015 
περιλαμβάνουν μέτρα για την προώθηση των γεωτρήσεων πετρελαίου 
και φυσικού αερίου καθώς και την κατασκευή του αγωγού Keystone XL 
για τη μεταφορά πετρελαίου από τον Καναδά στην Αμερική. Οι φίλα 
προσκείμενοι στην επιχειρηματικότητα Ρεπουμπλικάνοι θα ήθελαν να 
δουν το κόμμα τους να βοηθά το Επιτελείο του Obama να συνάψει δύο 
μεγάλες συμφωνίες απελευθέρωσης των εμπορικών συναλλαγών με την 
Ασία και την Ευρώπη.

Οι πιο απαισιόδοξοι πιστεύουν ότι το πιθανότερο σενάριο είναι 
δυο χρόνια πολιτικού αδιεξόδου, κι αυτό για δύο λόγους. Πρώτον, 
εκτιμούν ότι το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα δεν είναι αρκετά ενωμένο 
για να στείλει στον κ. Obama εποικοδομητικές συντηρητικές 
πολιτικές, με τους Ρεπουμπλικάνους του ‘κομματικού κατεστημένου’ 
να εξουδετερώνονται, ιδίως στη Βουλή, από σκληροπυρηνικούς 
λαϊκιστές του Tea Party, που απεχθάνονται κάθε είδους συμβιβασμό 
και οι οποίοι ελάχιστα προβληματίζονται για το τι θέλουν οι μεγάλες 
επιχειρήσεις. Δεύτερον, οι απαισιόδοξοι φοβούνται ότι οι εκκλήσεις να 
φανεί καλό το Ρεπουμπλικανικό Κόμμα (περνώντας μερικούς νόμους 

με τον κ. Obama) θα συνθλιβούν υπό το βάρος των  απαιτήσεων να 
φανεί ο πρόεδρος κακός (στερώντας του τυχόν επιτυχίες και ως εκ 
τούτου δημιουργώντας την εντύπωση στο εσωτερικό ότι κανείς δεν 
μπορεί να εμπιστεύεται μια διακυβέρνηση των Δημοκρατικών).

Οι Ρεπουμπλικάνοι ηγέτες στο Κογκρέσο θα προσπαθήσουν 
να γεφυρώσουν το χάσμα μεταξύ του εποικοδομητικού και του 
μηδενιστικού σεναρίου. Θα στείλουν κάποιους ήπια συντηρητικούς 
νόμους στο γραφείο του κ. Obama, δίνοντας μια γεύση των πολιτικών 
που οι Ρεπουμπλικάνοι είναι σίγουροι ότι θα δημιουργούσαν θέσεις 
εργασίας και θα τόνωναν την ανάπτυξη, εφόσον αυτοί ήλεγχαν και τον 
Λευκό Οίκο, πέραν του Κογκρέσου. Την ίδια στιγμή, οι Ρεπουμπλικάνοι 
θα μπουν στον πειρασμό να χρησιμοποιήσουν τις εξουσίες τους στα 
νομοσχέδια του προϋπολογισμού και των δαπανών, περικόπτοντας 
κάποιες χρηματοδοτήσεις από την ατζέντα του κ. Obama (για 
παράδειγμα στον τομέα της περιβαλλοντικής νομοθεσίας).

Το παράθυρο για διακομματική συνεργασία θα αρχίσει να 
κλείνει κατά το τέλος του 2015, καθώς εξέχοντες Ρεπουμπλικάνοι θα 
προετοιμάζονται για το προκριματικό στάδιο των προεδρικών εκλογών. 
Το προτελευταίο έτος του κ. Obama στην εξουσία θα είναι δύσκολο. 
Θα αποτελέσει όμως και την τελευταία του ευκαιρία να κάνει πολλά. 

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Μετά από 
περισσότερα 
από 20 χρόνια, ο 
David Letterman 
εγκαταλείπει το 
γραφείο του και 
αποχωρεί από το 
“The Late Show”, 
για να αντικατασταθεί 
από τον Stephen 
Colbert 

Οι εκλογές του 2015 θα αποτελέσουν 
ένδειξη για την κούρσα του 2016

Aν μια εβδομάδα στην πολιτική είναι πολύς 
καιρός, τότε 22 μήνες, χρονικό διάστημα 
επαρκές για τρία ταξίδια στον Άρη, θα 

μπορούσε κάλλιστα να χαρακτηριστεί ως αιωνιότητα. 
Κατά τη διάρκεια του 2015, η συλλογική προσοχή της 
πολιτικής τάξης της Αμερικής θα επικεντρωθεί στις 
προεδρικές εκλογές του Νοεμβρίου του 2016. Πολλά από 
αυτά που θα συμβούν το 2015 θα αποδειχθούν άσχετα 
με την αναμέτρηση αλλά όχι όλα. Για να μπορέσει 
κάποιος να ξεχωρίσει την ουσία μέσα σε όλον αυτόν 
τον θόρυβο θα πρέπει να επικεντρώσει την προσοχή 
του στις εκλογές που λαμβάνουν χώρα το 2015.

Εντός του έτους θα υπάρξουν τρεις αναμετρήσεις 
για Κυβερνήτες, στο Κεντάκι, τη Λουιζιάνα και 
το Μισισίπι. Οι δύο πολιτείες στον ‘βαθύ’ Νότο 
ανήκουν πέραν πάσης 
αμφιβολίας στους 
Ρεπουμπλικάνους, με 
μικρή προγνωστική 
αξία για το 2016. Στο 
Κεντάκι τα πράγματα 
είναι διαφορετικά. 
Παρόλο που και αυτό 
έχει αποδειχθεί Ρεπουμπλικανικό σε προεδρικές 
εκλογές, έχει Δημοκρατικό απερχόμενο κυβερνήτη. 
Έως τη δεκαετία του 1990, η πολιτική της πολιτείας 
ακολούθησε το μοτίβο που διαμορφώθηκε κατά 
τη διάρκεια του εμφυλίου. Το ανατολικό τμήμα, 
που υποστήριζε την Ένωση, ψήφιζε υπέρ των 
Ρεπουμπλικάνων, αντιθέτως το δυτικό τμήμα, 
περιοχή σκλάβων κατά το παρελθόν, υποστήριζε τους 
Δημοκρατικούς. Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, όμως, 
το Κεντάκι έχει στραφεί προς τους Ρεπουμπλικάνους, 
μια διαδικασία που πρόσφατα επιταχύνθηκε από 
τη διάχυτη δυσαρέσκεια έναντι των ομοσπονδιακών 
κανονισμών για τους σταθμούς ηλεκτροπαραγωγής με 

καύση λιθάνθρακα: τα ανατολικά, όπου, όπως έγραψε 
ο Leonard Pitts, οι δρόμοι «ελίσσονται σαν φίδι που 
βλέπει εφιάλτη», είναι κατ’ εξοχήν περιοχή άνθρακα.

Το Κεντάκι λοιπόν είναι πιθανό να επιλέξει 
Ρεπουμπλικάνο κυβερνήτη. Αλλά τι είδους; Το 
μεγαλύτερο πολιτικό στόρυ της χρονιάς θα είναι το 
σίριαλ που φέρνει αντιμέτωπους την κυβερνητική 
πτέρυγα των Ρεπουμπλικάνων με τους επίδοξους 
επαναστάτες του κόμματος. Οι ψηφοφόροι, όταν 
καλούνται να επιλέξουν κυβερνήτη, τείνουν να 
προτιμούν τους πραγματιστές έναντι των ιδεολόγων. 
Υπό αυτήν την έννοια, η κυβερνώσα πτέρυγα θα 
ξεκινήσει με πλεονέκτημα. Η εσωτερική όμως διαπάλη 
του κόμματος στο Κεντάκι θα παρακολουθείται στενά 
ως ο καθρέφτης της εθνικής διάθεσης του κόμματος.

Θα υπάρξουν εκλογές για τα πολιτειακά κοινοβούλια 
στη Λουιζιάνα, το Μισισίπι, το Νιου Τζέρσεϊ και τη 
Βιρτζίνια. Οι δύο αναμετρήσεις της ανατολικής ακτής 
θα επηρεάσουν το 2016. Το Νιου Τζέρσεϊ θα έχει 
ενδιαφέρον, διότι ο Ρεπουμπλικάνος κυβερνήτης του 
Chris Christie είναι ένας από τους πολλούς πιθανούς 
υποψηφίους για την προεδρία. Η απήχηση του κ. 
Christie εδράζεται στην ικανότητά του να γοητεύει τους 
ψηφοφόρους που, υπό κανονικές συνθήκες, θα ψήφιζαν 
το αντίπαλο κόμμα, καθώς και στην προθυμία του να 
συγκρούεται με τα συνδικάτα του δημόσιου τομέα στο 
όνομα της δημοσιονομικής πειθαρχίας.

Το δεύτερο μέρος της ατζέντας δεν πάει καλά 
τον τελευταίο καιρό. Η κυβέρνηση του κ. Christie 
υπερεκτίμησε τα έσοδα από τα τυχερά παιχνίδια 

στο Ατλάντικ Σίτυ, με αποτέλεσμα το αποθεματικό 
ταμείο της πολιτείας να είναι άδειο, ενώ οι οργανισμοί 
αξιολόγησης έχουν υποβαθμίσει το χρέος του Νιου 
Τζέρσεϊ. Αυτό θα είναι ένα από τα θέματα στις εκλογές 
για το πολιτειακό κοινοβούλιο, στρέφοντας την 
προσοχή στα οικονομικά του Νιου Τζέρσεϊ, γεγονός 
που δεν θα είναι κολακευτικό για τον κυβερνήτη.

Στη Βιρτζίνια, μια πολιτεία της οποίας η εγγύτητα 
προς τη μεγαλύτερη συσσώρευση πολιτικών 
δημοσιογράφων στον κόσμο εγγυάται την προσοχή, 
οι πολιτειακές εκλογές θα δημιουργήσουν κάποια 
έξαψη σε όλους εκείνους που απλά δεν μπορούν 
να περιμένουν έως το 2016. Η Βιρτζίνια στήριξε τον 
νικητή και στις τέσσερις προεδρικές εκλογές από το 
2000 και μετά. Οι Ρεπουμπλικάνοι στην κάτω βουλή 
έχουν πλειοψηφία που δεν μπορεί να απειληθεί, αλλά 
στη Γερουσία οι ισορροπίες είναι πιο λεπτές. Με το 
ποσοστό συμμετοχής να αναμένεται χαμηλό, διότι 
δεν πρόκειται για ψηφοφορίες για το Κογκρέσο ή τον 
πρόεδρο, που θα προσέλκυαν τους ψηφοφόρους, 
οι Ρεπουμπλικάνοι αναμένεται να διατηρήσουν τον 
έλεγχο της Γερουσίας της Βιρτζίνια. Ενδεχόμενη 
αποτυχία τους θα ήταν κακός οιωνός για τις 
πιθανότητες του κόμματος σε εθνικό επίπεδο το 2016.

Ενώ αυτές οι αναμετρήσεις εξελίσσονται, 
ένας ασυνήθιστα μεγάλος αριθμός επιφανών 
Ρεπουμπλικάνων θα αρχίσει να κάνει νύξεις περί 
υποψηφιότητας για τις προεδρικές εκλογές και να 
εξετάζει τις προκύπτουσες αντιδράσεις. Η ομάδα 
περιλαμβάνει επτά κυβερνήτες ή πρώην κυβερνήτες 
(κ.Christie, Rick Perry, Jeb Bush, John Kasich, Scott 
Walker, Mike Pence και Bobby Jindal) και τουλάχιστον 
τέσσερις γερουσιαστές (Ted Cruz, Rand Paul, Marco 
Rubio και Rob Portman). Δεδομένου ότι κανένας από 
αυτούς δεν θα αποκτήσει ένα καταλυτικό πλεονέκτημα 
εντός του 2015, κάποιοι θα αρχίσουν να σκέφτονται 
μήπως ο Mitt Romney αξίζει μια δεύτερη ευκαιρία.

Η Ρεπουμπλικανική φρενίτιδα θα φαντάζει 
ακόμα εντονότερη σε σύγκριση με τη στασιμότητα 
στο στρατόπεδο των Δημοκρατικών. Με μόνο 
πιθανό ανασταλτικό παράγοντα κάποιο απρόβλεπτο 
πρόβλημα υγείας, η πορεία της υποψηφιότητας της 
Hillary Clinton προς το χρίσμα του κόμματός της θα 
συνεχιστεί απρόσκοπτα. 
John Prideaux: Washington correspondent, The Economist

Εν αναμονή του μεγάλου
Του John Prideaux, WASHINGTON, DC

s

Η Βιρτζίνια θα 
προκαλέσει 

κάποιον 
ενθουσιασμό
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TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Πενήντα χρόνια 
έχουν περάσει από 
τότε που ο Lyndon 
Johnson υπέγραψε σε 
νόμο το Medicare 
σε μια εποχή που το 
ήμισυ του συνόλου 
των Αμερικανών 
άνω των 65 ετών δεν 
είχαν καμία ιατρική 
ασφάλιση

Σημείο άνευ 
επιστροφής
Του Roger McShane, WASHINGTON, DC

Όσο περισσότεροι ανακαλύπτουν το Obamacare, 
τόσο πιο δύσκολα θα ανακληθεί

Πέρασαν σχεδόν πέντε χρόνια από τότε που ο Barack 
Obama υπέγραψε τον Νόμο Περί Οικονομικά Προσιτής 
Υγειονομικής Φροντίδας, πιο γνωστό ως Obamacare. 

Στόχος της τεράστιας αυτής μεταρρύθμισης του αμερικανικού 
συστήματος υγείας ήταν να διευρυνθεί η πρόσβαση στην περίθαλψη 
και να μειωθεί το κόστος της. Από τότε, οι Ρεπουμπλικάνοι 
ψήφισαν πάνω από 50 φορές για την ανάκλησή του, διατάξεις 
του έχουν καθυστερήσει και ένα καταστροφικό «ανέβασμα» της 
ιστοσελίδας του σχεδόν το καταπόντισε. Εντός του 2015 αναμένεται 
να αντιμετωπίσει περισσότερες προκλήσεις, αλλά -όπως και στο 
παρελθόν- το Obamacare θα αποδειχθεί ανθεκτικό.

Πρώτα, όμως, θα υπάρξει ένας νέος γύρος παραπόνων. Κατά 
τη διάρκεια του έτους και έως τον Οκτώβριο του 2014, πάνω από 
7 εκατ. άνθρωποι εγγράφηκαν για ασφάλιση μέσω του Obamacare, 
υπερβαίνοντας κάθε προσδοκία. Τώρα θα πρέπει να επανεγγραφούν. 
Οι περισσότεροι θα κληθούν να πληρώσουν υψηλότερα ασφάλιστρα 
και, ακόμη χειρότερα, πολλοί δεν θα συνειδητοποιήσουν ότι η 
οικονομική συμβολή της κυβέρνησης στην πληρωμή αυτών των 
λογαριασμών θα έχει μειωθεί. Όσοι αναζητήσουν μια σαφέστερη 
εικόνα της νέας οικονομικής τους επιβάρυνσης θα πρέπει να 
οπλιστούν με θάρρος, ώστε να αντιμετωπίσουν εκ νέου τις 
προβληματικές ιστοσελίδες του Obamacare. 

Αλλά τα ασφάλιστρα δεν θα αυξηθούν υπερβολικά, παρά τις 
προβλέψεις των αντιπάλων του νόμου, άρα οι περισσότεροι από 
τους εγγεγραμμένους θα παραμείνουν. Το μεγαλύτερο πρόβλημα για 
την κυβέρνηση θα είναι να βρει τρόπο 
να δελεάσει όσους επιμένουν να μην 
εγγράφονται, καθώς αυτό το κομμάτι των 
ανασφάλιστων Αμερικανών είναι εγγενώς 
πιο επιφυλακτικό έναντι του Obamacare. 
Κάποιοι εξακολουθούν να διαμαρτύρονται 
για την «αντισυνταγματική» εντολή να 
αποκτήσουν ασφάλιση. Οι αρχές τους 
θα δοκιμαστούν, καθώς από το 2015 θα 
ισχύσουν κυρώσεις για όσους δεν έχουν 
κάλυψη. Επιπλέον, θα είναι δύσκολο για 
τη διοίκηση να φτάσει έως τη μέση του 
Φεβρουαρίου τον υψηλό αριθμό των 13 εκατ. εγγεγραμμένων που 
προβλέπονται από το Γραφείο Προϋπολογισμού του Κογκρέσου. 

Ακόμη και αν ο ρυθμός των εγγραφών επιβραδύνεται, οι οπαδοί 
του Obamacare θα συνεχίσουν να αυξάνονται. Πέραν των πολλών 
εκατομμυρίων ανθρώπων που καλύπτονται βάσει του συγκεκριμένου 
νόμου είναι και οι γιατροί, τα νοσοκομεία και οι ασφαλιστικές εταιρείες 
που επενδύουν στο σύστημα. Οι πάροχοι έχουν δημιουργήσει ACOS 
(Οργανισμοί Υπεύθυνης Παροχής Φροντίδας), οι οποίοι λαμβάνουν 
ένα μπόνους αποδοτικότητας για την αποτελεσματική παροχή 
φροντίδας. Ο αριθμός των ACOS θα αυξηθεί το 2015, όπως και ο 
αριθμός των ασφαλιστικών εταιρειών που πωλούν συμβόλαια για 
το Obamacare. Με περισσότερους πελάτες και σταθερές ομάδες 
κινδύνου, θα «ανακαλύψουν» ότι ο νόμος δεν είναι και τόσο κακός 
για «business».

Πολύ μεγάλο για να αποδομηθεί
Όσο μεγαλώνει το Obamacare, τόσο πιο δύσκολα θα αποξηλωθεί. 
Βεβαίως, οι Ρεπουμπλικάνοι του Κογκρέσου δεν θα αποθαρρυνθούν, 
εμμένοντας στον στόχο τους για ανάκληση του νόμου, ο οποίος από 
την αρχή δίχασε τη χώρα με τη διαίρεση να ακολουθεί τις κομματικές 

γραμμές. Η αντιπολίτευση είναι πιο «θορυβώδης». Κατά τις 
ενδιάμεσες εκλογές, οι Ρεπουμπλικάνοι υποψήφιοι χρησιμοποίησαν 
με επιτυχία τον νόμο για να επιτεθούν στους Δημοκρατικούς 
αντιπάλους τους. Αλλά η πολιτική του Obamacare αλλάζει και το 2015 
θα αποτελέσει σημείο καμπής. 

Οι Ρεπουμπλικάνοι κατόρθωσαν να δαιμονοποιήσουν τον νόμο, 
διότι, σε αντίθεση με το Medicare, δεν πρόκειται για ένα συνεκτικό 
πρόγραμμα με σαφή ταυτότητα. Μάλλον αποτελεί ένα πολύπλοκο 
συνονθύλευμα διατάξεων και ρυθμίσεων. Πολλοί άνθρωποι δεν 
συνειδητοποιούν ότι επωφελούνται από το Obamacare, γι’ αυτό 
και ακόμη χαίρει μικρής αποδοχής, παρόλο που τα συστατικά του 
μέρη είναι αρκετά δημοφιλή. Σύμφωνα με τον Jonathan Oberlander, 
καθηγητή πολιτικής της υγείας στο Πανεπιστήμιο της Βόρειας 
Καρολίνας, υπάρχει ένα τεράστιο χάσμα μεταξύ της πραγματικότητας 
του Obamacare και της αντίληψης του κοινού για εκείνο. 

Ο νόμος λειτουργεί επίσης ως αντιπροσωπευτικό δείγμα της 
ευρύτερης κατάστασης, που συμπεριλαμβάνει την προεδρία του κ. 
Obama, το δυσλειτουργικό Κογκρέσο και το κράτος πρόνοιας της 
Αμερικής. Έτσι, παρότι όλο και περισσότεροι έρχονται σε επαφή με 
το Obamacare, αυτό θα εξακολουθήσει να αποτελεί καταλύτη κριτικής. 
Ωστόσο, ο νόμος ωφελεί τόσο πολλούς και με τόσο πολλούς τρόπους, 
ώστε οι πολιτικοί θα φοβηθούν να τον αποδομήσουν. Οι ψηφοφόροι 
μπορεί να μην πουν ποτέ «κάτω τα χέρια από το Obamacare μου», 
αλλά θα αγωνιστούν για τις διατάξεις του νόμου που 
τους αρέσουν.

Ως εκ τούτου, το Obamacare θα 
ξεθωριάσει πολιτικά μόλις αρχίσει η 
προεδρική εκστρατεία του 2016. Βέβαια, οι 
Ρεπουμπλικάνοι υποψήφιοι θα προβούν 
σε υποσχέσεις για την κατάργησή του, στο 
πλαίσιο του συντηρητικού ονείρου, ακόμη 
και αν δεν τολμούν να προσδιορίσουν 
ποια μέρη του Obamacare (πέραν της 
εντολής για υποχρεωτική ασφάλιση) θα 
καταργούσαν. Από την άλλη πλευρά, 
οι Δημοκρατικοί υποψήφιοι 
θα θεωρήσουν πλεονέκτημα 
τη δυνατότητα που τους 
δίνεται να υπερασπιστούν 
την πολιτική ναυαρχίδα 
του Obama - τουλάχιστον 
τις διατάξεις του που είναι 
δημοφιλείς. 

Στο μεταξύ, ένα Κογκρέσο 
σε αδιέξοδο θα αποτύχει να 
βελτιώσει τον νόμο, ακόμα 
και αν κάποιες αλλαγές - όπως 
μία ευρύτερη μεταρρύθμιση των 
διατάξεων περί ιατρικών λαθών 
-  θα κέρδιζαν την υποστήριξη 
τόσο των Δημοκρατικών όσο και 
των Ρεπουμπλικάνων. Αλλά μέχρι 
το τέλος του 2015, πάρα πολλοί ασθενείς, γιατροί, νοσοκομεία 
και ασφαλιστές θα έχουν μερίδιο στο Obamacare ώστε να μπορεί 
να ανανεωθεί. Είναι ένα έτος το οποίο θα σηματοδοτήσει την αρχή 
του τέλους του αγώνα γύρω από αυτόν τον νόμο. Καλώς ή κακώς το 
Obamacare ήρθε για να μείνει. 

Roger McShane:  
public-policy correspondent, 
The Economist

Ενδεχομένως…
Η Νέα Υόρκη ενώνει τη φωνή της με το Κολοράντο και την Ουάσιγκτον 
στη νομιμοποίηση της χρήσης της μαριχουάνας για λόγους αναψυχής.
Αμερικανικά στρατεύματα στο Ιράκ αναλαμβάνουν δράση.
Ο Barack Obama κατορθώνει επιτέλους να διώξει τους κρατούμενους  
από το Guantánamo Bay.

Η βελτίωση 
του 

Obamacare 
είναι μια 

ευθύνη που 
βαραίνει τον 

πρόεδρο
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Διαfedεύοντας  
σε ήπιους τόνους
Του Greg Ip, WASHINGTON, DC

Προετοιμαστείτε για μία διακριτική αύξηση  
των επιτοκίων

Μετά από επτά χρόνια στο μηδέν, το 2015 τα επιτόκια θα 
αρχίσουν να επιστρέφουν σε φυσιολογικά επίπεδα. Η έκπληξη 
θα αφορά το πόσο χαμηλά ορίζεται το φυσιολογικό στον 

τρέχοντα οικονομικό κύκλο. Το επιτόκιο των ομοσπονδιακών κεφαλαίων 
δεν θα υπερβεί το 3%: η χαμηλότερη κορυφή σφιχτής πολιτικής που 
έχει ορίσει η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ (Fed) από την αρχή 
της δεκαετίας του 1950. Οι αποδόσεις των ομολόγων δεν θα αυξηθούν 
περισσότερο από αυτό το επίπεδο. 

Για να κατανοήσουμε τον λόγο για τον οποίο τα επιτόκια θα 
παραμείνουν σε χαμηλά επίπεδα, θα ήταν καλό να κατανοήσουμε τι τα 
οδήγησε αρχικά σε πτώση. Το άμεσο αίτιο ήταν η αποφασιστικότητα 
της Fed να ανατρέξει στα διδάγματα της δεκαετίας του 1930 και στην 
εμπειρία της Ιαπωνίας στη δεκαετία του 1990, τονώνοντας νομισματικά 
την οικονομία όσο περισσότερο μπορούσε. Μείωσε το επιτόκιο των 
ομοσπονδιακών κεφαλαίων στο μηδέν το 2008 και στη συνέχεια αγόρασε 
κρατικά ομόλογα αξίας τρισεκατομμυρίων δολαρίων με νέο χρήμα 
(ποσοτική χαλάρωση) για να μειώσει τις αποδόσεις των ομολόγων. 

Η ανάκαμψη παρέμεινε αναιμική εξαιτίας των ισχυρών αντιξοοτήτων. 
Ωστόσο, έως το 2015 αυτές οι αντιξοότητες θα έχουν μετριαστεί σε 
μεγάλο βαθμό. Τα νοικοκυριά, μετά από αρκετά χρόνια «απομόχλευσης» 
(αποπληρώνοντας τα προ κρίσης χρέη), δανείζονται και πάλι. Έχοντας 
άφθονα κεφάλαια, οι τράπεζες είναι στην ευχάριστη θέση να παίξουν τον 
ρόλο τους: τα δάνεια, έως το τέλος του 2014, σημείωναν υψηλό ρυθμό 
αύξησης, για πρώτη φορά από το 2008, και πλέον γίνεται λόγος για 
«φούσκες» στα φοιτητικά δάνεια και στα δάνεια αγοράς αυτοκινήτων. Η 
κρίση δημοσίου χρέους στην Ευρώπη έχει υποχωρήσει, για την ώρα. Δεν 
προβλέπεται νέα ομοσπονδιακή λιτότητα και οι πολιτειακές και τοπικές 
κυβερνήσεις άρχισαν ξανά τις προσλήψεις. Η μέση μηνιαία αύξηση των 
προσλήψεων γίνεται με  ήπιο ρυθμό, από 186.000 το 2012 σε 194.000 το 
2013 και σε 225.000 κατά τους πρώτους εννέα μήνες του 2014. Έως το 
τέλος του 2015 το ποσοστό ανεργίας θα μειωθεί κάτω από το 5,5%, ένα 
επίπεδο που θεωρείται ότι συνάδει με την πλήρη απασχόληση.

Το νέο φυσιολογικό
Μια οικονομία όπως αυτή δεν χρειάζεται πλέον ασυνήθιστα χαμηλά 
επιτόκια. Παράλληλα, δεν μπορεί να ανεχτεί επιτόκια που κάποτε 
θεωρούνταν φυσιολογικά. Κάποιες από τις δυνάμεις που λειτουργούσαν 
στην Αμερική τη δεκαετία του 1930 και στην Ιαπωνία τη δεκαετία του 
1990 υπάρχουν και σήμερα, ασκώντας μια υπερμεγέθη επίδραση στα 
επιτόκια. 

Ιστορικά, η Fed ασκούσε σφικτή πολιτική και οι αποδόσεις των 
ομολόγων αυξάνονταν, κυρίως υπό την απειλή έκρηξης του πληθωρισμού. 
Κατά τις τελευταίες δεκαετίες, όμως, ο πληθωρισμός σταθεροποιήθηκε 
περισσότερο και τελευταία υπήρξε μάλλον πολύ χαμηλός παρά πολύ 

υψηλός. Για το 95% των τελευταίων έξι ετών ο πληθωρισμός κυμάνθηκε 
κάτω από τον στόχο του 2% της Fed, με βάση τον προτιμώμενο δείκτη 
αναφοράς, τον δείκτη τιμών καταναλωτή, από τον οποίο εξαιρούνται τα 
τρόφιμα και η ενέργεια. Στο τέλος του 2014 ήταν μόλις 1,5%. Το γεγονός 
αυτό θα περιορίσει τον ρυθμό και το μέγεθος της αύξησης των επιτοκίων. 

Επιπλέον, παρατηρείται παγκοσμίως κορεσμός αποταμιεύσεων 
και έλλειψη επενδύσεων. Είναι δουλειά των επιτοκίων να επιτύχουν 
την ισορροπία μεταξύ των δύο. Πριν από την κρίση η υπερπροσφορά 
αποταμιεύσεων μπορούσε να εντοπιστεί σε αναδυόμενες αγορές, 
ιδίως στην Κίνα. Οι εγχώριες αποταμιεύσεις στις αναδυόμενες αγορές 
αυξήθηκαν από 24% του ΑΕΠ τη δεκαετία του 1990 σε περισσότερο 
από 33% έως το 2008, και έμειναν εκεί. Το ποσοστό αυτό είναι 
υπεραρκετό για την κάλυψη των (αυξημένων) επενδυτικών αναγκών 
αυτών των χωρών. Έτσι, διοχέτευσαν το πλεόνασμα στις αγορές 
ομολόγων των πλούσιων χωρών, ωθώντας τα επιτόκια προς τα κάτω. 
Από τότε, το πλεόνασμα ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών της Κίνας 
έχει συρρικνωθεί, αλλά η Ευρωζώνη - η οποία υπέστη πλήγμα από τη 
λιτότητα, την πιστωτική στενότητα και την υποχώρηση των επενδύσεων 
στη Γερμανία - ανέκαμψε: το πλεόνασμα ισοζυγίου τρεχουσών 
συναλλαγών το 2015 θα υπερβεί το αντίστοιχο της Κίνας. Το παγκόσμιο 
πλεόνασμα αποταμιεύσεων θα περιορίσει τα επιτόκια. 

Η έλλειψη επενδύσεων αποτελεί ένα πιο σύνθετο ζήτημα. Τα 
περιθώρια κέρδους είναι κοντά στα υψηλότερα όλων των εποχών και 
το κόστος δανεισμού κοντά στα χαμηλότερα όλων των εποχών, αλλά 
οι δαπάνες κεφαλαίου είναι συγκρατημένες. Αυτό μπορεί να συμβαίνει 

επειδή η επιχειρηματική 
δραστηριότητα έχει περιοριστεί 
από την άποψη εντάσεως 
κεφαλαίου. Για παράδειγμα, 
οι νεοφυείς εταιρείες μπορούν 
να νοικ ιάσουν όλη την 

υπολογιστική ισχύ που χρειάζονται στο ‘νέφος’ (cloud) χωρίς να 
χρειάζεται να αγοράσουν μεγάλους διακομιστές. 

Επιπλέον, σε βάθος χρόνου τα μακροπρόθεσμα επιτόκια 
συσχετίζονται σε μεγάλο βαθμό με τη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη 
(βλέπε διάγραμμα) και η ανάπτυξη ενδέχεται να είναι πολύ χαμηλότερη 
την επόμενη δεκαετία από ό,τι στο πρόσφατο παρελθόν. Οι ταχύτερα 
αναπτυσσόμενες οικονομίες παράγουν υψηλότερες αποδόσεις 
κεφαλαίου, κάτι που ενθαρρύνει τις επιχειρήσεις να δανειστούν. 
Μεγαλύτερη αύξηση της παραγωγικότητας μεταφράζεται συνήθως σε 
υψηλότερους μισθούς και ενθαρρύνει τους καταναλωτές να δανειστούν 
έναντι μελλοντικών εισοδημάτων τους. Μια πιο αργά αναπτυσσόμενη 
οικονομία χρειάζεται λιγότερα καταστήματα, εργοστάσια και γραφεία, 
μειώνει την απόδοση κεφαλαίου και ως εκ τούτου οδηγεί σε χαμηλότερες 
επενδύσεις. Βραδύτερη αύξηση της παραγωγικότητας συγκρατεί τα 
εισοδήματα και αποθαρρύνει τον καταναλωτικό δανεισμό. 

Η αύξηση της παραγωγικότητας έχει επιβραδυνθεί μετά την ύφεση και 
ο πληθυσμός σε παραγωγική ηλικία θα αυξάνεται κατά μόλις 0,4% ετησίως 
μέσα στις επόμενες δεκαετίες, λιγότερο από το ήμισυ του ποσοστού των 
τελευταίων δύο ετών. Η μακροπρόθεσμη ανάπτυξη, η οποία βρισκόταν, 
κατά μέσο όρο, στο 3,2%, την περίοδο 1993-2007, ενδέχεται να κυμανθεί 
κατά μέσο όρο στο 2% - ή και λιγότερο- μέσα στην επικείμενη δεκαετία. 
Για όλους αυτούς τους λόγους, το τέλος της νομισματικής «μορφίνης» της 
Fed δεν θα σημάνει το τέλος των χαμηλών επιτοκίων. 

Greg Ip:  
United States economics 
editor, The Economist

Ονομαστικό ΑΕΠ,  
% ανάπτυξη *

10ετή κρατικά ομόλογα, %

Σε στενή συσχέτιση

* Προσαρμοσμένο κατά περιόδους     † Πρόβλεψη για το 2014: Congressional Budget Office                                                                                                                                                  Πηγές: Γραφείο Οικονομικών Αναλύσεων/Federal Reserve Board
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Οι αντιξοότητες 
σε μεγάλο βαθμό
θα μετριαστούν

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Οι Who περιοδεύουν 
στην Αμερική 
γιορτάζοντας την 
50ή τους επέτειο, 
ξεκινώντας από την 
Τάμπα της Φλόριντα
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Robert Guest:  
United States editor, 
The Economist

Του Robert Guest

Οι νεαροί ενήλικες θα εγκαταλείψουν  
επιτέλους το πατρικό τους

Στην ταινία «Tiny Furniture», η ηρωίδα, την οποία ενσαρκώνει η 
Lena Dunham, μετακομίζει στη μητέρα της, καθώς έχει αποκτήσει 
«ένα άχρηστο πτυχίο στη θεωρία του κινηματογράφου», δεν έχει 

δουλειά, ούτε άλλη επιλογή. Μητέρα και κόρη καυγαδίζουν συνεχώς. Η 
ηρωίδα που ενσαρκώνει η κ. Dunham πίνει όλο το κρασί που βρίσκει 
στα τακτοποιημένα ντουλάπια της μητέρας της και χτυπάει ένα τατουάζ 
σαν εκείνα των φυλακισμένων, «καθαρά από πλήξη». 

Στην πραγματική ζωή, είναι δύσκολο για τους νεαρούς ενήλικες 
να ζουν με τους γονείς τους. Είναι ταπεινωτικό και απωθεί τους 

πιθανούς ερωτικούς συντρόφους. Οι γονείς νιώθουν απογοήτευση, μια 
και το παιδί τους δεν έχει καταφέρει να κάνει μία αρχή. Παράλληλα, 
αισθάνονται εκνευρισμό, για το γεγονός ότι, αν και μένει στο σπίτι, δεν 
αδειάζει ούτε το πλυντήριο πιάτων. 

Λίγη αισιοδοξία: Το 2015, ο αξύριστος τεμπέλης που φιλοξενείτε στο 
υπόγειο, επιτέλους θα μετακομίσει. Προκειμένου να καταλάβουμε τον 
λόγο, οφείλουμε να γνωρίζουμε γιατί κόλλησε εκεί εξαρχής. Πρώτον, 
η αγορά εργασίας υπήρξε δυσμενής για αρκετά χρόνια και, ως εκ 
τούτου, πολλοί νέοι άνθρωποι 
δεν είχαν τη δυνατότητα να 
ενοικιάσουν ή να αγοράσουν 
το δικό τους σπίτι. Δεύτερον, 
ακόμη και απόφοιτοι με - όχι 
τόσο χρήσιμα - πτυχία στη 
θεωρία του κινηματογράφου 
είχαν συχνά συσσωρεύσει 
τεράστια χρέη από φοιτη-
τικά δάνεια. Η ζωή με τους γονείς, χωρίς ενοίκιο, διευκόλυνε την 
εξυπηρέτηση αυτών των χρεών και περίσσευε χαρτζιλίκι για μπύρα, 
iTunes και τατουάζ. 

Το 2012, ένα τεράστιο ποσοστό (36%) των Αμερικανών ηλικίας 18 
- 31 ετών, ζούσε στο σπίτι των γονιών του - έναντι 32% το 2007. Πολλά 
πράγματα θα ωθήσουν αυτούς τους νέους να ετοιμάσουν βαλίτσες το 2015. 

Πρώτον, η αγορά εργασίας θα βελτιωθεί. Η ανεργία έχει 
υποχωρήσει από περίπου 10% μετά την οικονομική κρίση σε 6% το 
2014 και θα μειωθεί περαιτέρω το 2015. Οι νέοι που εργάζονται είναι 
πολύ πιο πιθανό να μετακομίσουν σε δικό τους σπίτι. 

Δεύτερον, το κόστος της στέγης θα παραμείνει λογικό στην Αμερική, 
με εξαίρεση πόλεις όπως η Νέα Υόρκη και το Σαν Φρανσίσκο. Ο λόγος 
των τιμών κατοικίας προς το μέσο εισόδημα έχει πρόσφατα αυξηθεί, 
ωστόσο, παραμένει πολύ χαμηλότερος από τη μέγιστη τιμή του 2006. 

s

TO 2015
ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ
Η Apple ακολουθεί 
το Facebook 
προσφέροντας 
στις γυναίκες 
εργαζόμενες έως και 
20.000 δολάρια για 
να τις βοηθήσει να 
ψύξουν τα ωάριά 
τους 

Το 2015 
ο τεμπέλης...που 

φιλοξενείτε στο 
υπόγειο επιτέλους 

θα μετακομίσει

επίπεδα της γλυκόζης και την πρόσληψη τροφής και 
θα ενημερώνουν για τυχόν πρόβλημα.

Τα wearab les  θα αποτελέσουν τους 
πραιτοριανούς  ενός  τεράστ ιου στρατού 
αντικειμένων. Οικιακές συσκευές που συνδέονται 
στο διαδίκτυο θα λειτουργούν όπως οι υπηρέτες στο 
“Downton Abbey” - θα ρυθμίζουν ανενόχλητα τον 
θερμοστάτη ή θα υποδεικνύουν διακριτικά ότι είναι 
ώρα να καλέσετε τον υδραυλικό. Τα αυτοκίνητα θα 
γεμίσουν με ηλεκτρονικές συσκευές καθιστώντας την 
οδήγηση και την εργασία στον δρόμο ευκολότερες 

και ασφαλέστερες.
Η  άνοδος  των 

έξυπνων συσκευών 
θα επιτρέψει  στην 
Κοιλάδα να βρει εκ 
νέου τις ρίζες της ως 
κέντρο μηχανολογίας. 
Αυτή η Κοιλάδα πα-
ραγκων ίστηκε  γ ια 

λίγο εξαιτίας της επανάστασης της κοινωνικής 
δικτύωσης, αλλά οι μηχανικοί επιστρέφουν για 
να τη διεκδικήσουν ξανά. Η Tesla κατασκευάζει 
αυτοκίνητα στο Palo Alto. H BMW, η Mercedes, 
η Samsung, η Nissan και η General Electric 
έχουν όλες δημιουργήσει εργαστήρια έρευνας και 
σχεδιασμού, την ώρα που στην περιοχή συρρέουν 
εταιρείες ιατροτεχνολογικών προϊόντων. 

Φορεμένα στις ΗΠΑ
Η άνοδος των έξυπνων συσκευών θα εξαναγκάσει 
το Σαν Φρανσίσκο να μοιραστεί περισσότερο την 
λάμψη των προβολέων, που είχαν στραφεί πάνω 
του εξαιτίας της άνθησης των μέσων κοινωνικής 

Επιστροφή 
στον υλισμό
Του Adrian Wooldridge
Η Silicon Valley επιστρέφει  
στις ρίζες της

«Καθετί στέρεο το σαρώνει ο αέρας...». 
Την τελευταία δεκαετία αυτή η φράση 
του “Κομμουνιστικού Μανιφέστου” 

αποτύπωνε επακριβώς την εξέλιξη της Silicon Val-
ley. Όλες οι πλέον σύγχρονες εταιρείες έχουν 
επικεντρωθεί στον ‘αέρινο’ και άυλο κόσμο της 
διαδικτυακής αναζήτησης και των κοινωνικών 
δικτύων. Οι εταιρείες μηχανολογίας, που στο 
παρελθόν προσδιόριζαν τον χαρακτήρα της 
Κοιλάδας, έχουν αποτραβηχτεί στο παρασκήνιο. 
Όλα αυτά θα αντιστραφούν την επόμενη δεκαετία 
και ο αέρας θα λάβει σάρκα και οστά. Το 2015 η 
φρενίτιδα (και τα χρήματα που τη συνοδεύουν) θα 
μετατοπιστεί από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης 
στις έξυπνες συσκευές.

Οι πιο επιτυχημένες εταιρείες θα επικεντρωθούν 
στην διασύνδεση του εικονικού με τον φυσικό 
κόσμο. Η Google έχει ήδη προβλέψει την τάση 
με τα αυτοκίνητα χωρίς οδηγό, το Google Glass, 
τα ρομπότ και τους οικιακούς θερμοστάτες, 
εξαγοράζοντας την Nest έναντι 3.2 εκατ. δολαρίων. 
Θα ακολουθήσουν και οι υπόλοιποι της Κοιλάδας. 
Η «λέξη καραμέλα» του έτους θα είναι «φορέσιμα» 
(wearables): για παράδειγμα, ιατρικές συσκευές που 
παρακολουθούν συνεχώς την πίεση του αίματος, τα 

δικτύωσης, με το Σαν Χοσέ.  Βέβαια, το Σαν 
Φρανσίσκο είναι ήδη η στέγη εταιρειών συσκευών, 
όπως η Lemnοs Labs, και θα έχει την ευκαιρία να 
επανεφεύρει τον εαυτό του πλέον ως κέντρο της 
‘φορέσιμης’ μόδας αντί της κοινωνικής δικτύωσης. 
Η  επανάσταση των ‘φορέσιμων’ δεν θα επιτρέψει 
στη Silicon Valley να συσφίγξει τους δεσμούς της 
μόνο με παλιομοδίτικες τεχνικές εταιρείες, αλλά θα 
της επιτρέψει επιπλέον να σχηματίσει συμμαχίες με 
κέντρα μόδας και σχεδιασμού, όπως η Νέα Υόρκη, 
το Λος Άντζελες και ένα ιδιαίτερα δραστήριο κέντρο 
πρωτοπορίας στον συνδυασμό τεχνολογίας και 
μόδας, το Λονδίνο. 
   Η ισορροπία δυνάμεων στην Κοιλάδα θα 
μεταβληθεί. Οι γίγαντες των μέσων κοινωνικής 
δικτύωσης όπως το Twitter και το Facebook θα 
μοιάζουν με γηραιές κυρίες. Νέοι γίγαντες θα 
αναδυθούν ταχύτατα και θα τα εκτοπίσουν από 
τη φαντασία του κοινού. Οι μεγάλοι επιζώντες 
από την εποχή του Obama θα είναι η Apple - η 
οποία ανέκαθεν επικεντρωνόταν στην κατασκευή 
συσκευών (το Apple watch θα κυκλοφορήσει το 
2015) - και η Google, η οποία κινείται έξυπνα προς 
τον νέο κόσμο. 

Οι έξυπνες συσκευές θα προσδώσουν στην 
Κοιλάδα μια νεόκοπη σοβαρότητα. Οι εταιρείες 
κοινωνικής δικτύωσης ουσιαστικά ασχολούνταν με 
ένα εικονικό μαλλί της γριάς: ωραίο αλλά όχι και 
απαραίτητο να το έχεις.  Η νέα γενιά επιχειρηματιών 
θα επικεντρωθεί σε συσκευές που θα έχουν τη 
δυνατότητα να σώζουν ζωές. Πραγματικά, οτιδήποτε 
αέρινο θα γίνει στέρεο. 
Adrian Wooldridge: management editor and Schumpeter
columnist, The Economist

Το Twitter και 
το Facebook 
θα μοιάζουν 
με γηραιές 
κυρίες

Ώρα να πετάξουν 
από τη φωλιά τους
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Του Benjamin Sutherland, SANTA BARBARA

Επιτέλους τα μη επανδρωμένα 
σκάφη θα πετάξουν

Πετώντας χαμηλότερα και πιο αργά από 
τα επανδρωμένα αεροσκάφη, τα μη 
επανδρωμένα αεροσκάφη αεροψεκασμού 

δημιουργούν μια δίνη αέρος που μεταφέρει το 
φυτοφάρμακο ακόμη και στην κάτω πλευρά των 
φύλλων. Το κόστος είναι «απλά μηδαμινό», 
σημειώνει ο Ladd Sanger, πιλότος αεροπλάνου 
και ελικοπτέρου, δικηγόρος ειδικευμένος στο 
αεροπορικό δίκαιο στο Ντάλας. Τα μη επανδρωμένα 
αεροσκάφη φέρνουν παράλληλα βελτιώσεις και 
μείωση του κόστους στην παραγωγή ταινιών, τη 
συλλογή ειδήσεων, την έρευνα και διάσωση, την 
εγκληματολογική φωτογραφία, την πυρόσβεση, την 
αρχαιολογική τοπογράφηση και αποτύπωση, την 
επιθεώρηση φουγάρων και την παρακολούθηση 
αγωγών, ηφαίστειων, 
της ρύπανσης και της 
πανίδας. Σύμφωνα 
με την Association for 
Unmanned Vehicle 
Systems International 
(AUVSI), με έδρα το 
Άρλινγκτον της Βιρτζίνια, τα οφέλη σε μια οικονομία 
όπως της Αμερικής θα μπορούσαν να ανέρχονται σε 
27 εκατ. δολάρια την ημέρα. 

Ωστόσο, η Αμερική δεν θα αποκομίσει αυτά 
τα οφέλη πριν από τις 30 Σεπτεμβρίου 2015. 
Αυτή είναι η προθεσμία που έδωσε το Κογκρέσο 
στην Ομοσπονδιακή Διοίκηση Αεροπορίας (FAA) 
για τη θέσπιση κανόνων σχετικά με την ασφαλή 
ένταξη των μη επανδρωμένων αεροσκαφών στον 
εναέριο χώρο - προς το παρόν επιτρέπονται μόνο 
για ψυχαγωγική χρήση. Αν οι επερχόμενοι κανόνες 
δεν είναι υπερβολικά περιοριστικοί, η AUVSI 
υπολογίζει ότι μέσα σε 3 χρόνια θα δημιουργηθούν 
70.000 θέσεις εργασίας και 13,6 δις δολάρια θα 
προστεθούν στην οικονομία της Αμερικής. Η 
FAA τηρεί σιγή ιχθύος για το τι είναι πιθανό να 
επιτραπεί, αλλά ορισμένοι παρατηρητές πιστεύουν 
ότι τα πιθανά οφέλη θα μετριαστούν εξαιτίας των 

υπερβολικά αυστηρών κανόνων.
Η FAA προβλέπει  κά-

ποιες εξαιρέσεις στην τρέχουσα 
απαγόρευση για αυστηρά περιο-
ρισμένη χρήση, οι οποίες - σύμφωνα με 
ανώτερο αξιωματούχο της Υπηρεσίας 
Τελωνείων και Προστασίας των Συνόρων 
- είναι τόσο δύσκολο να χορηγηθούν, ώστε η 
διαδικασία προκαλεί αγανάκτηση και παράπονα 
(η συγκεκριμένη Υπηρεσία διαχειρίζεται προς 
το παρόν 9 μη επανδρωμένα αεροσκάφη τύπου 
Predator Β). Η παρούσα κατάσταση προκαλεί 
ιδιαίτερη ανησυχία σε επιχειρήσεις όπως η Ama-
zon, η οποία ευελπιστεί να παραδίδει δέματα μέσω 
μη επανδρωμένων αεροσκαφών. Επιπλέον, τον 
Ιούνιο, η FAA εξέδωσε μια «εξαιρετικά αυστηρή» 
ερμηνεία της ακολουθούμενης πολιτικής, η οποία, 
σύμφωνα με τον Paul Voss, καθηγητή μηχανολογίας 
στο Smith College στη Μασαχουσέτης, της 
επιτρέπει να διευρύνει περαιτέρω τον ορισμό του 
αεροσκάφους που έχει την αρμοδιότητα να ελέγχει, 
συμπεριλαμβάνοντας τα μπούμερανγκ, τα frisbees 
και τα ανεμόπτερα από ξύλο μπάλσα. 

Ακολούθως, δεκάδες πανεπιστήμια έχουν 
αρχίσει να καταργούν τα μαθήματα μηχανολογίας 
που περιλαμβάνουν ιπτάμενα αντικείμενα πάνω από 
τους ανοιχτούς χώρους των πανεπιστημιουπόλεων. 
Ο κ. Voss εκφράζει τη λύπη του διότι το μάθημα 
σχεδιασμού τηλεκατευθυνόμενων είναι μάλλον 
άχρηστο τώρα που τα συναρμολογούμενα 
αεροσκάφη - μινιατούρες έχουν απαγορευτεί 
εντός των κολεγίων. Σε ένα υπόμνημα, ο ίδιος 
μαζί με 28 καθηγητές και διοικητικούς υπαλλήλους 
πανεπιστημίων, συμπεριλαμβανομένων των Har-
vard και Stanford, επικρίνουν 
τους  «ανήκουστους» 
περιορισμούς της FAA 
και επισημαίνουν ότι η εν 
λόγω υπηρεσία φαίνεται 
πρόθυμη να προστατέψει 
συγκεκριμένα συμφέ-
ροντα, όπως οι μεγάλοι 
κατασκευαστές αεροσκα-
φών και τα συνδικάτων 
των πιλότων. 

Η FAA έχει λάβει 
π ε ρ ι σ σ ό τ ε ρ α  α π ό 
33.000 σχόλια σχετικά 
με αυτήν την πολιτική. 
«Με εξοργίζουν», δηλώνει 

ο Les Dorr, εκπρόσωπος της 
FAA, διαβάζοντας αυτά που 

ισχυρίζονται, όπως ότι η υπηρεσία 
προβαίνει σε ελιγμούς ώστε να 

διατηρήσει το δικαίωμα να ρυθμίζει 
ακόμη και τις σφαίρες ή τις μπάλες που 

βρίσκονται στον αέρα. Παρόλα αυτά, 
η υπηρεσία του έχει επιβάλει πρόστιμο 

10.000 δολαρίων σε ιδιώτη για το πέταγμα ενός 
μικρού μη επανδρωμένου αεροπλάνου από 
πολυστερίνη σε Πανεπιστήμιο της Βιρτζίνια για 
ένα διαφημιστικό βίντεο. Τον Μάιο ένας δικαστής 
ακύρωσε το πρόστιμο, λέγοντας ότι στηρίζεται σε 
«γελοίες» παραδοχές. Η FAA άσκησε αμέσως έφεση. 

Τα παραπάνω, δηλώνει ο Brendan Schul-
man του δικηγορικού γραφείου 
Kramer Levin Naftalis & Fran-
kel, καταδεικνύουν ότι οι 
μελλοντικοί κανόνες της 
FAA δεν θα αποφέρουν 
στην Αμερική οικονομικά 
οφέλη αντίστοιχα της 
κλίμακας στην οποία κάποιες 
άλλες χώρες αρχίζουν να αποκομίζουν. Τον 
Αύγουστο, το συγκεκριμένο δικηγορικό γραφείο στη 
Νέα Υόρκη κατέθεσε τρεις αγωγές κατά της FAA για 
υπέρβαση της ρυθμιστικής της δικαιοδοσίας. Όπως 
εξελίσσονται τα πράγματα, λέει ο Schulman, η FAA 
θα μπορούσε να απαιτήσει κάθε μη επανδρωμένο 
αεροσκάφος να το πιλοτάρουν δύο αδειοδοτημένοι 
χειριστές με ιατρικά πιστοποιητικά χωρίς να το 
χάνουν ποτέ από τα μάτια τους. Αυτό θα ήταν 
δαπανηρό και θα απαγόρευε τις πτήσεις γύρω από 
ένα δέντρο με πυκνό φύλλωμα. Σε αντίθεση με τα 
μη επανδρωμένα αεροσκάφη, έως το φθινόπωρο του 
2015 το ζήτημα θα παραμείνει στον αέρα. 
Benjamin Sutherland: freelance correspondent,  
The Economist

Τα αερομοντέλα 
παραμένουν 

καθηλωμένα στο 
έδαφος

Ανώμαλη 
απογείωση

Είτε πρόκειται για αγορά, είτε για ενοικίαση, η κατοικία είναι πολύ 
φθηνότερη στην Αμερική από ό,τι στην Ευρώπη. 

Τρίτον, πολλοί νεαροί Αμερικανοί οι οποίοι ζουν με τους γονείς τους 
δεν θα το αντέξουν άλλο. Φυσικά και τους αγαπούν, αλλά οι ιστορίες 
του μπαμπά για το Woodstock και οι ερωτήσεις της μαμάς για το πότε θα 
γνωρίσουν κάποιον για να αποκατασταθούν τους «τη σπάνε». 

Εξαιτίας της δύσκολης οικονομικής συγκυρίας, πολλά από τα μέλη 
της γενιάς της χιλιετηρίδας έχουν τη ζωή τους στο «περίμενε». Έχουν 
ξοδέψει περισσότερα από όσα σχεδίαζαν στο κολέγιο. Καθυστέρησαν να 
παντρευτούν και να κάνουν παιδιά, ελπίζοντας ότι αν περιμένουν θα είναι 
σε θέση να αντεπεξέλθουν οικονομικά. Δεν μπορούν όμως να περιμένουν 
για πάντα: για τις γυναίκες το βιολογικό ρολόι είναι αμείλικτο. Αν δεν το 
κάνουν τώρα, ίσως να μην μπορέσουν ποτέ. 

Οι εργολάβοι οικοδομών αναμένουν έκρηξη της ζήτησης για νέα 
σπίτια, καθώς οι νεαροί ενήλικες που εδώ και καιρό ανέβαλλαν να κάνουν 

δική τους οικογένεια επιτέλους θα αποφασίσουν ότι είναι η κατάλληλη 
στιγμή. Πολλοί από αυτούς που για πολλά χρόνια σκέφτονταν να 
μετακομίσουν από το πατρικό τους, αλλά δεν το έκαναν, μπορεί τώρα να 
το υλοποιήσουν μαζικά, σε πολύ μικρότερο χρονικό διάστημα. Ορισμένοι 
από τους «αποσκιρτώντες» θα συζήσουν με τους εραστές τους. Άλλοι 
πάλι θα δέσουν οριστικά τον γάιδαρό τους... Όπως και να ’χει, θα σας 
αδειάσουν τη γωνιά και τον καναπέ.

Δυστυχώς, οι γονείς στην Ευρώπη ίσως να μην είναι τόσο τυχεροί. 
Σχεδόν οι μισοί Ευρωπαίοι ηλικίας 18 έως 30 ετών εξακολουθούν 
να ζουν με τους γονείς τους, εξαιτίας της ανεργίας των νέων που σε 
ορισμένες χώρες φτάνει σε δυσθεώρητα ύψη. Στην Ιταλία τα 4/5 
των νεαρών ενηλίκων ζουν στο πατρικό τους. Πολλοί νεαροί Ιταλοί 
νιώθουν χαρά να τους πλένει και να τους μαγειρεύει η mamma, αλλά 
δεν μπορούν να πείσουν μια γυναίκα να τους αναλάβει με την ίδια 
συμφωνία. Περίεργο ε; 

s
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Παρά τα προβλήματα 
σε άλλες περιοχές, οι 
ευκαιρίες στην Ασία 
καλούν την Αμερική, 
υποστηρίζει ο Ian 
Bremmer, πρόεδρος 
του Eurasia Group

Μπορεί να μην 
έχει γίνει ακόμη 
αντιληπτό,
αλλά το 2015 
η διατλαντική σχέση 
θα διαβρωθεί

Ποιος θα μπορούσε ποτέ να φανταστεί ότι 
ο Barack Obama θα γινόταν ‘πρόεδρος 
εξωτερικής πολιτικής’; Δεν εξελέγη γι’ αυτό, 
αλλά οι κρίσεις στο εξωτερικό και το αδιέξοδο 

στο εσωτερικό τον εξανάγκασαν να επικεντρωθεί στην 
εξωτερική πολιτική, με ανάμεικτα αποτελέσματα.

Έτσι θα εξελιχθούν τα πράγματα και το 2015. Η Ρωσία 
θα συνεχίσει να στραγγαλίζει την Ουκρανία. Το Ισλαμικό 
Κράτος (IS) θα παγιώσει την παρουσία του. Ενώ μπορεί να 
φανεί ότι αυτές οι αυξανόμενες απειλές θα αναζωογονήσουν 
το ΝΑΤΟ δίνοντάς του νέο σκοπό, στην πραγματικότητα θα 
εκθέσουν και θα επιτείνουν τις διαιρέσεις στο εσωτερικό 
του. Μπορεί να μην έχει γίνει ακόμη αντιληπτό, αλλά το 2015 
η διατλαντική σχέση θα διαβρωθεί.

Οι αδυναμίες της αμερικανικής ηγεσίας και οι 
αυξανόμενες εντάσεις με τους Ευρωπαίους εταίρους θα 
γίνουν ακόμα πιο ξεκάθαρες στις σχέσεις με τη Ρωσία. 
Μακροπρόθεσμα, η πολιτική του Vladimir Putin στην 
Ουκρανία θα υπονομεύσει την οικονομία της χώρας του 
και θα ωθήσει τους Ευρωπαίους να απογαλακτιστούν από 
τη ρωσική ενέργεια. Ωστόσο, το 2015, καθώς ο κ. Obama 
ασκεί επιπλέον πίεση στη Ρωσία, η Αμερική θα απολέσει 
υποστήριξη από τους Ευρωπαίους συμμάχους της, που θα 
έχουν πολύ περισσότερα να χάσουν. Ορισμένα μέλη του 
ΝΑΤΟ ανησυχούν ότι η προσοχή της Αμερικής θα στραφεί 
στο επόμενο ‘καυτό σημείο’, ενώ εκείνοι θα παραμένουν 
πάντα κολλημένοι δίπλα σε έναν πολεμοχαρή γείτονα.

Η απάντηση στο Ισλαμικό Κράτος (IS) θα είναι 
μια όλο και πιο δύσκολη μάχη. Η υπό την αμερικανική 
ηγεσία συμμαχία είναι μεγάλη και αντέχει, αλλά καθιστά 
τη συνεργασία αργή και την πρόοδο αποσπασματική. Η 
εκστρατεία κατά του Ισλαμικού Κράτους πραγματοποιείται 
κυρίως από Σουνίτες, από αέρος, με τη συνεργασία των 
χωρών του Κόλπου για τα αεροπορικά χτυπήματα. Ωστόσο, 
για να υπάρξει δυνατότητα μακροπρόθεσμης επιτυχίας επί 
του εδάφους, θα πρέπει να συμμετάσχουν και οι Σιίτες – 
πράγμα δύσκολο να επιτευχθεί, καθώς οι θρησκευτικές 
εντάσεις μεγαλώνουν. Το 2015, θα δείτε την Αμερική να 
στρέφεται προς παλαιούς απολυταρχικούς συμμάχους και 
το κίνημα της Αραβικής Άνοιξης να οδεύει προς απόσυρση. 
Ο συνασπισμός θα κατακερματιστεί καθώς η καλύτερα 
χρηματοδοτούμενη τρομοκρατική ομάδα στην ιστορία 
παραμένει περιχαρακωμένη στο Ιράκ και τη Συρία.

Ευτυχώς, στην Ασία τα πράγματα θα είναι πιο ήπια. 
Παρά τις συρράξεις στη Νότια και Ανατολική Θάλασσα 
της Κίνας, η γεωπολιτική στην Ασία θα είναι περισσότερο 
πομπώδη λόγια παρά ακραίες συγκρούσεις. Ισχυροί 
ηγέτες στα τρία πιο ισχυρά έθνη της Ασίας – ο Shinzo Abe 
στην Ιαπωνία, ο Xi Jinping στην Κίνα και ο Narendra Modi 
στην Ινδία – θα αποτελέσουν τη δύναμη σταθερότητας. 
Και οι τρεις έχουν στοιχηματίσει τη σταδιοδρομία τους 
σε μνημειώδους κλίμακας εσωτερικές μεταρρυθμίσεις, 
που θα τους ωθήσουν να επικεντρωθούν στο εσωτερικό 
και να μειώσουν τις συγκρούσεις στο ελάχιστο. Όσο οι 
μεταρρυθμίσεις τους θα συνεχίζονται, κανένας τους δεν θα 
ψάχνει για μπελάδες. Ο κίνδυνος θα αναδυθεί μόνο εάν οι 
μεταρρυθμίσεις πάνε στραβά, ή εάν η Αμερική κάνει κακή 
διαχείριση της σχέσης της με την Κίνα.

Εσχάτως, αυτή η σχέση αναθερμάνθηκε, αλλά βαδίζει σε 
διπλωματικό ναρκοπέδιο. Η διαμάχη μεταξύ της Αμερικής και 

του κ. Putin θα ωθήσει την Κίνα πιο κοντά στη Ρωσία. Οι δύο 
χώρες οριστικοποίησαν μια 30ετή συμφωνία φυσικού αερίου 
αξίας 400 δις δολαρίων, αφού η Ρωσία προέβη σε μείωση της 
τιμής που ζητούσε, λόγω των εντάσεων με τη Δύση. Δεν είναι 
μόνο θέμα συναλλαγής: Η Κίνα προσβλέπει σε μια βαθύτερη 
σχέση με τη Ρωσία ως αντιστάθμισμα έναντι μιας δικής της 
πιθανής ρήξης με την Αμερική.

Ο Xi Jinping έχει σημειώσει ικανή πρόοδο όσον 
αφορά την πάταξη της διαφθοράς και τις οικονομικές 
μεταρρυθμίσεις, ώστε να αναμένεται αυξανόμενη αντίδραση 
από σημαίνοντες Κινέζους με κεκτημένα συμφέροντα. 
Μεγαλύτερη επιτυχία θα προκαλέσει μεγαλύτερη αντίδραση. 
Αν η πολιτική του κ. Xi αντιμετωπίσει σοβαρά προβλήματα, 
όλα τα ενδεχόμενα είναι ανοικτά όσον αφορά την κινεζική 
συμπεριφορά – η Κίνα θα μπορούσε να επιτεθεί στο 
εξωτερικό για να εξασφαλίσει υποστήριξη στο εσωτερικό. Η 
Αμερική και οι σύμμαχοί της αποτελούν εύκολα εξιλαστήρια 
θύματα, σε περίπτωση που το Πεκίνο θελήσει να τιμωρήσει 
ξένες επιχειρήσεις ή να κατηγορήσει ξένο δάκτυλο για 
αναταραχή (όπως είδαμε στο Χονγκ Κονγκ).

Στην πορεία, η ευθυγράμμιση Ρωσίας-Κίνας θα 
μπορούσε να πάρει τη μορφή μιας πιο επίσημης 
συμμαχίας, υπονομεύοντας τις πρωτοβουλίες εξωτερικής 
πολιτικής της Αμερικής. Η Γερμανία και η Κίνα συσφίγγουν 
τις οικονομικές τους σχέσεις. Ρήξεις μεταξύ Αμερικής και 
Ευρώπης θα μπορούσαν να ωθήσουν το Βερολίνο πιο 
κοντά στο Πεκίνο. Το 2015 η Αμερική πρέπει να εμπλέξει 
την Κίνα ενεργά στο παιχνίδι ώστε να αποφευχθούν 
βήματα προς αυτήν την κατεύθυνση.

Σημείο «Ειρηνικής» καμπής
Επιπλέον, η ενεργός εμπλοκή στην Ασία θα μπορούσε να 
‘κλειδώσει’ σε μια σπάνια νίκη εξωτερικής πολιτικής για 
την Ουάσιγκτον. Η Εταιρική Σχέση του Ειρηνικού (TPP), η 
οποία θα συγκεντρώσει 12 χώρες που αντιπροσωπεύουν 
σχεδόν το 40% του παγκόσμιου ΑΕΠ σε ένα σύμφωνο 
ελεύθερου εμπορίου, αποτελεί μεγάλο στρατηγικό 
επίτευγμα, του οποίου την ολοκλήρωση θα μπορούσε 
να προωθήσει η αμερικανική ηγεσία εντός του 2015. 
Θα δημιουργούσε στενότερες συμμαχίες γύρω από τον 
Ειρηνικό σε μια περίοδο αυξανόμενης ανησυχίας για τις 
φιλοδοξίες της Κίνας. Η συμφωνία θα δημιουργούσε μεγάλα 
εμπορικά κέρδη, ενώ προσφέρει στον κ. Abe μια εξωτερική 
δικαιολογία για τις οικονομικές του μεταρρυθμίσεις.

Προς τι η καθυστέρηση λοιπόν; Η πρόοδος έχει 
σταματήσει λόγω εμπλοκής μεταξύ της Ιαπωνίας και 
της Αμερικής: η Ιαπωνία δεν θέλει να θέσει σε κίνδυνο 
την προστασία των αγροτών της και η Αμερική την 
προστασία της αυτοκινητοβιομηχανίας. Εντούτοις, με τους 
περισπασμούς από τις αμερικανικές ενδιάμεσες εκλογές 
να έχουν παρέλθει, μια συντονισμένη προσπάθεια θα 
μπορούσε να ωθήσει την Εταιρική Σχέση του Ειρηνικού 
(TPP) ως τη γραμμή του τερματισμού.

Η ειρωνεία είναι ότι ο κ. Obama έχει δεχθεί πολλές 
επικρίσεις για την εγκατάλειψη της «στροφής» του προς 
την Ασία εξαιτίας άλλων προβλημάτων, όμως εξακολουθεί 
να είναι η περιοχή όπου η εξωτερική του πολιτική έχει 
σημειώσει τη μεγαλύτερη επιτυχία. Το 2015 η Αμερική, με 
δημιουργική προσοχή, θα πρέπει να μπορέσει να πάει ένα 
βήμα παραπέρα. 

Ανα-Στροφή
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